


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๒๐ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันพฤหัสบดีที่ ๒ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ

ผูอภิปราย 
- นายบุญจง วงศไตรรัตน 

 
๒ 

- นายพิษณุ หัตถสงเคราะห ๓ 
- นายเทพไท เสนพงศ ๔ 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๕,๖ 
- นายจุฤทธิ ์ลักษณวิศิษฏ ๗ 
- นายเกียรติกร พากเพียรศิลป ๘,๙ 
- นายชุมพล จุลใส ๙ 
- นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ๑๐ 
- นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ ๑๒ 
- นายนิยม วรปญญา ๑๓, ๒๒ 
- นายนิยม ชางพินิจ ๑๓ 
- นายสามารถ พิริยะปญญาพร ๑๕ 
- นายวัชรพล โตมรศักดิ์ ๑๕ 
- นายธนิตพล ไชยนันทน ๑๖,๑๗ 
- นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน ๑๘ 
- นางสาวผองศรี ธาราภูมิ ๑๘,๑๙ 
- นายสถาพร มณีรัตน ๒๐ 
- นายวิเชียร อุดมศักดิ์ ๒๑ 



 หนา 

- นายจุมพฏ บุญใหญ ๒๑,๓๒ 
- นายสมคิด บาลไธสง ๒๒ 
- นายอํานวย คลังผา ๒๓ 

 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม                         ไมม ี ๒๔

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 ๒.๑ รับทราบประกาศสภาผูแทนราษฎร เร่ืองใหผูมี
ชื่อในลําดับถัดไปในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองเลื่อนขึ้นมาเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแทนตําแหนงที่วาง 
 ๒.๒ รับทราบคําสั่งศาลฎีกาใหรับคํารองของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งไวพิจารณาวินิจฉัยเมื่อวันที่ ๑ ตลุาคม ๒๕๕๑ 

๒๔

๒๕

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม                            ไมม ี ๒๕

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว       ไมม ี ๒๕

เรื่องดวน
 เร่ืองดวนที่ ๗ รางพระราชบัญญัติสํานักงาน
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... (ผูตรวจการแผนดิน เปนผูเสนอ) 
 รางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
พ.ศ. .... (คุณนิพิฏฐ อินทรสมบัติ กบัคณะ เปนผูเสนอ) 

 
๒๕

 

ผูอภิปราย 
- นายปราโมทย โชติมงคล 

 
๒๗, ๓๑, ๓๕,  

๔๖, ๔๘ 
- นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ ๒๗ 
- นายกรณ จาติกวณิช ๒๘ 



 หนา 

- นายจุมพฏ บุญใหญ ๓๒ 
- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๓๔ 
- นายชลนาน ศรีแกว ๓๗,๔๐ 
- นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ๔๐ 
- นายเอกพจน ปานแยม ๔๓, ๕๓ 
- นายสมเกยีรติ ศรลัมพ ๔๔ 
- นางผุสด ีตามไท ๔๗ 
- นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ๕๒, ๕๖ 
- นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๕๒ 
- นายนรพล ตนัติมนตรี ๕๓, ๕๖ 
- นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน ๕๓ 
- นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์ ๕๔ 
- นางปานหทัย เสรีรักษ ๕๔ 
- นายพิษณุ หัตถสงเคราะห ๕๖,๕๙ 

เรื่องหารือเลื่อนระเบียบวาระ
ผูอภิปราย 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย ๕๘, ๖๐, ๖๒, ๖๔,๖๕
- นายพิษณุ หัตถสงเคราะห ๕๙
- นายวิทยา บุรณศิริ ๖๑, ๖๒, ๖๔
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๖๕

 เร่ืองดวนที่ ๘ เร่ืองขออนุญาตสภาผูแทนราษฎร 
เพื่อพิจารณาคดีนายการุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ในระหวางสมัยประชุมตามมาตรา ๑๓๑ ของรัฐธรรมนูญแหง
ราชอาณาจักรไทย 

๖๖



 หนา 

ผูอภิปราย 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 

 
๖๗, ๖๙, ๗๐, ๗๒, ๗๔ 

- นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๖๘, ๘๑, ๘๓ 
- นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ ๗๑, ๗๒, ๗๓ 
- นายเจริญ คันธวงศ ๗๒ 
- นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ๗๓ 
- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๗๖ 
- นายจตุพร พรหมพันธุ ๗๗ 
- นายชลนาน ศรแีกว ๗๘ 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย ๘๐ 
- นายพิษณุ หัตถสงเคราะห ๘๒ 

 
--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๒๐ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันพฤหัสบดทีี่ ๒ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา  
---------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๒๙ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๒๓ คน 
 

  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะนี้ มีผู เซ็นชื่อ  
๒๙๓  ทานนะครับ  ครบองคประชุม  ผมขอดําเนินการประชุม  แตกอนที่จะเขาสู 
ระเบียบวาระก็อาศัยขอบังคับ ขอ ๑๗ เพราะเราไมมีกระทูถาม ก็ถือวาการปรึกษาหารือ
เปนกระทูถามของทานโดยตรง ขอเชิญคุณบุญจง วงศไตรรัตน ครับ 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           วัชรี ๒/๑ 
 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  บุญจง  วงศ ไตรรัตน  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดนครราชสีมา  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ผมมีเร่ืองหนึ่งซึ่งอยากจะหารือทานประธาน  
เมื่อคืนนี้ ไมสบายใจนับจากมีการประชุมสภาผูแทนราษฎรเมื่อวานนี้ เกี่ยวกับ 
การพิจารณากฎหมาย ปปง. ในชวงที่มีการเสนอชื่อบุคคลที่จะทําหนาที่กรรมาธิการ
วิสามัญ ในสวนการเสนอชื่อของพรรคพลังประชาชนไดมีเพื่อน ส.ส. คือ คุณพิษณุ  
ไดเสนอชื่อบุคคลที่จะทําหนาที่เปนกรรมาธิการของซีกพรรคพลังประชาชน แตบุคคลที่ถูก
เสนอชื่อนั้นไดลุกขึ้นมาเรียนทานประธานวาไมประสงคที่จะทําหนาที่ในการเปน
กรรมาธิการพิจารณากฎหมายฉบับนี้ เนื่องจากไดทําหนาที่การพิจารณากฎหมายแลว
หลายฉบับไมมีเวลา จากนั้นเองทานประธานไดกลาวกับคุณพิษณุในคําพูดคําพูดหนึ่ง 
นั่นก็คือคําวา  เสือก  ทานประธานที่ เคารพ  ดวยความเคารพจริง  ๆ  วาผมเขาใจ 
ในความรูสึกของทานประธาน  ทานประธานเปนบุคคลที่ตั้งใจทํางาน  ทําหนาที่ 
อยางจริงจัง แมทานประธานจะมีอายุมากถึง ๘๐ กวาป คนหนุม ๆ อยางพวกผมทํางาน
เทียบทานประธานไมได ทานประธานมีความตั้งใจที่จะทําหนาที่ในฐานะเปนประมุข 
ของสภาแหงนี้ แตสิ่งที่เกิดขึ้นเมื่อวานนี้ ผมเห็นวาเปนคําพูดที่ไมนาจะเหมาะสมเทาไร 
แล วผมก็ ไมอยากใหสิ่ งอย างนี้ เ กิ ดขึ้ น ในสภาเพราะจะเปนแบบอย างที่ ไมดี  
ดวยความเคารพทานประธานครับ ผมเคารพทานประธานเปนอยางยิ่ง ผมอยากจะขอ
อนุญาตทานประธาน แมเหตุการณจะผานพนไปแลว ๒๔ ชั่วโมงก็ตาม อยากจะขอ 
ทานประธานที่เปนที่เคารพของผมนั้นไดกรุณาถอนคําพูดคํานี้เถอะครับ เพื่อพวกเรานั้น
จะไดมีความเคารพทานประธานอยางไมเสื่อมคลายตอไป ขอบคุณอยางสงูครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณคุณบุญจง 
ดวยความเคารพ คือกระผมคิดวาในชีวิตของกระผมนี้ผมพลาดอยางแรงเมื่อวานนี้ คือพูด
คําไมคอยเหมาะสม ดวยเหตุนี้กระผมขอประทานอภัยตอที่ประชุม กระผมขอถอน 
คําพูดของกระผมเมื่อวานที่พูดสิ่งที่ไมดีงามเกิดขึ้นในสภาแหงนี้ ผมขอถอนทั้งหมด  
แลวขอใหเจาหนาที่ไดลบคําพูดของผมเมื่อวานนี้ออกใหหมดดวย เพื่อความเรียบรอย 
ของสภา ผมก็กราบขออภัยคุณพิษณุ หัตถสงเคราะห ในฐานะที่เปนลูกหลาน คุณพิษณุ 



 ๓ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           วัชรี ๒/๒ 
 
ถาติดใจผมก็ไมขัดของอะไร แตวาคุณเทพไทในฐานะที่เปนลูกคนหนึ่งที่เตือนผม ก็ดวย
ความเคารพ กระผมถอนหมดแลว ผมก็หาทางออกแลว หวังวาคุณก็คงอภัยคนแก 
อยางผมนะครับ เชิญคุณพิษณุกอน คุณเชาวรินสักเดี๋ยวเดียวก็ไดพูดครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห  (หนองบัวลําภู)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ เพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดหนองบัวลําภู  พรรคพลังประชาชน  ดวยความเคารพทานประธานครับ  
ผมทราบดีวาชวงนี้ทานประธานกระทําหนาที่อยางหนักเต็มภาคภูมิ ก็ขอขอบพระคุณ 
ทานประธานที่ถอน จริง ๆ แลวผมไมติดใจอะไร เพราะวาทานประธานเองกับคุณพอ 
กิตติศักดิ์ก็อยูใกล ๆ กัน มันถือเปนคําโบราณ โดนบอยไมเปนไรครับทานประธาน  
ดวยความเคารพครับทานประธาน  
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ศิริวรรณ ๓/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณเทพไทที่เขาทําหนังสือถึงผมกอนนะครับ เพราะวาคุณเทพไทเขาคงอภัยใหผม 
นะครับ ขอบคุณครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ผมตองขอโทษทานประธานที่ไดทําหนังสือไป แลวก็เปนขาวออกไป แตวาดวยเจตนา 
ที่บริสุทธิ์ใจตอทานประธาน แลวก็ดวยความเคารพทานประธาน ผมกังวลเพราะเมื่อวาน
คําพูดของทานประธานไมไดมีใครทักทวง แลวก็ระหวางที่ทานประธานกําลังพูดก็มี
นักเรียนจากจังหวัดจันทบุรี ๒๕๐ ทาน แลวก็มีการถายทอดวิทยุ แลวก็ทางทีวีดาวเทียม
ดวย ซึ่งผมเกรงวาถาหากวาคําพูดดังกลาวไมไดถูกถอนออกไปจะตองมีการบันทึก 
เปนประวัติศาสตร ซึ่งคนรุนหลังเปดดูแลวก็จะไมสวยงาม จะไมดี ผมก็เลยขออนุญาต 
ทําหนังสือเพื่อทวงติงทานประธาน เมื่อทานประธานไดถอนคําพูดไปแลวผมก็ยินดี แลวก็
ขอบคุณทานประธาน แลวก็ไมไดคิดวาทานประธานเปนอยางอื่นใด ถือวาเปนผูอาวุโส
ของสภาแหงนี้ และในฐานะเปนประธานผมก็ขอแสดงความเคารพกับทานนะครับ แลวก็
ขอบคุณที่ทานไดถอนไปครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ คุณเทพไท 
เสนพงศ คืออยาทําแบบที่ผมไปจังหวัดนครศรีธรรมราชก็แลวกันครับ ไมใชคุณทํานะครับ 
คนอื่นไมไดเกี่ยวกับคุณเทพไทแมแตนิดหนอย 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ผมเกรงวาถาทานประธานอาจจะแซวผมนะครับ แตวาเกรงวาทานผูฟงที่อยูทางบาน
อาจจะเข าใจผิด  ขอเ รียนวาพวกผมเห็นใจทานประธานเปนอยางยิ่ งนะครับ  
เพราะทานประธานเปนผูอาวุโส  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ผมขอบคุณครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  แลวเกิดเหตุการณที่เปนอยางนี้ 
แตก็เรียนทานประธานวาทั้งหมดจริง ๆ เจาภาพในวันนั้นเปน ส.ส. สุรเชษฐ มาศดิตถ  



 ๕ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ศิริวรรณ ๓/๒ 
 
ส.ส. อภิชาต การิกาญจน ซึ่งเปนประธาน ซึ่งพวกผมเปนเจาภาพ แลวผมก็ไมปรารถนา 
ที่จะใหมีเหตุการณแบบนี้เกิดขึ้น แลวถาทานประธานไมสบายใจในเหตุการณที่เกิดขึ้น 
ผมในฐานะตัวแทนชาวจังหวัดนครศรีธรรมราชตองขออภัยทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอบคุณครับ แลวก็
ขอบคุณคุณสัมพันธ ทองสมัคร ทานสัมพันธ ทองสมัคร เปนผูแทนราษฎรที่อาวุโสที่เรา
เลื่อมใสศรัทธา ผมรักเขามากครับ เขาเปนคนตอสูแลวก็พูดความจริงใหพี่นองประชาชน 
ชาวจังหวัดนครศรีธรรมราชไดทราบวา ประธานสภามานี้ไมไดเกี่ยวของกับการเมือง  
อันนี้ ผมขอบคุณมากครับ  ขอบคุณคุณสัมพันธ  ทองสมัคร  ในนามของชาว 
จังหวัดนครศรีธรรมราชเปนอยางสูงในชีวิตของกระผมครับ เชิญคุณเชาวรินครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน 
กระผมตองใชโอกาสตรงนี้เพื่อแสดงความคิดเห็น กรณีที่เพื่อนสมาชิกจากจังหวัดนครราชสีมา 
หยิบยกขึ้นมาอันเกี่ยวเนื่องโดยตรงกับทานประธาน  แตทานประธานก็ไดแสดง 
ความสงางามและเปนผูใหญที่นาเคารพเลื่อมใส เมื่อมีความรูสึกวาสิ่งที่กระทําลงไป 
ไมสงางามทานก็เปลี่ยน ถอน ทานถอนตามที่สมาชิกซึ่งจะวาไปแลวก็รุนลูก รุนหลาน 
ทักทวง ไมวาจะดวยวาจาหรือลายลักษณอักษร ตรงนี้แสดงวาทานประธานเปนคนที่ 
นาเคารพเลื่อมใสจริง ๆ ไมใชคนดื้อ ทานประธานครับ ผมอยากจะพูดตรงนี้ไวเพื่อให 
ทานประธานและสมาชิกที่เคารพทุกทาน สมาชิกที่รักทุกคนสบายใจได คําวา เสือก เคยมี
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรคนหนึ่งพูดในสภา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาพอแลวครับ ผมวา
มันผานไปแลวนะครับคุณเชาวริน 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  มิได มันเปนเรื่อง
สําคัญครับ ผมขอเอยนามทานสมาชิกคนนั้นที่พูดนะครับ ทานปยะณัฐ วัชราภรณ  
ทานฟงผมกอนครับทานประธาน สิ่งที่มันเปนประโยชน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือเรื่องนี้มันจบแลวครับ 
 



 ๖ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ศิริวรรณ ๓/๓ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  มิได ผมกําลังจะบอก
ทานประธานวาคําคํานี้ในพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถานเขียนอธิบายไววา แปลวา  
ทําอยางรีบเรง ทําอยางรวดเร็ว ไมใชคําเสียหายอะไรตรงไหน  แตบางครั้งมาใช 
ผิดกาลเทศะเทานั้นที่อาจจะถูกทักทวง ผมกําลังจะบอกวาประธานไมไดทําผิดอะไร 
เพียงแตสมาชิกที่ไดฟงเมื่อวานนี้ตกใจ แตคํา ๆ นี้ไดมีการถกแถลงกันในที่ประชุม 
สภาผู แทนราษฎรสมัย เลือกตั้ ง  ป  ๒๕๒๒  แลว เจ าหนาที่ ไป เอาพจนานุกรม  
ฉบับราชบัณฑิตยสถานมาเปด  คํานี้แปลวา  กระทําอยางรีบเรง  เทานั้นละครับ 
ทานประธาน ขอบคุณครับ 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ณัฐชนก ๔/๑ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ  
เอาคําปรึกษาครับ เร่ืองนี้เกม (Game) แลวนะครับ ตอไปขอเชิญคุณจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ ครับ 
ไมใหเสียเวลาครับ  
   นายจุฤทธิ์  ลักษณวิศิษฏ   (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดพังงา 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ผมไดรับเร่ืองรองเรียนจากพี่นองชาวจังหวัดพังงา  
โดยเฉพาะในอําเภอทายเหมืองและอําเภอตะกั่วทุง  ดวยขณะนี้ทางกรมประมง 
และทางประมงจังหวัดไดทําหนังสือชี้แจงเตือนมายังชาวบาน เตือนไปยังนายอําเภอ 
ในอําเภอตาง ๆ ทั้ง ๘ อําเภอ กรณีที่มีการประชาสัมพันธเร่ืองการทําอวนลาก อวนรุน  
ในเขตชายฝงทั้งหมด ปรากฏวาจากการที่กรมประมงสั่งใหประชาสัมพันธเครื่องมือที่ผิด
ระเบียบในการทําอวนลาก อวนรุน พี่นองสวนใหญซึ่งไดทําการหากุงเคยหรือกุงที่ทํากะป
ได รับความเดือดรอนเปนจํานวนมาก  ผมขออนุญาตทานประธานนํา รูปภาพ 
ใหทานประธานดูแลวเดี๋ยวผมจะสงมอบใหทานประธานนะครับ ทานประธานครับ  
ภาพดังกลาวเปนภาพเรือขนาดเล็ก มีคนมาอยูบนเรือไดเต็มที่ไมเกิน ๓ ทาน นี่คนยืน  
ยืนไดแค ๕ คน หมดลําเรือแลวครับ ความยาวประมาณ ๑ เมตร ถึง ๔ เมตร วันนี้ 
กรมประมงบอกวาเรือดังกลาวผิดกฎหมาย ไมสามารถไปหากุงเคยหรือกุงกะปได 
พระราชบัญญัติการประมง พ.ศ. ๒๔๙๐ ไมไดกําหนดวาเรือดังกลาวเปนเรือที่ผิด
กฎหมาย แตวันนี้กรมประมงไปจับชาวบานครับ ที่สําคัญ ทานประธานครับ เรือดังกลาว 
ทั้ง ๕๐ ลํา ถึง ๑๐๐ ลํา ขึ้นทะเบียนถูกตองตามที่กรมประมงออกไวทุกอยาง แตวันนี้ 
หามเขาไปหากุงเคย ทานประธานครับ เรือดังกลาวใชเครื่องยนตขนาดเล็ก ความแรง 
ของเครื่องไมเกิน ๑๓ แรงมา ถาเปนเรืออวนลาก อวนรุนที่ผิดกฎหมายเครื่องตอง  
๓๕๐ แรงมา นี่คือประเด็นครับ ผมจึงขอกราบเรียนทานประธานชวยทําหนังสือไปถึง 
ทานนายกรัฐมนตรีนะครับ เพราะวาตอนนี้ยังไมมี ครม. เพราะยังไมไดแถลงนโยบาย 
ตอ รัฐสภาอย างด วนครับ  พี่ น องชาวประมงมี เ วลาหากุ ง เคยไม เกิน  ๑๕  วัน  
ทานประธานครับ รบกวนทานประธานชวยทําหนังสือถึงทานนายกรัฐมนตรีเปนกรณี 
เรงดวน ขอบพระคุณทานมากครับ  



 ๘ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ณัฐชนก ๔/๒ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะปฏิบัติ ขอบคุณครับ 
ตอไปคุณเกียรติกร พากเพียรศิลป ครับ  
   นายเกียรติกร พากเพียรศิลป (ปราจีนบุรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม เกียรติกร พากเพียรศิลป พรรคมัชฌิมาธิปไตย ปญหาของผมคือผมอยู
จังหวัดปราจีนบุรี ตอนนี้น้ําทวม ๑,๐๐๐ กวาหลังคาเรือนแลวครับ น้ําเนาเสียหาย 
เพราะวาปลากระชัง ๓,๐๐๐ กวากระชังปลาตายหมด ก็จะฝากทานประธานวาผมเคยพูด
เร่ืองนี้ตอนเขามาครั้งแรกวาหนาน้ําน้ําทวม หนาแลงไมมีน้ํา เร่ืองนี้เกิดมา ๓๐ ปแลว   
ปหนึ่งเสียหายเปนหมื่นลานบาท ครั้งแรกพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวภูมิพลอดุลยเดช
ทรงมีพระราชดํารัสเกี่ยวกับโครงการหวยโสมง จังหวัดปราจีนบุรี เปนครั้งแรกเมื่อวันที่  
๒๒ มกราคม ๒๕๒๑ ตอนนี้ ๓๐ ปแลวครับก็ยังเหมือนเดิม ชาวบานถามผมวาตั้งแต 
มี ส.ส.  มา เคยมีใครพูดในสภาไหม ผมก็ไมทราบเหมือนกันนะครับ แตผมดูหนังสือของ
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณเมื่อ ๒ ปที่แลวไมมีชื่อจังหวัดผมสักตัวเดียวเลย  
ที่ปราจีนบุรีไมมีเลย ทั้งเลมผมอานจนละเอียดนะครับ และปจจุบันนี้ผมก็ไดเปน
กรรมาธิการการเกษตรและสหกรณดวย คิดวาผมเปนกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ
คงมีชื่อจังหวัดปราจีนบุรีอยูในหนังสือบันทึกนะครับ  
   ทานประธานครับ ผมกลับไปเมื่อวานนี้ ชาวบานรองไหรองหม เสียอก
เสียใจ น้ําทวมพืชนาเสียหาย ผมเปนฝายรัฐบาลก็จริง แตความเดือดรอนของประชาชน 
ผมก็ตองมาพูด ชาวบานทุกครัวเรือนรองไหวา ส.ส. ปราจีนบุรี มี ๓ ทาน มีทานคงกฤช 
หงษวิไล ทานชยุต ภุมมะกาญจนะ พรรคพลังประชาชน และผม เกียรติกร พากเพียรศิลป 
พรรคมัชฌิมาธิปไตย ทุกคนเห็นใจชาวบานหมด 
 

 - ๕/๑ 
 
 
 
 



 ๙ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ศิริลักษณ ๕/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาพอดีครับ 
  นายเกียรติกร พากเพียรศิลป (ปราจีนบุรี)  :  ขออีกหนอยครับ นาน ๆ พดูท ี
เดือดรอนจริง ๆ ครับ ก็อยากใหปญหาที่เกิด ผมประชุมคณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณ คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณบอกวาความผิดอยูที่กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ผมไปที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม
ก็โยนไปวาความผิดอยูที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาอยากินเวลา 
เพื่อนเขาเลยนะครับ 
  นายเกียรติกร พากเพียรศิลป (ปราจีนบุรี)  :  อยางไรผมฝากหารือ 
ทานประธานนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูทนราษฎร)  :  ทานทําเปนหนังสือมา 
แลวผมจะทําหนังสือสงตอไปให สงมาเลยครับ 
  นายเกียรติกร พากเพียรศิลป (ปราจีนบุรี)  :  ผมนํามาเปนเลมครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปคุณชุมพล จุลใส 
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายชุมพล จุลใส สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชุมพร พรรคประชาธิปตยครับ  
ผมมีเร่ืองเดือดรอนของพี่นองเกษตรกรชาวสวนปาลมครับ วันนี้ผลปาลมกิโลกรัมละ  
๓.๑๐ บาท ทั้ง ๆ ที่ตนทุนอยูที่ ๓.๕๐ บาท ทานประธานครับ มันมีแนวโนมจะลงไปอีกครับ 
ลงไปเรื่อย ๆ ครับ ผมจึงนําเรียนทานประธานวาใหชวยแจงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
พาณิชย วาใหกรมการคาภายในชวยเรงหามาตรการแกไขโดยดวนครับ เพราะวา 
ทานรัฐมนตรีทานกอนทานไดไปตกลงกับโรงงานสกัดน้ํามันปาลมไววาจะรับซื้อที่กิโลกรัมละ 
๓.๘๐ บาท เพราะฉะนั้นทานประธานครับ รัฐบาลเมื่อรับปากแลวตองทําใหไดนะครับ 
เพราะถาทําไมไดประชาชนจะไมเชื่อถือ เพราะฉะนั้น ณ วันนี้เมื่อปาลมราคาตกต่ํา 
มันสวนทางโดยสิ้นเชิงกับราคาปุยทานประธานครับ ปุยกระสอบหนึ่งตก ๑,๔๐๐ บาท 
เพราะฉะนั้นปาลมน้ํามันถาไมใสปุยมันจะไมมีลูก เพราะฉะนั้นความเดือดรอนของพี่นอง 



 ๑๐ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                              ศิริลักษณ ๕/๒ 
 
เกษตรกรชาวสวนปาลมทั้งภาคใตและภาคตะวันออกกําลังรอความเห็นใจจากรัฐบาล 
ชุดใหม รัฐบาลชุดสมชาย ๑ ครับ ชวยดูแลความเดือดรอนของพี่นองชาวเกษตรกรดวย 
นะครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณนิยม วรปญญา  
อยูไหม ไมอยูก็คุณเชิดชัยเชิญครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคพลังประชาชน  
จังหวัดอุดรธานีครับ ตองขอขอบคุณทานประธานที่กรุณาใหผมไดมีโอกาสใหหารือกับ
ทานประธานนะครับ วันนี้ผมมีเร่ืองหารือกับทานประธาน ๒ เร่ือง  
  เรื่องแรก เกี่ยวกับเร่ืองบุคลากรในการสอนคือคณะครู ผมไดรับเร่ือง
รองเรียนจากพี่นองที่เปนครูบาอาจารยบอกวาวันนี้การประเมินใหมีหรือเลื่อนวิทยฐานะ
ของครู ซึ่งเปน คศ. ๓ นั้นมีปญหาครับทานประธาน เนื่องจากวันนี้การประเมินดังกลาว
นั้นประเมินไดเพียงไมผานถึงรอยละ ๗๐ นะครับ ดังนั้นบรรดาครูบาอาจารยก็เลยมี
ขอเสนอแนะประเด็นปญหาวา ๑. ผลงานทางวิชาการยังไมถูกตองตามหลักเกณฑทาง
วิชาการ ๒. นวัตกรรมที่ไมมีความหลากหลาย สวนในแนวทางแกไขนั้นบรรดาครูบาอาจารย 
ไดฝากสมาชิกสภาผูแทนราษฎรวาใหหนวยงานที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะกระทรวงศึกษาธิการ
ไดจัดใหมีการอบรมทางวิชาการและเอาผลงานที่เคยประเมินกลับมาปรับปรุงแกไขใหม  
  เรื่องที่สอง ผลงานทางวิชาการใหมนั้นควรใชกับหลักเกณฑที่ประเมินเดิม 
หากดําเนินการชวยเหลือบรรดาครูบาอาจารยดังกลาวขางตนแลวจะทําใหคุณครู
ทั้งหลายผานการประเมินนะครับ  แลวประเด็นตอมาทานประธานที่ เคารพครับ  
ดวยความเปนหวงเปนใยพี่นองลูก ๆ หลาน ๆ วันนี้มีสื่อลามกที่ทํามาหลากหลายรูปแบบ 
สักครูผมจะนําสื่อนี้มอบใหทานประธานครับ สื่อลามกฉบับนี้เปนลักษณะไฟแช็คครับทาน  
เปนลักษณะไฟแช็คบรรจุรูปโป เปลือยของผูหญิงไวในไฟแช็คนี้แลวเอามาฉายใสฝาผนัง 
ก็จะปรากฏวารูปนี้เยายวนเหลือเกินนะครับ เปนการผลิตจากประเทศเพื่อนบาน นําเขา 
 



 ๑๑ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                              ศิริลักษณ ๕/๓ 
 
ตามแนวชายแดน มีการขาย จําหนายกันเกือบทุกจังหวัดในทางภาคอีสาน แลวเด็ก ๆ 
ชอบซื้อมาเลนกัน -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ                 ศิริลักษณ (๒) ๖/๑ 
 
ผมเปนหวงครับวาสื่อดังกลาวนี้จะกอใหเกิดอาชญากรรม และจะกอใหเกิดสิ่งมิดีมิราย 
อาจจะกอใหเกิดการรวมเพศโดยไมมีความจําเปนกอนวัยกําหนด ทานประธานครับ  
ผมจะมอบสื่อนี้ใหทานประธาน แตขอความกรุณาทานประธานอยาเปดดูนานนะครับ 
เปดไดนิดเดียวครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณรัชฎาภรณ แกวสนิท ครับ 
  นางรัชฎาภรณ แกวสนิท (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน 
รัชฎาภรณ แกวสนิท ส.ส. แบบสัดสวน กลุมที่ ๓ พรรคประชาธิปตย มีเร่ืองจะหารือ 
ทานประธานเพราะถือวาเปนเรื่องดวนมาก จะรอเปนกระทูถามใหผูที่เกี่ยวของมาตอบ 
ก็ไมได เพราะวามันเปนเรื่องดวน ก็คือดิฉันไดรับเร่ืองรองเรียนขอความเปนธรรมจาก
สํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล เพราะวาองคกรคนพิการ มูลนิธิสมาคมของคนพิการ
ทั้งหลายไดมารองเรียนวาเขาไดไปขึ้นทะเบียนตามประกาศของสํานักงานสลากกินแบง
รัฐบาลใหผูรับสลากการกุศลงวดพิเศษโครงการมิราเคิล ออฟ ไลฟ (Miracle of life) ไป
จําหนาย ขึ้นทะเบียนเรียบรอย และเมื่อวนัที่ ๒๒ กันยายน สํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล
ก็ไดขึ้นบัญชีเรียบรอย ตรวจสอบคุณสมบัติแลวมีองคกรของคนพิการ ๒๐๓ รายที่ผาน 
แลวก็จะใหเขาไดสลากไปขายรายละ ๔๘ เลม แลวเมื่อวันที่ ๒๔ ก็มีประกาศวาใหไปชําระ
เงิน การชําระเงินตองซื้อเปนแคชเชียรเช็ค (Cashier cheque) ซึ่งเขาก็มีสําเนามาใหวา
แคชเชียรเช็คนี้บอกงวดที่ ๑ จะตองจาย ๑๒๐,๐๐๐ บาท  งวดที่ ๒ จะตองจาย 
๑๗๔,๗๒๐ บาท ก็มีมาเรียบรอย แลวเขาใหไปทําสัญญาเมื่อวันที่ ๓๐ แตปรากฏวา 
เม่ือองคกรคนพิการทําตามเงื่อนไขแลว แลวไปทําสัญญาในวันที่ ๓๐ ปรากฏวาถูกปฏิเสธ
จากสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล บอกวาไมมีการทําสัญญาใด ๆ ในวันที่ ๓๐ และไมมี 
การชี้แจงใด ๆ เลย องคกรผูพิการจึงรูสึกวาตัวเองไมไดรับความเปนธรรม แลวก็รองขอ 
ความเปนธรรมมา ก็กราบเรียนวาขอใหทานประธานโปรดแจงใหสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล
ดําเนินการใหถูกตองใหเปนธรรมหรือวาตองชี้แจงใหเขาเขาใจดวยนะคะ ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณนิยม  
ชางพินิจ 



 ๑๓ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ                 ศิริลักษณ (๒) ๖/๒ 
 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่ เคารพ  เมื่อสักครูนี้ 
ผมเขาหองน้ํา ผมขออนุญาตชี้แจงกอนนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เลยไปแลว เอาหนังสือมา 
ไมตองพูดหรอก  
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ขอทานประธานชี้แจงนิดนะครับ ผมเขา
หองน้ําจริง ๆ ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาคุณนิยม ชางพินิจ 
กอนครับ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ใหผมถัดตอไปนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือเอาไวหลังสุดก็แลวกัน 
เชิญครับ 
  นายนิยม ชางพินิจ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นิยม ชางพินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคพลังประชาชน 
สิ่งที่ผมอยากจะหารือและกราบเรียนใหทานประธานทราบฝากไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ก็มีอยูวาในชวงสัปดาหที่แลวที่ผมไดมีโอกาสไดจัดสัมมนาของคณะกรรมาธิการแกไข
ปญหาหนี้สินแหงชาติ และคณะกรรมาธิการการพัฒนาเศรษฐกิจ ก็ถือวาเปนเรื่อง 
ของโครงการรับจํานําขาว ซึ่งโครงการรับจํานําขาวที่นโยบายของรัฐบาลใหเกวียนละ 
๑๓,๘๐๐ บาท ในความชื้นที่ ๑๕ แตเนื่องจากพี่นองเกษตรกรที่ไปรวมโครงการรับจํานํา
ไมถึง เพราะวาความชื้นอาจจะเพิ่มขึ้นมาเปน ๓๐ หรือ ๓๐ กวา แตเราเทียบอัตราสวน
คาเฉลี่ยแลวความชื้นเพิ่มขึ้นมา ๑ เทากับ ๒๐๐ บาท ถาความชื้นขึ้นมา ๓๐ ก็เพิ่มขึ้นมา 
๑๕ ก็เทากับ ๓,๐๐๐ บาท ขาวในโครงการรับจํานําก็นาจะอยูในประมาณเกวียนละ 
๑๐,๐๐๐ บาทเศษ ๆ แตปจจุบันนี้ได ๙,๐๐๐ บาทนิด ๆ ๙,๓๐๐ บาท ก็ทําใหราคา
ทองตลาดราคาซื้อขาย ๙,๐๐๐ บาทนิด ๆ เอง นี่คือประเด็นเรื่องแรก  
  สวนเรื่องที่สอง ทานประธานที่จะฝากถึงหนวยงานที่เกี่ยวของก็คืออยากให
มีการตรวจสอบหรือระงับการที่สงกระบือออกตางประเทศ แลวก็ไปประเทศจีน แลวก็ 
อีกเรื่องหนึ่งก็คือโคสงออกตางประเทศผานไปทางจังหวัดสระแกวเพื่อลักลอบไปที่ 



 ๑๔ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                 ศิริลักษณ (๒) ๖/๓ 
 
ประเทศเวียดนาม นี่ก็เปนเรื่องรองเรียนของพี่นองประชาชน โดยเฉพาะบริษัทอมาณัติ
จํากัด ซึ่งตั้งอยูในจังหวัดพิษณุโลก นี่เปนผูสงออกรายใหญ ก็ตองขออนุญาตเอยนาม 
นะครับ ทานอนุชา นอยวงศ ปจจุบันก็เปนสมาชิกองคการบริหารสวนจังหวัดพิษณุโลก  
ก็ฝากใหทานประธานถึงรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ สวนเอกสารนี้ที่ผมไดรับเร่ืองรองเรียนมา 
ผมจะฝากทานประธานไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของครับ ขอบคุณมากครับ 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                นภัสสร ๗/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณสามารถ พิริยะปญญาพร  
  นายสามารถ พิริยะปญญาพร (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายสามารถ พิริยะปญญาพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี 
พรรคประชาธิปตย มีเรื่องหารือกับทานประธาน ๒ เร่ืองครับ  

เร่ืองแรก ไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชน หมู ๑ และหมู ๒ ตําบล
วังมะนาว  อําเภอปากทอ  จังหวัดราชบุ รี  ได รับความเดือดรอนในการขามถนน  
ถนนพระราม ๒ บริเวณสามแยกวังมะนาว จากเดิมที่เปนถนน ๔ เลน กรมทางหลวงได
ขยายเปน ๖ เลน มีความกวางมากขึ้น แลวก็ไดมีการปดตรงกลางไมใหประชาชนไดเดิน
ขามถนน สรางความลําบากใหกับประชาชนแลวก็พระภิกษุซึ่งจะตองถกจีวรปนขาม
กําแพงตรงกลางถนน ก็ฝากกรมทางหลวงชวยจัดสรรงบประมาณในการสรางสะพานลอย
เพื่อใหประชาชนไดมีความปลอดภัยในการขามถนนนะครับ แตในระยะสั้นนั้นขอให 
ทานชวยประสานงานเพื่อเปดชองอิฐบล็อกตรงกลางนั้นใหประชาชนไดขามกอนนะครับ  
  เรื่องที่สอง พี่นองชาวหมู ๔ หมู ๕ และหมู ๖ ตําบลน้ําพุ อําเภอเมือง 
จังหวัดราชบุรี มีพื้นที่ติดกับอางเก็บน้ําหวยไมเต็ง แตเนื่องจากพื้นที่ ๓ หมูบานนั้นอยูสูงกวา
อางเก็บน้ําไมสามารถใชน้ําในอางเก็บน้ําหวยไมเต็งได ก็ฝากทางทานชวยประสานงาน
กับกรมชลประทานชวยติดตั้งสถานีสูบน้ําเพื่อใหดึงน้ํามาใชในหมู ๖ หมู ๕ หมู ๔ ตําบล
น้ําพุ อําเภอเมือง จังหวัดราชบุรี เพื่อจะไดใชในการเกษตรไดครับ เพราะประชาชน 
เขารูสึกวาน้ําอยูตรงหนาครับแตไมสามารถใชได เนื่องจากที่ผานมานั้นการคํานวณและ
การสรางอางเก็บน้ํานั้นมีปญหา ก็ฝากเรียนทานประธานครับ ขอขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณวัชรพล โตมรศักดิ์ 
  นายวัชรพล โตมรศักดิ์ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ผม วัชรพล โตมรศักดิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา 
จังหวัดนครราชสีมา ผมขอหารือทานประธานในเรื่องความเดือดรอนของพี่นองประชาชน
ในจั ง ห วั ดนค ร ร าชสี ม า  ปญหาที่ ผ มจะพู ดถึ ง นั้ น ก็ คื อ ใน เ รื่ อ ง ขอ งน้ํ า ท ว ม  



 ๑๖ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                นภัสสร ๗/๒ 
 
ซึ่งในสวนของอําเภอเมือง จังหวัดนครราชสีมา เปนปญหาที่เกิดขึ้นจากอุทกภัย เปนการ
ทวมแบบซ้ําซากทุกปแลวก็ไมมีการดําเนินการแกไข สิ่งที่ผมจะกราบเรียนทานก็คือ 
ในเรื่องของการที่เกิดน้ําทวมบนถนนของทางหลวงหมายเลข ๒๒๔ และหมายเลข ๒๒๖  
ซึ่งในเขตที่ทวมนั้นอยูในเขตเชื่อมตอระหวางเทศบาลนครนครราชสีมากับเขตตําบล 
ในพื้นที่อําเภอเมือง จังหวัดนครราชสีมา ซึ่งมีประชากรอยูอยางหนาแนนและโดยเฉพาะ 
อยางยิ่งในปญหาน้ําทวมที่เกิดขึ้นนั้นในทุกปนั้นเปนเรื่องที่สามารถดําเนินการแกไข 
ไดอยางงายดายแตกลับไมไดมีการดําเนินการแกไขปลอยใหปญหาเกิดขึ้นนับสิบป  
ซึ่งปญหาที่เกิดขึ้นที่ผานมาทานประธานก็คงจะเห็นวาไดมีการออกทางสื่อทีวี (TV) 
หนังสือพิมพ คือทางหลวงหมายเลข ๒๒๔ นั้นเปนทางหลวงที่เชื่อมตอระหวางจังหวัด
นครราชสีมาผานตําบลหัวทะเล ผานตําบลหนองบัวศาลา และตําบลโพธิ์กลางไปสูอําเภอ
โชคชัย ไปสูจังหวัดอุบลราชธานี และอีกเสนหนึ่งก็คือทางหลวงหมายเลข ๒๒๖ เชื่อมตอ
ระหวางหมายเลข ๒๒๔ ซึ่งผานจากอําเภอเมือง จังหวัดนครราชสีมา ผานไปยังหนองชี 
ผานไปยังลําปลายมาศแลวก็ไปออกจังหวัดอุบลราชธานีเชนกัน แตจุดบริเวณที่เชื่อมตอกัน
ในชวงหลักกิโลเมตรที่ ๒.๕ ซึ่งเปนเขตเชื่อมตอระหวางเทศบาลนครที่มีปญหาอยางยิ่ง 
เพราะวาใน ๓ ตําบลที่ผมกราบเรียนทานประธานนั้นเปนเขตอยูในเขตชุมชนหนาแนน 
วิธีการแกไขงาย ๆ ขณะนี้ก็คือกรมทางหลวงไมมีการออกแบบแกไขปญหา ระยะทาง
ประมาณ ๒.๕ กิโลเมตรใชงบ ๓๐ ลานบาท ผมจึงอยากจะขอความกรุณาทานประธาน
ผานไปยังกระทรวงที่เกี่ยวของวาถาใชเงินเพียง ๓๐ ลานบาทนั้นก็จะสามารถแกไขปญหาได 
และโดยเฉพาะอยางยิ่งรถติดอยางมากมายบริเวณนั้น ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลา ขอบคุณครับ 
เชิญคุณธนิตพล ไชยกานต 
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  เรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม  
ธนิตพล ไชยนันทน 
 

 - ๘/๑ 
 



 ๑๗ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       สาริศา ๘/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทําไมเขาเขียน เปน  
ไชยกานต แกคําผิดจาก กานต เปน ไชยนันทน ที่ถูกตอง ทานเลขาธิการทีหลังเขียนใหถูก 
เขาเสียหายเขาฟองหมิ่นประมาท เชิญครับ 
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  พูดตอไดหรือยังทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญเลยครับ 
  นายธนิตพล  ไชยนันทน (ตาก)  :  ผม ธนิตพล  ไชยนันทน สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดตาก ทานประธานครับ ครั้งนี้เปนการหารือ 
ครั้งที่ ๒ เกี่ยวกับเร่ืองของเกษตรกรผูปลูกขาวโพดในจังหวัดตากไดรองเรียนถึงกระผม 
ถึงปญหาที่เกี่ยวของกับราคาของพืชผลทางการเกษตร โดยเฉพาะอยางยิ่งขาวโพดราคา
ตกต่ํา ผมกราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับวา ขาวโพดในฤดูนี้กําลังออกสูตลาด  
แตปรากฏวาเกษตรกรไมสามารถขายใหกับพอคาไดเนื่องจากมีราคาถูก เกษตรกรลงทุน
ไปในราคาไรละ ๕,๐๐๐ บาท แตวา ณ วันนี้ขายขาวโพดไดแคไรละ ๔,๕๐๐ บาท  
ซึ่งเกษตรกรจะขาดทุนและไมสามารถนําเงินไปใชหนี้พอคาปุยกับพอคายาที่เกษตรกร 
ไดกูยืมเงินได ผมกราบเรียนทานประธานวา ณ วันนี้ผลผลิตที่กําลังออกสูตลาด  
เพราะจําเปนวาจะตองขายใหกับพอคาคนกลางเพื่อคืนหนี้ใหกับพอคานั้นเกษตรกร
ประสบกับปญหาเดือดรอนมาก เมื่อ ๓ อาทิตยที่แลวผมหารือทานประธานเพื่อจะให 
ทานประธานไดแจงไปทางทานรัฐมนตรีรักษาการ รวมไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของครับ  
แตปรากฏวาวันนี้ผลของการหารือไปยังไมสัมฤทธิผล เกษตรกรไดฝากผมมาบอก 
ทานประธานวาถาหากพวกเกษตรกรที่ปลูกขาวโพดไมสามารถพึ่งสภาหรือรัฐบาลไดก็จะ
ปดถนน ผมเกรงวาเรื่องนี้จะเปนปญหาสําคัญที่อยากจะขอใหทานประธานไดชวยย้ําไป
ทางหนวยงานราชการ ก็คือกระทรวงพาณิชย กรมการคาภายใน และทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยคนใหมไดชวยใหความสําคัญกับราคาขาวโพดที่ตกต่ําอยูในขณะนี้  
ในจังหวัดตากครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   เชิญคุณอนุวัฒน  
วิเศษจินดาวัฒน  
 



 ๑๘ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       สาริศา ๘/๒ 
 
  นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา 
เขต ๔ พรรคเพื่อแผนดินครับ อยากจะกราบเรียนหารือทานประธานเกี่ยวกับวา 
เมื่อสัปดาหที่แลวผมไดพบปะพี่นองประชาชนในเขตพื้นที่ รวมทั้งทาน ส.ส. ประนอม  
โพธิ์คํา ส.ส. จังหวัดนครราชสีมา เนื่องจากวาคาตอบแทนวิทยฐานะของคุณครูของเดือน
กันยายน ปจจุบันยังไมไดรับคาตอบแทน ฝากหนวยงานราชการที่เกี่ยวของชวยดูแลดวยครับ 
  อีกเรื่องหนึ่งครับเกิดจากอุทกภัยน้ําทวมในพื้นที่เขตอําเภอพิมาย อําเภอ
ชุมพวง อําเภอเมืองยาง อําเภอลําทะเมนชัย อําเภอประทาย อําเภอโนนแดงและอําเภอ
โนนสูงนั้น ทางโรงเรียนกุลโนไดทําหนังสือถึงผูอํานวยการโครงการสงน้ําและบํารุงรักษา
ทุงสัมฤทธิ์ ซึ่งอยูในการดูแลของกรมชลประทานนั้นวาอยากจะใหกรมชลประทานนั้น
จัดหางบประมาณประมาณ ๑ ลานบาท เพื่อทําพนังกั้นแมน้ํามูล เนื่องจากบริเวณ
ดังกลาวเปนพื้นที่ที่ต่ําเกิดน้ําทวมทุกป ทางหนวยงานที่ เกี่ยวของไดทําหนังสือถึง
ผูบังคับบัญชาใหดําเนินการหางบประมาณมา ซึ่งงบประมาณดังกลาวมีงบประมาณ 
ประมาณ ๑ ลานบาท ปจจุบันยังไมไดรับการแกไขครับ เนื่องจากวาเขาไดรองเรียนมากับผม
ทานจะเห็นเลยครับ โรงเรียนถูกน้ําทวมซ้ําซากอยางนี้เปนประจําทุกปเลยครับ เปนเวลา 
๑๐ ปแลวครับ ไมมีหนวยงานไหนที่เขาไปเกี่ยวของครับ  
  อีกเรื่องหนึ่งก็คือโรงเรียนพิมายวิทยาก็เชนเดียวกัน อยากจะใหหนวยงาน
ที่เกี่ยวของจัดสรรงบประมาณประมาณ ๒–๓ ลานบาททําพนังกั้นแมน้ํามูลเหมือนกันของ
โรงเรียนพิมายวิทยา กราบขอบพระคุณทานประธานที่เคารพครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณผองศรี ธาราภูมิ 
ครับ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ดิฉันไดขอ
อนุญาตสืบเนื่องจากเมื่อเดือนที่แลวไดหารือทานประธานใหชวยติดตามเรื่องแกไขปญหา
ราคาน้ํานมดิบของพี่นองเกษตรกรผูเลี้ยงโคนม แลวก็ลาสุดทางสมาคมผูผลิตนมพาสเจอไรซ  



 ๑๙ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       สาริศา ๘/๓ 
 
(Pasteurize) แลวก็ชุมนุมสหกรณโคนมแหงประเทศไทยไดนําขอมูลเอกสาร เนื่องจาก
เวลาผานลวงเลยมานับเดือนแลวก็ยังไมมีความคืบหนานะคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ดูเหมือนผมเซ็นหนังสือ 
เมื่อวานตอบทาน ก็สงเรื่องมา 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบขอบพระคุณคะ พอดีเขาเอา
หนังสือมาใหลาสุดวามีปญหาเพิ่มเติม มีรายละเอียดอยูในเอกสารเกี่ยวกับนมโรงเรียน 
ซึ่งจะตองเกี่ยวของกับกระทรวงมหาดไทยและกระทรวงเกษตรและสหกรณ เพราะวา
สัญญาของนมโรงเรียนที่ไดทํากับผูประกอบการทั้งประเทศทั้งหมด ๖๘ ราย ---------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            สุทธิกานต ๙/๑ 
 
เปนสหกรณผูเลี้ยงโคนม ๑๘ แหงนะคะ วิทยาลัยเกษตรกรรมแลวก็สถาบันของรัฐ  
๒๔ แหง ผูประกอบการเอกชนเอสเอ็มอี (SME) อีก ๒๖ ราย เปนมูลคาที่คิดวารัฐบาลนี้ 
ถาหากจะชวยเหลือก็จะมีงบประมาณชดเชยประมาณ ๒๗๐ ลานบาท ก็ขออนุญาตจะได 
นําเรียนสงรายละเอียดเอกสารใหทานประธาน เพื่อประสานไปทางทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย หรือวารัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ไดชวยผลักดัน 
ในเรื่องนี้ดวย เพราะวาพี่นองเกษตรกรก็รอคอยอยู ก็ขอกราบขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณสถาพร มณีรัตน 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร  มณีรัตน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคพลังประชาชน  จังหวัดลําพูน  
สืบเนื่องมาจากพี่นองเกษตรกรผูปลูกขาวโพดใน ๘ จังหวัดภาคเหนือ อันประกอบไปดวย
จังหวัดลําพูน จังหวัดเชียงใหม จังหวัดลําปาง จังหวัดแพร จังหวัดนาน จังหวัดแมฮองสอน  
ไดรับความเดือดรอนกรณีที่ขาวโพดราคาตกต่ํา ซึ่งเพื่อนสมาชิกทางจังหวัดตากก็ไดหารือ 
ทางผูแทนราษฎรในภาคเหนือทั้งหมดไดมีโอกาสเขาพบทานนายกรัฐมนตรีและ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ซึ่งกระบวนการทั้งหมดทางรัฐบาลไดนําเรียนผานมายัง
เพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดโปรดแจงใหกับเพื่อนเกษตรกรที่ปลูกขาวโพด 
ทั่วประเทศวา เมื่อรัฐบาลไดแถลงนโยบายแลวจะมีการเรงรัดในการประชุมคณะกรรมการ 
คชก. หรือคณะกรรมการชวยเหลือเกษตรกร เพื่อที่จะมีวิธีการในการที่จะชวยเหลือพี่นอง
เกษตรกรผูปลูกขาวโพดทั่วประเทศ ในเบื้องตนที่ไมสามารถเขาไปดําเนินการใด ๆ ได 
เนื่องจากวารัฐบาลยังไมไดแถลงนโยบาย ซึ่งในการหารือนอกรอบผานมายังสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรของภาคเหนือนั้น ทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยและอธิบดี
กรมการคาภายในวานาจะมีการจํานําขาวโพดความชื้นไมเกิน ๑๔ เปอรเซ็นต ที่ราคา 
๘.๕๐ บาท ซึ่งทางผูแทนราษฎรไดประสานไปยังผูปลูกขาวโพด ตัวแทนเกษตรกร 
ผูปลูกขาวโพด ในเบื้องตนทางเกษตรกรเหลานั้นก็มีความพึงพอใจ และทันทีที่ได 
สงสัญญาณไปอยางนี้ ราคาขาวโพดของทางภาคเหนือวันนี้ไดพุงทะยานขึ้นในราคา  
๕.๕๐ บาท ซึ่งผมเชื่อม่ันวาเมื่อทางรัฐบาลไดแถลงนโยบายเสร็จก็คงจะดําเนินการ 



 ๒๑ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            สุทธิกานต ๙/๒ 
 
เรียกประชุม คชก. เพื่อกําหนดมาตรการในการจํานําราคาขาวโพดตามที่ไดเสนอเอาไวครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาพอดี เชิญ 
คุณอํานวย คลังผา ครับ ไมอยูนะครับ เชิญคุณวิเชียร อุดมศักดิ์ ครับ 
  นายวิเชียร อุดมศักดิ์ (อํานาจเจริญ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม วิเชียร อุดมศักดิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอํานาจเจริญ พรรคพลังประชาชน  
ขอหารือกับทานประธานอยู ๒ เร่ืองครับ  
  เรื่องแรก คือพืชผลทางเกษตร คือมันสําปะหลังนะครับ มันสําปะหลัง 
ที่ภาคอีสานไมวาจะเปนอํานาจเจริญ อุบลราชธานี หรือยโสธร ราคาตกต่ํามากครับ 
ทานประธาน ขายไดกิโลกรัมละประมาณ ๙๕ สตางคเทานั้นนะครับทานประธาน ตนทุน
เกษตรกรตกไปประมาณ ๑.๕๐ บาท ขอกราบเรียนทานประธานผานถึงกระทรวงเกษตร
และสหกรณ หรือกระทรวงพาณิชย หรือหนวยงานที่เกี่ยวของไดหาทางชดเชยชวยเหลือ
เกษตรกรดวย เดือดรอนเปนอยางมาก เพราะขาดทุนอยางนอย ๆ ก็กิโลกรัมละ  
๖๐ สตางคครับทานประธาน 
  เรื่องที่สอง ภัยแลงที่จังหวัดอํานาจเจริญ และที่จังหวัดใกลเคียงอีก  
ยังไมไดรับการชดเชย ยังไมไดรับการเหลียวแลจากทางราชการเลย ขอกราบเรียน 
ทานประธานผานทางหนวยงานที่เกี่ยวของใหความดูแลแลวก็สนใจเกี่ยวกับภัยแลง 
เกี่ยวกับเงินชดเชยขอกราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณจุมพฏ บุญใหญ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม จุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร เขต ๒ ทานประธานครับ 
กระผมขอหารือไปยังกระทรวงคมนาคม ทางหลวงแผนดินหมายเลข ๒๒๒ ชวงระหวาง 
อําเภอพังโคนไปอําเภอบึงกาฬ  ตรงบานหวยหินลาด ตําบลหนองแวงจะเขาไปที่ 
บานสันติสุข อําเภอคําตากลาครับ ----------------------------------------------------------------- 
                   - ๑๐/๑ 



 ๒๒ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๑๐/๑ 
 
ชํารุดทรุดโทรมเปนอยางมาก รถวิ่งไปธรรมดาหินแทงยางแตกเลยนะครับ แลวก็มี
อุบัติ เหตุตรงนั้นบอย  ก็ขอฝากทางกรมทางหลวงแผนดิน  หมายเลข  ๒๒๒  ถามี
งบประมาณก็กรุณาซอมแซมดวย ทานประธานที่เคารพครับ นอกจากนั้นบนเสนทาง
หมายเลข ๔ แยกพังโคนไปวาริชภูมิและขึ้นอําเภอวังสามหมอของทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ตรงนั้นจะมีมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล ทานประธานครับ 
เปนทางที่คับแคบมาก แตละเดือนเกิดขึ้นอยางนอยเดือนละศพ เพราะวา ๑. ไมมี 
ไฟสองสวางริมถนน และถนนแคบครับทานประธาน นักเรียน นักศึกษาที่ใชเสนทางตรงนั้น
ประสบอุบัติเหตุทุกเดือนครับทานประธาน จึงขอฝากไปที่กรมทางหลวงแผนดิน ถามี
งบประมาณ ถายังไมเปนทางสี่เลนหรือสี่ชองทางจราจรก็ขอความกรุณาไดติดตั้งไฟสอง
จราจร หรือสัญญาณไฟเหลือง ไฟแดง ใหกับบริเวณตรงหนามหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
ราชมงคลดวย ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสมคิด บาลไธสง 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง พรรคพลังประชาชนจากหนองคาย เขต ๑ กระผมมีเร่ืองจะหารือ
ทานประธานอยูเร่ืองเดียว ผมไดรับหนังสือรองเรียนจาก นายแพง พุทธรักษ ผูใหญบาน
หมูที่ ๕ ตําบลจุมพล อําเภอโพนพิสัย จังหวัดหนองคาย ซึ่งหมูบานนี้ชื่อหมูบานรองถอน 
อยูหางจากเทศบาล ๒ กิโลเมตร หมูบานนี้มีอยู ๑๑๖ หลังคาเรือน ทุกหลังคาเรือนยังไมมี
ใบเอกสารสิทธิ ซึ่งอยูใกลเทศบาลเพียง ๒ กิโลเมตร ก็ขอฝากไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ไมวากรมที่ดินหรือ ส.ป.ก. ก็แลวแตที่รับผิดชอบ ไดออกใบเอกสารสิทธิใหชาวบานดวย 
ซึ่งบานนี้ตั้งมาเปนรอย ๆ ปแลว ไมใชบานใหมนะครับ ก็ขอฝากผานทานประธานไปยัง 
ผูที่เกี่ยวของดวย ซึ่งเอกสารนี้ผมจะไดมอบใหทานประธานตอไป ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณนิยม วรปญญา คนสุดทายแลวจะเขาสูระเบียบวาระ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นิยม 
วรปญญา ส.ส. จังหวัดลพบุรี เขต ๒ ผมไดรับการรองเรียนจากราษฎรวาไดรับความเดือดรอน 
 



 ๒๓ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๑๐/๒ 
 
๑. สะพานขามแมน้ํ าปาสักที่บานเกาะรังชํารุด  ๒. ที่คลองลําพาดชํารุดใชการไม ได 
๓. ผมไดเสนอ พ.ร.บ. ยกเลิกเพิกถอนปาสงวนทับที่ดินทํากินของราษฎรและที่อยูอาศัย 
ที่วัด ที่หวย หนอง คลอง บึง แลวก็ถนนสาธารณะ อันนี้อยูในสภาแลว ขอใหทานชวย
บรรจุเร่ืองนี้พิจารณาเปนเรื่องดวนดวยครับ ๔. ที่ดินทํากินที่อยูอาศัยของราษฎรที่ทหาร 
ไปฝกแลวก็ทําความเสียหายใหกับราษฎร ขอใหทางราชการทหารชดใชคาเสียหาย  
๕. ขอใหสรางอางลําเหียง ๕ แหง ที่อําเภอศรีเทพ จังหวัดเพชรบูรณ คลองลําสนธิ 
มีผูรองเรียนขอสรางอาง ๓ แหง มีการสํารวจแลว ชลประทานสํารวจแลวแตยังไมไดสราง 
ขอใหทานชวยเรงรัดดวยครับ ๖. ถนนทองเที่ยวจากเขาสมโภชนมาน้ําตกวังกานเหลือง 
ขอใหลาดยางเชื่อมตอกัน เพราะวาลาดยางไวแลวยังไมเชื่อม ๗. ถนนเลียบเขาบังเหย 
ไปอางเก็บน้ําอุตะพิษ มีคนไปเที่ยวมาก เดี๋ยวนี้ถนนชํารุดเสียหายตอนที่ถูกไตฝุนไมไดรับ
ความสะดวก ตอนนี้เดือดรอนมาก ไปแลวรถติดบาง แลวก็รถชํารุดบาง ๘. ถนนจาก 
โคกเจริญไปอางเก็บน้ําหนองระเริงไปตะครอก็ชํารุดเสียหาย แลวก็สายถนนจากตะครอ
มาโคกเจริญผานวัดเขาหงษลาดยางไวหลายปไมมีใครซอมเลยขอความกรุณา 
ทานประธานไดชวยกรุณาติดตามเรื่องนี้ใหดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ  
สงเอกสารมาแลวจะทําใหครับ  
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  ทานประธานครับ ผม อํานวย คลังผา  
เมื่อสักครูนี้พอดีผมมีแขกพอดี 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ คนสุดทาย 
ลพบุรีทั้ง ๒ คน เชิญ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ก็ตองกราบขออภัยทานประธานเมื่อสักครู 
 

- ๑๑/๑ 
 



 ๒๔ 
 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๑/๑ 
 
  เรื่องที่ ๑ ที่ผมอยากจะหารือทานประธานมีอยู ๒ เ ร่ืองดวยกันครับ  
เนื่องดวยในขณะนี้พืชผลภาคเกษตร ในเรื่องของขาวโพดก็ดี มีราคาถูกลงมาก ก็อยากจะ
ใหทางผูที่เกี่ยวของไดเรงหาทางชวยเหลือเกษตรกรทั่วไปครับ 
   เร่ืองที่ ๒ เปนเรื่องน้ําทวม ในขณะนี้ทางราชการยังไมไดเรงชวยเหลือ
ประการใด ก็อยากจะใหทานประธานชวยเรงทางกระทรวงเกษตรและสหกรณใหเรง
ดําเนินการโดยดวนครับ ขอบคุณครับ  
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะนี้ มีผู เซ็นชื่อ  
๓๖๒ ทาน ถือวาเกินองคประชุมไปแลว กระผมขอเขาสูระเบียบวาระ  
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมี  
  ระเบียบวาระที่ ๒ เ ร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ซึ่งไมปรากฏ 
ในระเบียบวาระ จํานวน ๒ เร่ือง  
  เรื่องที่ ๑ รับทราบประกาศสภาผูแทนราษฎร เร่ืองใหผูมีชื่อในลําดับถัดไป
ในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองเลื่อนขึ้นมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแทนตําแหนง
ที่วาง  
  ดวยไดมีประกาศสภาผูแทนราษฎร  ลงวันที่  ๓๐  กันยายน  ๒๕๕๑  
เร่ือง ใหผูมีชื่ออยูในลําดับถัดไปในบัญชีรายชื่อของพรรคพลังประชาชน กลุมจังหวัดที่ ๒ 
ลําดับที่ ๗ ไดแก นายสุรชัย เบาจรรยา เลื่อนขึ้นมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เชิญ 
คุณสุรชัย เบาจรรยา กรุณายืนขึ้นเพื่อกลาวคําปฏิญาณตนกอนเขารับหนาที่ ซึ่งผมจะเปน
ผูกลาวนํานะครับ  
  (สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับการเลื่อนขึ้นมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และไดมาประชุมวันนี้ไดยืนขึ้นและกลาวคําปฏิญาณตนตอที่ประชุมตามที่ประธาน 
สภาผูแทนราษฎรไดกลาวนํา) 
   “ขาพเจา ขอปฏิญาณวา ขาพเจาจะปฏิบัติหนาที่ดวยความซื่อสัตยสุจริต 
เพื่อประโยชนของประเทศและประชาชน ทั้งจะรักษาไวและปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 



 ๒๕ 
 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๑/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญนั่งลง ผมขอแสดง
ความยินดี ขอตอนรับทานสมาชิกใหมนะครับ  
  ตอไป ๒.๒ รับทราบคําสั่งศาลฎีกา  
  ดวยประธานศาลฎีกาไดมีหนังสือแจงวาศาลฎีกาไดมีคําสั่งใหรับคํารอง
ของคณะกรรมการการเลือกตั้งไวพิจารณาวินิจฉัยเมื่อวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๑ ที่ขอให 
ศาลฎีกาสั่งใหมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด เขตเลือกตั้งที่ ๓ ใหม 
แทนนายนพดล  พลซื่อ  กับขอใหศาลฎีกาเพิกถอนสิทธิ เลือกตั้ งของนายนพดล  
พลซื่อ และ นายกิตติพงษ พรหมชัยนันท เมื่อศาลฎีกาไดรับคํารองแลวจึงทําใหบุคคล
ดังกลาวปฏิบัติหนาที่ตอไปมิได และไมใหนับบุคคลดังกลาวเขาในจํานวนรวมของสมาชิก
เทาที่มีอยูของสภาผูแทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๓๙ วรรคสองและวรรคสาม 
ดังนั้นปจจุบันจึงมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจํานวน ๔๗๑ ทาน จึงแจงใหที่ประชุมทราบ 
นะครับ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไประเบียบวาระที่ ๓ 
รับรองรายงานการประชุม ไมมีนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมีนะครับ 
  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๗ รางพระราชบัญญัติสํานักงาน
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ผูตรวจการแผนดิน เปนผูเสนอ  
  ดวยสํานักงานผูตรวจการแผนดินไดมีหนังสือขออนุญาตใหผูแทนของ
สํานักงานผูตรวจการแผนดินเขาเปนผูแถลงและชี้แจง ผมไดพิจารณาแลวเห็นวา 
เพื่อประโยชนในการพิจารณาผมจึงขออนุญาตใหผูแทนของสํานักงานผูตรวจการแผนดิน
เขารวมแถลงและชี้แจงตอที่ประชุมตามขอบังคับขอ ๒๔ จึงขอเชิญทานผูมีรายชื่อ
ดังตอไปนี้เขามาในหองประชุมนะครับ ------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๒/๑ 



 ๒๖ 
 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                เพทาย ๑๒/๑ 
 
๑. คุณปราโมทย โชติมงคล ผูตรวจการแผนดิน  ๒. ศาสตราจารยศรีราชา เจริญพานิช 
เลขาธิการสํานักงานผูตรวจการแผนดิน  ๓. คุณปรีดา เวทยาวงศ ผูอํานวยการสํานัก
กฎหมาย  ๔. คุณดนัย จันทิม ผูอํานวยการสํานักงานสอบสวน ๒  ๕. คุณวีระศักดิ์  
แสงสารพันธ นิติกรอาวุโส  
  แตเนื่องจากวามีรางพระราชบัญญัติทํานองเดียวกันอีก ๑ ฉบับ คือ  
รางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ซึ่งคุณนิพิฏฐ อินทรสมบัติ  
กับคณะ เปนผูเสนอ ซึ่งผมเห็นวาเปนเรื่องทํานองเดียวกันนาจะนํามาพิจารณารวมกัน 
และก็คงไมมีผูใดขัดของนะครับ ถาไมมีผมถือวาที่ประชุมเห็นชอบ ผมขอดําเนินการ 
ตามนี้นะครับ คงไมมีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นนะครับ  
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               เพทาย ๑๒/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ฉะนั้นก็ขอเชิญผูแถลง
หลักการและเหตุผล เชิญผูตรวจการแผนดินครับ 
   นายปราโมทย โชติมงคล (ผูตรวจการแผนดิน)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายปราโมทย โชติมงคล 
ผูตรวจการแผนดิน ไดรับมอบหมายจากประธานผูตรวจการแผนดินใหมานําเสนอ 
รางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... โดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี้ 
  หลักการ  ใหมีกฎหมายวาดวยสํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
  เหตุผล  โดยที่รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๔๒ วรรคหก 
บัญญัติใหมีสํานักงานผูตรวจการแผนดินเปนหนวยงานที่ เปนอิสระในการบริหาร 
งานบุคคล การงบประมาณ และการดําเนินการอื่นตามที่กฎหมายบัญญัติ ดังนั้น เพื่อให
เปนไปตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
  กระผมจึงขอกราบเรียนเสนอรางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการ
แผนดิน พ.ศ. .... ตอสภาผูแทนราษฎรเพื่อกรุณาพิจารณาตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ
ตอไป ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณนิพิฏฐ เจาของ
รางพระราชบัญญัติครับ เชิญครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย 
กระผมและเพื่อนสมาชิกจากพรรคประชาธิปตยไดเสนอรางพระราชบัญญัติสํานักงาน
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... โดยมีหลักการและเหตุผลดังตอไปนี้ 
  หลักการ  ใหมีกฎหมายวาดวยสํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
  เหตุผล  โดยที่รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๔๒ วรรคหก 
บัญญัติใหมีสํานักงานผูตรวจการแผนดินเปนหนวยงานที่เปนอิสระในการบริหารงาน
บุคคล การงบประมาณ และการดําเนินการอื่นตามที่กฎหมายบัญญัติ   



 ๒๘ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               เพทาย ๑๒/๓ 
 
  ดังนั้น เพื่อใหเปนไปตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัติฉบับนี้ จึงกราบเรียนมาเพื่อสภาไดโปรดพิจารณา  
ขอกราบขอบพระคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานใดจะอภิปรายไหมครบั 
เชิญครับคุณกรณ 
  นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณครับทานประธาน 
ผม กรณ จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร วันนี้ผมขออนุญาตที่จะ
อภิปรายในสวนของการพิจารณาการตราพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
ตามเหตุผลที่ผูเสนอไดรายงานตอสภาเมื่อสักครูนี้ กระผมมีประเด็นในแงของความกังวล
ในสวนของระยะเวลาการพิจารณาการรองเรียนของสํานักงานผูตรวจการเผนดิน แลวดวย
ความกังวลวาความลาชาที่ในบางกรณีเกิดขึ้นในการทํางานของสํานักงานจะมีผลตอ
ความยุติธรรมที่จะเกิดขึ้นในสังคม ผมเองมีประสบการณโดยตรงเนื่องจากเมื่อวันที่ ๑๕ 
สิงหาคมที่ผานมา ก็ไดมีโอกาสพรอมกับเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทานถาวร  
เสนเนียม ขออนุญาตเอยนาม ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๑๓/๑ 
 
ไปยื่นเรื่องรองเรียนใหกับสํานักงานผูตรวจการแผนดิน แลวก็ไดรับหนังสือการแจง 
ความคืบหนาก็เปนเพียงแคหนังสือเบื้องตนที่อางถึงการยื่นรองเรียนของกระผม แลวก็ 
เปนเพียงเหมือนกับลักษณะของหนังสือที่เปนการตอบรับวาไดรับการรองเรียนแลว  
เบื้องลางของหนากระดาษของสํานักงานผูตรวจการแผนดินนั้น ไดเขียนคําขวัญไวนะครับ 
ที่ผมคิดวาเปนคําขวัญที่มีความหมาย แตก็เปนคําขวัญที่สุดทายแลวเปนสาเหตุที่ผม 
มีประเด็นในการที่จะอภิปรายวันนี้ คําขวัญของสํานักงานผูตรวจการแผนดินก็คือ เขียนวา 
ความลาชาคือความไมเปนธรรม แลวประเด็นนี้ละเปนประเด็นที่ผมมีขอกังวลที่อยากที่จะ
นําเสนอตอผูยื่นกฎหมายนะครับ ประเด็นคือ เร่ืองที่ผมยื่นรองเรียนนั้นเปนเรื่องที่มี
ความสําคัญแลวก็พูดกันตามตรงก็มีความเรงดวนในความจําเปนที่จะตองไดรับการ
พิจารณา ผมไดยื่นเรื่องรองเรียนเกี่ยวกับกระบวนการการจัดตั้งคณะกรรมการสรรหาของ
คณะกรรมการธนาคารแหงประเทศไทย ซึ่งเปนอํานาจของทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การคลัง ณ เวลานั้น ทานไดแตงตั้งคณะกรรมการสรรหาขึ้นมาตามพระราชบัญญัติ
ธนาคารแหงประเทศไทย รวมทั้งสิ้น ๗ ทานนะครับ ซึ่งคํารองเรียนของผมก็ไดระบุวา 
อยางนอยที่สุด ๖ ทานในสวนคณะกรรมการสรรหา ๓ ทานที่ไดรับการแตงตั้งนั้น เปนบุคคล
ตองหามตามพระราชบัญญัติธนาคารแหงประเทศไทย  กลาวคือ  เปนบุคคลที่ มี
ผลประโยชนทับซอนอยางชัดเจนนะครับ ผมจะขออนุญาตเทาความถึงกฎหมายของ
แบงกชาติ  มาตรา  ๒๘ /๑  ซึ่ งก็ มีการระบุไวชัดเจนวา  คณะกรรมการคัดเลือกที่
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังมีหนาที่ในการคัดสรรนั้นจะตองไมเปนผูดํารงตําแหนง
ทางการเมืองและไมมีผลประโยชนหรือสวนไดเสียที่ขัดตอการปฏิบัติหนาที่ตาม
พระราชบัญญัตินี้ในขณะที่ไดรับการแตงตั้งและในระหวางการปฏิบัติหนาที่ แตใน
ขอเท็จจริง ทานประธานครับ ปรากฏวาจาก ๖ ทานที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
ไดนําเสนอนั้น มี ๓ ทานที่มีตําแหนงเปนกรรมการหรือประธานของธนาคารพาณิชย 
ซึ่งตามการตีความของกระผมในฐานะผูยื่นรองเรียนมองวา การดํารงตําแหนงในฐานะ
เปนประธานหรือกรรมการของธนาคารพาณิชยนั้น เปนตําแหนงที่มีผลประโยชนทับซอน
กับอํานาจในการคัดสรรกรรมการของแบงกชาติอยางปฏิเสธไมไดนะครับ ดังนั้นผมจึงได
ยื่นเรื่องรองเรียนนี้กับทางสํานักงานผูตรวจการแผนดิน และในการสนทนาในวันนั้นนะครับ  



 ๓๐ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๑๓/๒ 
 
ก็ไดรับคํามั่นวา เร่ืองนี้เปนเรื่องที่ไมสลับซับซอน ในขณะเดียวกันเปนเรื่องที่มีความสําคัญ
อยางยิ่งตอระบบเศรษฐกิจของเรา เพราะวาคงปฏิเสธไมไดวาธนาคารแหงประเทศไทยนั้น
เปนองคกรที่มีความสําคัญ โดยเฉพาะชวงนี้เปนชวงที่เศรษฐกิจก็ผันผวนแลวก็มีปญหา
รุมเราจากทั้งภายในและภายนอกประเทศ  ความจําเปนที่จะตองมีคณะกรรมการ 
ที่ประชาชนและภาคเอกชนเชื่อถือไดในสวนของธนาคารแหงประเทศไทยนั้นจึงเปนเรื่อง 
ที่ปฏิเสธไมได เพราะฉะนั้นผมก็ไดขอใหทางสํานักงานผูตรวจการแผนดินเรงรัดในการ
พิจารณาเรื่องนี้ เพื่อพิจารณาวาสมควรที่จะยื่นตอศาลปกครองตามอํานาจทางกฎหมาย
ของสํานักงานผูตรวจการแผนดินตอไปหรือไม ในการสนทนาในวันนั้นก็ไดมีการประเมิน
ระยะเวลา ตองขออนุญาตที่ทางสํานักงานคาดวานาจะตองใชรายการสืบปากพยาน 
ทั้ง ๒ ฝาย แลวก็ไดมีการกําหนดระยะเวลาทางวาจาวาไมนาจะใชเวลาเกิน ๑ เดือน วันนี้
เวลาผานไปแลวประมาณเดือนครึ่ง ในขณะเดียวกันกระบวนการการจัดตั้งคณะกรรมการ
ของธนาคารแหงประเทศไทยก็ยังไมครบถวนสมบูรณ เพราะฉะนั้นก็ยังมีเวลานะครับ 
ในสวนของสํานักงานผูตรวจการแผนดินที่จะเรงรีบในการพิจารณา แตในแงของผม 
ในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็ตองขอเรียนวา  ณ วันแรกที่ เราจะยื่นเรื่องนี้ 
ตอสํานักงานผูตรวจการแผนดิน ก็มีเสียงทักทวงกับทางเราคอนขางมากนะครับ ----------- 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๑ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๑๔/๑ 
 
ความกังวลของผูที่เกี่ยวของโดยรวมก็กังวลในประเด็นนี้วาถายื่นตอสํานักงานผูตรวจการ
แผนดินแลวจะลาชาหรือไม ไมมีชองทางไหนหรือ ในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่จะ
ยื่นฟองรองตอศาลปกครองโดยตรง คือประเด็นในกรณีนี้เราประเมินวาเราควรจะตองทํา
ผานสํานักงานผูตรวจการแผนดิน เพราะเราไมไดเปนผูเสียหายโดยตรง เพราะฉะนั้น
ความจําเปนในหลาย ๆ กรณีที่ผมในฐานะเปน ส.ส. และเพื่อน ส.ส. ทุกทานในหองนี้ 
คงจะตองมีความจําเปนในการพึ่งพาอํานาจทางกฎหมายของทานในอนาคตคงมีไมนอย 
ทั้ งตามมาตรา  ๒๔๔  หรือมาตรา  ๒๗๙  ในเ ร่ืองของจริยธรรมในอนาคตก็ตาม 
เพราะฉะนั้นในสวนของการยื่นรองเรียนโดย ส.ส. ก็อยากใหทานผูนําเสนอกฎหมาย 
ไดพิจารณาการกําหนดกรอบเวลาที่ชัดเจนกวานี้วาทานควรที่จะตองใชเวลาในการ
พิจารณา โดยเฉพาะในเรื่องที่มีความเรงดวนและมีความสําคัญระดับประเทศอยางไร  
ซึ่งประเด็นนี้ผมคิดวานาจะมีความสําคัญตอความเชื่อม่ันในการทํางานของสํานักงาน
ผูตรวจการแผนดิน และตอบทบาทของสํานักงานผูตรวจการแผนดินในอนาคตดวย ก็ตอง
ขอเรียน ณ วันนั้นนะครับ ณ วันที่ผมกําหนดวันที่จะไปยื่นเรื่องรองเรียนตอสํานักงาน
ผูตรวจการแผนดิน ก็ไดแจงผูสื่อขาวไปหลายสํานักวาจะไปยื่นเรื่องนี้ ผูสื่อขาวเกือบทุก
สํานักไปผิดที่ครับ ไปที่ สตง. แทน อันนั้นก็สะทอนใหเห็นวาการรับรูในแงของงานและ
บทบาทของสํานักงานผูตรวจการแผนดินนั้นยังอาจจะมีไมเพียงพอนะครับ และผมคิดวา
ประเด็นเรื่องของเงื่อนไขเวลานาจะเปนปญหาหนึ่งที่อยากจะใหทานยกไปพิจารณาระดับ
กรรมาธิการดวย ขอบพระคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็คงจะไมมีทานผูใดจะ
อภิปราย เชิญตอบครับ  
  นายปราโมทย โชติมงคล (ผูตรวจการแผนดิน)  :  กราบเรียนทานประธาน 
กรณีที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดกรุณายกประเด็นขึ้น กระผมกราบเรียนวาเราตระหนัก
เร่ืองนี้อยางสําคัญ ไดมีหนังสือดวนไปที่นายกรัฐมนตรีในฐานะหัวหนารัฐบาล ในฐานะ
ผูบังคับบัญชารัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ซึ่งเปนผูถูกรองเรียนแลว ที่จริงเหตุการณ
คงจะไมเกิดขึ้นตรงนี้ บังเอิญทางเจาหนาที่ทําเนียบบอกวาถูกบุคคลเขาไปยึดทําเนียบ 
 



 ๓๒ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๑๔/๒ 
 
เอกสารติดตอไมได ขณะนี้เราทําหนังสืออีกทางหนึ่งไปที่ผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย 
ไดรับคําตอบมาแลวครับ แลวทวงไปที่นายกรัฐมนตรีอีกครั้งหนึ่ง ก็จะรอวาถาหากไมตอบ
เพราะวาตามกฎหมายของเราผูถูกรองเรียนก็จะมีสิทธิชี้แจงแสดงเหตุผลวาที่ทําเชนนั้น
หรือไมทําเชนนั้นตามที่ผูรองเรียนเพราะอะไร เราจะไดมาชั่ง แตถาเราย้ํา เราเตือนกันแลว
เขาละเลย ผูตรวจการแผนดินก็จะฟงจากผูรองฝายเดียวซึ่งถือวาไดใชแลว กระผมขอรับ
ไปดําเนินการ แตดวยความเคารพตอทุกฝาย ก็เห็นใจทางนายกรัฐมนตรีหรือทางรัฐบาล
วาเขาไปเอาเอกสารเขามาชี้แจง ไมไดมีเจาหนาที่ติดตอภายในนะครับ กระผมก็รับ 
ขออภิปรายของทานในวันนี้แลวไปเรงรัดและจะรีบดําเนินการ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณจุมพฏ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม จุมพฏ  บุญใหญ พรรคพลังประชาชน  จังหวัดสกลนคร  เขตเลือกตั้งที่ ๒  
ทานประธานที่เคารพครับ กระผมเห็นดวยที่จะตราพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการ
แผนดิน จะขอตั้งขอสังเกตสั้น ๆ ไปที่มาตรา ๑๒ ครับ เร่ืองการบริหารงบประมาณ 
หรือการของบประมาณ  ทานประธานครับ ความหมายขององคกรอิสระนั้นคือมี
งบประมาณเปนของตนเอง  แลวก็บริหารงบประมาณดวยตนเอง  แตวิธีการขอ
งบประมาณ ทานประธานครับ ในมาตรา ๑๒ วรรคหนึ่งนั้นใหสํานักงานของบประมาณ
ผานคณะรัฐมนตรี แตในวรรคสองกลับบอกตอไปวา ถางบประมาณที่ไดรับจัดสรร 
ไมเพียงพอใหยื่นขอแปรญัตติเพิ่มงบประมาณไดเองตอคณะกรรมาธิการ กระผมขอตั้ง
ขอสังเกตวาในสวนนี้ถึงแมสํานักงานผูตรวจการแผนดินจะเปนหนวยงานอิสระ 
หรือองคกรอิสระ ความหมายของความอิสระนั้นผมมีความเห็น มีความเขาใจวานาจะเปน
การอิสระในการใชจายงบประมาณหรือมีงบประมาณเปนของตนเอง แตการของบประมาณนั้น 
ทานประธานที่เคารพ ผมยังมีความเห็นวาควรใหคณะรัฐมนตรีเปนผูของบประมาณหรือ
ตั้งงบประมาณให โดยขอจากคณะกรรมาธิการงบประมาณของสภา ถาไมเพียงพอ
ประการใดก็ควรจะมีเหตุผลที่ไปใหคณะรัฐมนตรีเปนผูขอแปรญัตติเพิ่ม ผมจึงตั้งขอสังเกต
วาไมควรใหสํานักงานผูตรวจการแผนดินไดขอแปรญัตติเพิ่มงบประมาณใหกับตนเอง ตรงมาที่ 
 



 ๓๓ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๑๔/๓ 
 
คณะกรรมาธิการของสภาผูแทนราษฎร เพราะจะเปนการกาวลวงเขาไปในอํานาจในการ
บริหารจัดสรรงบประมาณของคณะรัฐมนตรี ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญหมอวรงคครับ  
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๔ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๕/๑ 
 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมมีเร่ืองที่จะกราบเรียนถามทางทานผูแทนที่มาชี้แจงในวันนี้ 
เกี่ยวกับประเด็นที่นาสนใจอยู ๒ ประเด็น  
  ประเด็นที่ ๑ คือ พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน 
กับขณะเดียวกันทานไดเสนอ พ.ร.บ. วาดวยสํานักงานผูตรวจการแผนดิน ในความรูสึก
ผมเองแลว ผมมองวาผูตรวจการแผนดินเปนหนวยงานอิสระตามรัฐธรรมนูญ ผมเห็น
หลาย ๆ หนวยงานเขาเสนอ พ.ร.บ. นี้มารวมกันอยูในชุดเดียวกัน แตผมเห็นของ
ผูตรวจการแผนดินมีการเสนอ พ.ร.บ. แยกออกมา ๒ สวนตางหาก โดยที่แยกเปน พ.ร.บ. 
ผูตรวจการแผนดินตางหากและ พ.ร.บ. สํานักงานผูตรวจการแผนดิน จึงไมทราบวา 
เพราะเหตุใดทางผูตรวจการแผนดินจึงเสนอ พ.ร.บ. แยกออกมาเปน ๒ สวน  
  ประเด็นที่ ๒ คงเปนการเรียนถามทานวา ผมอยากจะฟงความคิดเห็น 
ของทานวาผมควรจะหาทางออกอยางไร ผมมีเร่ืองที่ เ รียนถามอยางนี้วาในอดีต 
ที่ผานมาประมาณ ๓ ป ๔ ป มีประเด็นขอครหาทุจริตคอรรัปชั่น (Corruption) อยูกรณีหนึ่ง 
นั่นคือประเด็นกรณีการประมูลระบบคอมพิวเตอร (Computer) ฉาวของกระทรวง
สาธารณสุข ในวงเงินงบประมาณ ๙๑๑ ลานบาท  จนกระทั่งขณะนั้นผมจําไดวา 
อดีตปลัดกระทรวงสาธารณสุขไดทําการลาออกในขอขัดแยงกับรัฐมนตรี และเรื่อง
ดังกลาวนี้ไดมีการตรวจสอบจากคณะกรรมการหลายชุด ถาผมจําไมผิด คณะกรรมการ
ตรวจสอบจากกระทรวงสาธารณสุขไดมีการจัดตั้งคณะกรรมการตรวจสอบ ๔ ชุด และ
คณะกรรมการจากสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาไดทําการตรวจสอบเรื่องนี้ ๓ ชุด  
ทานประธานที่เคารพครับ คณะกรรมการ ๗ ชุดที่ทําการตรวจสอบ ผลการตรวจสอบสรุป
ตรงกันเลยวาผูถูกกลาวหานั้นมีความผิด ที่ผมจะตองพูดเรื่องนี้เนื่องจากวาในสมัยสภา 
ชุดที่แลว ป พ.ศ. ๒๕๔๘ นั้น ผมเปนกรรมาธิการการสาธารณสุขและมีสวนในการตรวจสอบ
การประมูลคอมพิวเตอรฉาวของกระทรวงสาธารณสุขในวงเงิน ๙๑๑ ลานบาท และ 
ขณะนั้นเองหลังจากมีการตรวจสอบผานไป ปรากฏวาทานปลัดกระทรวงสาธารณสุขได 
 



 ๓๕ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๕/๒ 
 
ทําการสั่งตัดเงินเดือนขาราชการในคณะนั้นที่ถูกกลาวหา  ๕ เปอรเซ็นต และสั่ง 
ตัดเงินเดือน ๕ เปอรเซ็นต ๓ เดือน และทุกคณะ อยางที่ผมพยายามเรียนย้ําวา ทุกคณะ 
๗ คณะนี้มีการตรวจสอบวามีความผิดจริง แตเมื่อ ๒ วันกอนผมอานหนังสือพิมพแลว 
ผมตกใจ ปรากฏวามีการอุทธรณไปที่คณะกรรมการของ ก.พ.  ก.พ. ไดตั้งคณะกรรมการ
ขึ้นมาคณะหนึ่งและผลการตรวจสอบของคณะกรรมการ ก.พ. ปรากฏวาผูถูกกลาวหา 
ที่เปนขาราชการนั้นไมมีความผิด และกระทรวงสาธารณสุขไดออกคําสั่งยกโทษให  
ก็เทากับวาเหตุการณที่เกิดขึ้นในอดีตที่ผานมานั้นไมมีความผิด สิ่งที่ผมไมสบายใจ 
เมื่อถึงตรงนี้แลว ผมก็นึกไมออกวาถาเราอยากจะรูขอเท็จจริง เราควรจะเดินไปในทิศทางใด 
ผมดูขาวตามหนาหนังสือพิมพและเช็ก (Check) ไปที่กระทรวงสาธารณสุข ปรากฏเขา
บอกวา ก.พ. ไดมีการตั้งคณะกรรมการสอบสวน ดูแลวไมเปนธรรม ไมมีการเชิญ
คณะกรรมการคนที่มีความรูเกี่ยวของเขามาซักถาม ทําใหผมมีความรูสึกวาถาอยางนี้  
ผมจะถามทานผูตรวจการวาผมสามารถยื่นเรื่องไปใหผูตรวจการแผนดินดําเนินการ
ตรวจสอบ ก.พ. ไดไหม เพื่อจะให ก.พ. ทําการตรวจสอบเรื่องการตรวจสอบการประมูล
คอมพิวเตอรใหมีความกระจางมากยิ่งขึ้น ขอถามเปนความรู 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ไมมีทานใดแลว  
ตอบเลยครับ สั้น ๆ เพื่อจะไดจบ 
  นายปราโมทย  โชติมงคล  (ผู ตรวจการแผนดิน )   :   กราบเรียน 
ทานประธานครับ ตอกรณีราง พ.ร.บ. มาตรา ๑๒ วรรคทายที่วา ใหเสนอแปรญัตติไปที่
คณะกรรมาธิการพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปนั้น เปน
ขอความในรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันในมาตรา ๑๖๘ วรรคทาย ไปถอดขอความเอาไว 
ตรงนี้ ไมไดไปรางขึ้นมาใหม กระผมขออนุญาตอานนิดหนึ่งนะครับ  
  มาตรา ๑๖๘ ของรัฐธรรมนูญบัญญัติวา ในการพิจารณางบประมาณ
รายจายของรัฐสภา ศาล และองคกรตามวรรคแปด ก็คือองคกรทั้งหลายตามรัฐธรรมนูญ 
หากหนวยงานนั้นเห็นวางบประมาณรายจายที่ไดรับจัดสรรใหนั้นไมเพียงพอ ใหสามารถ
เสนอคําขอแปรญัตติตอคณะกรรมาธิการไดโดยตรง ขอกราบเรียนวารับขอคิดนั้น  
แตบังเอิญเปนความในรัฐธรรมนูญ ขอบคุณครับ 



 ๓๖ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๕/๓ 
 
  ในประเด็นที่ ๒ ทานประธานครับ ที่ทานถามวาแยก พ.ร.บ. ออกจาก 
พ.ร.บ. วาดวยผูตรวจการแผนดิน ซึ่งเมื่อวานตองขอกราบขอบพระคุณสภาแหงนี้ไดผาน
รางฯไปแลว เรียนวากมี็หลักปฏิบัติ ๒ วิธี วิธีที่ ๑ ก็รวมกันไวเปน พ.ร.บ. ฉบับเดียวกัน ---- 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๗ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๑๖/๑ 
 
สวนหนึ่งก็วาดวยองคกรอิสระนั้น ๆ และสวนที่ ๒ ก็วาดวยสํานักงานซึ่งเปนฝายธุรการ 
ก็เปนไปได อีกแบบหนึ่งก็คือแยกเปนคนละฉบับ ซึ่งสํานักงานผูตรวจการแผนดินก็เลอืกใช
วธิีแยก จึงไดนําเสนอทานเปนคนละฉบับครับ  
  ในประการสุดทาย กรณีที่ทานสมาชิกกรุณาถามวา จะรอง ก.พ. ไดไหม 
ก.พ. ก็คือนายกรัฐมนตรีเปนประธาน และคนที่จะอนุมัติเมื่อมีมติ ก.พ. แลววาใหยกโทษ
คนมีอํานาจจะใหยกโทษก็คือนายกรัฐมนตรีจะตองสั่ง เพราะฉะนั้นทานสามารถรองไดวา
นายกรัฐมนตรีไมเปนธรรม ผูตรวจการแผนดินจึงสามารถรวบเอานายกรัฐมนตรี  
เอา ก.พ. มาชี้แจงเอาหลักฐานสามารถทําได ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญหมอชลนาน 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน ระบบเขตเลือกตั้งจากจังหวัดนาน 
ตามที่ สํ านักงานผู ต รวจการแผนดินหรือท านผู ต รวจการแผนดินไดนํ า เสนอ 
รางพระราชบัญญัติวาดวยสํานักงานผูตรวจการแผนดินเขาสูการพิจารณาของสภา  
ซึ่งทานประธานไดใหโอกาสสมาชิกไดพิจารณาในวันนี้ กระผมขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานในวาระรับหลักการ กระผมเห็นดวยในหลักการของรางพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้แตก็มีขอสังเกต มีขอซักถามที่จะกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานผูตรวจการ
แผนดิน ผูนําเสนอ ๒ – ๓ ประเด็น 
  ประเด็นที่ ๑ มีเพื่อนสมาชิกไดตั้งขอสังเกตวา การนําเสนอกฎหมาย 
ในลักษณะที่เปนองคกรอิสระ แลวก็เปนองคกรอิสระที่มีบทบัญญัติรัฐธรรมนูญใหตรา
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยองคกรนั้น ๆ ไว แลวเสนอกฎหมายแตกตางกันไป 
ตรงนั้นประเด็นนี้ทานสมาชิกไดสอบถามทานประธานผานไปยังทานผูตรวจการ 
แผนดินไป กระผมเองตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับ  
ในประเด็นนี้ขออนุญาตเพิ่มเติมในความเห็นของกระผมวา องคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ
และมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญทั้ง ๘ องคกร แลวก็ ๙ องคกรที่มีเขียนในวรรคทาย  
มีหลายหนวยงาน มีหลายองคกรที่ มีวิ ธีปฏิบัติที่ แตกตางกัน ผมยกตัวอยางเชน   
รางพระราชบัญญัติของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 



 ๓๘ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๑๖/๒ 
 
ที่อยูในสภาของเรา รางพระราชบัญญัติฉบับนั้นเปนรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ ก็มีตัวของคณะกรรมการ มีบทที่วาดวยสํานักงานที่เปนฝายธุรการอยูใน 
รางพระราชบัญญัติฉบับเดียวกัน อยางของสํานักงานตรวจเงินแผนดินแยกใหเห็น 
ออกมาชัดเจนวาเปนรางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ....  
กับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน  พ.ศ. ....  
ทานประธานครับ การแยกอยางนี้ในวิธีการปฏิบัติในการจัดทํากฎหมายผมไมติดใจ
อาจจะกระทําได แตผมติดใจเวลานํากฎหมายไปใช อยากจะเรียนถามทานประธาน 
ผานไปยังทานผูนําเสนอวาจะมีขอปฏิบัติที่แตกตางกันหรือไม เพราะเบื้องตนผมเห็นแลว
วาแตกตาง แตกตางอยางไรครับ ในมาตรา ๑๒ วาดวยเรื่องงบประมาณ แตกตางกัน
อยางชัดเจนครับ ในมาตรา ๑๒ ทานสมาชิกขออนุญาตเอยนาม ทานจุมพฏ ไดเสนอเปน
ประเด็นไวซึ่ ง เปนที่น าสนใจและใหความสําคัญเปนอยางยิ่ ง  การปฏิบัติของ 
การนําเสนอรางพระราชบัญญัติที่วาดวยสํานักงานผูตรวจการแผนดิน โดยมาตรา ถาผม
จําไมผิดคือ มาตรา ๑๓๘ แลวก็มาตรา ๑๔๒ ที่วาดวยการเสนอพระราชบัญญัติและ
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ รางพระราชบัญญัติของสํานักงานผูตรวจการ
แผนดินฉบับนี้ แนนอนครับ เปนรางพระราชบัญญัติที่วาดวยการเงิน มีลายเซ็นของ 
ทานนายกรัฐมนตรีใหคํารับรอง กอนที่จะนําเสนอตอสภา ทานประธานก็บรรจุเขาไปเปน
ตามระเบียบวาระ และถูกตองตามรัฐธรรมนูญ กระผมกราบเรียนทานประธานนะครับวา  
กรณีถาทานจะพิจารณาตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ องคกรอื่นที่เสนอกฎหมาย  
แลวมีกฎหมายที่เปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ และมีบทที่วาดวยสํานักงานหรือ 
ฝายธุรการที่อยูในบทบัญญัติของรางพระราชบัญญัตินั้น ๆ ก็ยังเปนขอถกเถียงกันวา
สามารถจะเสนอไดโดยไมตองใหความเห็นชอบของฝายบริหารเขามากํากับหรือไม  
เปนขอถกเถียง ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 



 ๓๙ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ณัฐชนก ๑๗/๑ 
 
หลายฝายเสนอเลยนะครับ โดยอาศัยบทบัญญัติตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๓๙  
บอกชัดเจนวา การเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ไมวาจะเปนการเงิน
หรือไมเปนการเงินเปนความอิสระของผูรักษาการตามรางพระราชบัญญัติฉบับนั้นจะเปน 
ผูเสนอ ถึงแมเปนการเงินก็ไมตองผานความเห็นชอบของฝายบริหาร ไมตองขอคํารับรอง
จากนายกรัฐมนตรี ถึงแมจะเปนประเด็นถกเถียงกันอยู แตวาหลายฝายเห็นอยางนั้น  
ผมเองกราบเรียนทานประธานครับ ผมเห็นอยางนั้นจริง ๆ ครับ ผมเห็นอยางนั้น เห็นตาม
บทบัญญัติ มาตรา ๑๓๙ เพราะวามาตรา ๑๓๙ เปนบทบัญญัติที่วาดวยการเสนอ
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ มีคณะรัฐมนตรี ส.ส. แลวก็ผูรักษาการ หรือองคกรอิสระ
นั้นเปนผูเสนอกฎหมาย แตมาตรา ๑๔๒ วาดวยการเสนอรางพระราชบัญญัติทั่วไป  
๔  องคกร  ๔  หน วยงานที่ เ สนอ  เพิ่ มพี่ น องประชาชนผู มีสิทธิ เลื อกตั้ ง เข า ไป  
แตมาตรา ๑๔๒ เขียนชัดเจนครับ เขียนวา ภายใตบังคับมาตรา ๑๓๙ เพราะฉะนั้น 
สิทธิการนําเสนอกฎหมายขององคกรอิสระ ถึงแมวาจะเปนเรื่องการเงินก็สามารถเสนอได  
ในความเห็นผม  ขอแตกตางอยูตรงนี้ครับ  พอทานไมเขียนบทบัญญัติมารองรับ 
ในมาตรา ๑๒ ของรางพระราชบัญญัติของทาน ทานเขียนไวตามที่ทานจุมพฏ ขออภัย 
เอยนามทาน  ไดใหขอสังเกตไว  มันมีความแตกตางกันในเชิงปฏิบัติ  ในขั้นตอน 
การนําเสนอเพื่อขอรับงบประมาณเขาสูองคกรของทาน โดยสํานักงานตรวจเงินแผนดิน
เปนฝายธุรการ  ตองจัดทําคําขอผานคณะรัฐมนตรี แตพอวรรคสองทานบอกวา  
กรณีถาไมเพียงพอ เอาวรรคแปดของมาตรา ๑๖๘ ของรัฐธรรมนูญมาใช วรรคแปดของ
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๖๘ วาดวยการจัดทําคําของบประมาณ ทานบอกวาเอาตรงนั้นมา
ใชเขียนลอเลยวา กรณีไมเพียงพอ ใหสํานักงานตรวจเงินแผนดิน โดยความเห็นชอบ
รวมกันของผูตรวจการแผนดินเสนอคําขอแปรญัตติตอคณะกรรมาธิการไดโดยตรง อันนี้
ผมไมเถียงครับ วรรคแปดเขียนอยางนั้นจริง ๆ ครับ เขียนอยางนั้นจริง ๆ แตถามวา 
วรรคหนึ่งในมาตรา ๑๒ ถาสมมุติวาการวินิจฉัย การตัดสินวาการสงกฎหมายที่เปน
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญถึงแมจะมีการเงินหรือไมมีการเงินมาเกี่ยวของ ไมตองผาน
ความเห็นชอบของนายกรัฐมนตรี ไมตองเซ็นรับรอง เพราะฉะนั้นการจัดทําคําของบประมาณ
ตามรัฐธรรมนูญก็ใหสิทธิทานจัดทําคําของบประมาณไดโดยตรง เปนองคกรอิสระ 



 ๔๐ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๑๗/๒ 
 
ไมวาจะเปนศาล ไมวาจะเปนองคกรของรัฐสภา ทําไดโดยตรง เพราะฉะนั้นสองวรรคนี้ 
ผมฝากทานประธานไปยังทานผูตรวจการแผนดินนะครับวาตองปรับแกใหสอดคลองกัน  
ถาจะไปในแนวทางที่เสนอโดยองคกรอิสระสูคณะกรรมาธิการก็วาไปตามนั้น ตรงนี้ 
มันขัดแยงกันอยูครับ คือตอนหัวไปทางฝายบริหาร ตอนทายไมเอาฝายบริหาร ถาจะ 
ไปดานโนนก็ไปดานโนน เพื่อใหเปนระบบ แตถาจะมาดานนี้หมายถึงวาเปนไปตาม
เจตนารมณของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ซึ่งผมเองก็ไมเห็นดวยหลายเรื่องในรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๕๐ ทานก็ตองมาดานนี้เพื่อใหมันชัดเจน ก็ฝากเปนประเด็นในการที่จะไปปรับแก
หรือการแปรญัตตินะครับ ถาคณะกรรมาธิการไมแกไข สมาชิกหลายทานคงจะแปรญัตติ
ในประเด็นนี้ รวมทั้งผมเองดวย กราบเรียนทานประธานดวยความเคารพวาสิ่งนี้คงตอง
ชัดเจนครับ หลังจากที่ทราบขาววาทานประธานไดกรุณาสงเรื่องนี้ใหศาลรัฐธรรมนูญ 
ไดชวยวินิจฉัยอยู ผมคิดวาตองชัดเจน  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมสงไปแลวตั้งแต 
วันจันทรตามที่รับปากกับสภาครับ 
   นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ขอบคุณทานประธานนะครับ ในเรื่องนี้ถามี
คําวินิจฉัยอยางไรผมคิดวาการปรับแกตรงนี้ก็จะมีความสําคัญ ฝากไวเปนประเด็นครับ  
ผมเห็นดวยกับหลักการ ยินดีใหการสนับสนุนครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณอภิชาตมีอะไรเพิ่มเติม 
   นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช): กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
กระผมเห็นถึงความจําเปนที่จะตองมีพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดินเพื่อมา
เปนองคกรทางธุรการที่จะมาเปนเครื่องไมเครื่องมือของผูตรวจการแผนดินในการทํา
หนาที่ที่จะอํานวยความยุติธรรมใหเกิดขึ้นกับพี่นองประชาชน  แตอยางไรก็ตาม
เนื่องจากวาอํานาจของผูตรวจการแผนดินตามพระราชบัญญัติผูตรวจการแผนดินซึ่งเรา
เพิ่งใหความเห็นชอบไปเม่ือวานนี้มีความกวางขวางมาก --------------------------------------- 
 

  - ๑๘/๑ 



 ๔๑ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๑๘/๑ 
 
และการทําหนาที่ของผูตรวจการแผนดินก็จะผูกพันกับหนวยงานของรัฐ หนวยราชการ
ทองถิ่น องคกรอิสระตาง ๆ ตามที่รัฐธรรมนูญไดกําหนดใหอํานาจของผูตรวจการแผนดิน
ไวในรัฐธรรมนูญตั้งแตมาตรา ๒๔๒ ถึงมาตรา ๒๔๕ มาตรา ๒๗๙ และมาตรา ๒๘๐  
เมื่อผูตรวจการแผนดินมีอํานาจที่กวางขวาง และก็มีปริมณฑลของงานที่จะเขาไปทํา
หนาที่กวางขวางดวยนี่นะครับ สํานักงานก็คือกลไก คือเครื่องไมเครื่องมือของผูตรวจการ
แผนดินที่จะเขาไปสนองงานของผูตรวจการแผนดิน ลําพังผูตรวจการแผนดินเพียง  
๓ ทาน คงไมสามารถที่จะดูแลงานทุกเรื่องทุกราวนี้ได เพราะฉะนั้นการที่จะเขียน
กฎหมายที่เกี่ยวของกับสํานักงานผูตรวจการแผนดินจึงตองมีความระมัดระวังในเรื่องของ
เจาหนาที่หรือการใชอํานาจตาง ๆ ที่เปนเครื่องไมเครื่องมือของผูตรวจการแผนดินดวย 
นะครับ ประเด็นที่ผมจะตั้งเปนขอสังเกตไวก็คือวา เร่ืองของที่มาของเลขาธิการสํานักงาน
ผูตรวจการแผนดิน เมื่อเลขาธิการมีหนาที่ในการกํากับดูแลงานของสํานักงานผูตรวจการ
แผนดินทั้งระบบ ทั้งการแตงตั้ง ทั้งการถอดถอน ทั้งการบังคับควบคุมใหเปนไปตาม
ระเบียบ ซึ่งตองถือวาเปนงานที่ใหญและก็มีอํานาจที่กวางขวางมากพอสมควร แตที่มา
ของเลขาธิการอยูในดุลยพินิจของผูตรวจการแผนดิน ๓ ทาน ที่จะตัดสินใจเอาใครมาก็ได 
ซึ่งไมไดมีการกําหนดคุณสมบัติไวใหครอบคลุม ใหมีหลักประกันเปนที่แนใจเพียงพอวา 
เลขาธิการจะไมเขามาเปนผูตรวจการแผนดินคนที่ ๔ หรือเขามาสรางใหองคกรนี้ 
เปนองคกรที่ทรงอิทธิพลและก็เปนที่หวาดกลัวของหนวยงานราชการอื่น ๆ นี่เปนการตั้ง
ขอสังเกตที่ลวงหนาไปกอนนะครับ เนื่องจากวาในมาตรา ๘ ของราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ 
เขียนเพียงวาเลขาธิการตองเปนผูที่มีความเปนกลางทางการเมือง มีความซื่อสัตยสุจริต
เปนที่ประจักษ ประเด็นก็คือวา ความเปนกลางทางการเมือง ที่ผมจะตองสอบถาม 
ทานผูมาชี้แจงก็คือวา ประเด็นความเปนกลางทางการเมืองมีความจําเปนมากนอย 
แคไหนที่ตองกําหนดไว และเราจะดูไดอยางไรวาคน ๆ นั้นจะมีความเปนกลางทาง 
การเมือง มีระเบียบ มีขอกําหนดอยางไรที่จะตรวจสอบคนที่จะมาเปนเลขาธิการวามี
ความเปนกลางทางการเมืองอยางแทจริง ประเด็นที่ ๒ ในมาตรา ๘ นี้บอกวาตองมีอายุไมเกิน 
๖๕ ปบริบูรณ ซึ่งผมก็ไมเขาใจวาตัวเลข ๖๕ ปนี้มาจากไหนนะครับ และมีความสําคัญ 
อยางไร ทําไมไม ๖๐ ป ทําไมไม ๗๐ ปเหมือนกับทานผูตรวจการแผนดินนะครับ  



 ๔๒ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๑๘/๒ 
 
มีคุณวุฒิ มีประสบการณและความสําเร็จในการบริหารตามที่ประธานผูตรวจการแผนดิน 
และผูตรวจการแผนดินรวมกันกําหนด วันนี้เรายังไมรูหรอกครับวาผูตรวจการแผนดิน 
ทั้ง ๓ ทานในวันขางหนาคิดที่จะวางกติกาตรงนี้อยางไร และเมื่อผูตรวจการแผนดินชุดที่
วางกติกาเลือกเลขาธิการคนนั้นพนวาระไปแลว ตอไปเมื่อจะมีการเลือกเลขาธิการคนใหม
จะมีระเบียบ มีกติกาที่เหมือนเดิมหรือไม หรือมีมาตรฐานอื่นที่เปลี่ยนแปลงไป นี่เปน
ประเด็นที่ผมอยากจะตั้งเปนขอสังเกตไว   
   ประการตอมาครับ เร่ืองของอํานาจของเลขาธิการ ตามมาตรา ๙ บอกวา 
๑. บรรจุ แตงตั้ง ถอดถอน เลื่อน ลดเงินเดือนหรือคาจาง ลงโทษพนักงานหรือลูกจาง 
ของสํานักงาน อันนี้เปนหนาที่โดยทั่วไปของหัวหนาสํานักงานเลขาธิการนะครับ ในขอ ๓ 
วางระเบียบเกี่ยวกับการปฏิบัติงานของสํานักงาน ก็พอที่จะฟงไดที่เกี่ยวของกับสํานักงาน 
แตกรณีใน (๒) วางระเบียบเกี่ยวกับการปฏิบัติงานของพนักงานหรือลูกจางในสํานักงาน
และขาราชการพนักงานหรือลูกจางที่มาปฏิบัติงานเปนพนักงานในสํานักงาน การวาง
ระเบียบอันนี้มันไปขัดแยงกับในมาตรา ๖ หรือไมนะครับ ที่อํานาจในการจัดแบง ---------- 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๑๙/๑ 
 
การกําหนดตําแหนง การคัดเลือก บรรจุ แตงตั้ง อะไรตาง ๆ เปนอํานาจของประธาน
ผูตรวจการแผนดิน และผูตรวจการแผนดินรวมกันพิจารณา ๒ อํานาจนี้ขัดแยงกัน 
หรือไม เปนประเด็นที่ผมเปนหวงเปนใย ก็อยากจะขอคําตอบจากผูมาชี้แจงดวยครับ  
กราบขอบพระคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณเอกพจน  
ปานแยม  
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ผมขอ
อนุญาตไดใชเวลาสั้น ๆ ที่จะไดนําเรียนฝากทานประธานไปยังทางทานผูตรวจการ
แผนดินในกรณีที่กฎหมายฉบับนี้จะตองเขาไปสูการพิจารณาในชั้นกรรมาธิการวิสามัญ
อีกครั้งหนึ่ง ในประเด็นมาตรา ๘ ซึ่งกอนหนากระผมไดมีทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดพูดถึงไป 
กระผมขออนุญาตไดขอขยายความเพียงเล็กนอยนะครับ มาตรา ๘ ที่บอกวาเลขาธิการ
ตองเปนผูมีความเปนกลางทางการเมือง มีความซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษ อันนี้ก็พอฟง
ไดวาความเปนกลาง ความซื่อสัตยสุจริตนั้นตองเปนที่ประจักษ มีสัญชาติไทยโดยการเกิด 
มีอายุไมเกิน ๖๕ ปบริบูรณ และมีคุณวุฒิประสบการณและความสําเร็จในการบริหาร
ตามที่ประธานผูตรวจการแผนดินและผูตรวจการแผนดินรวมกันกําหนด ที่กระผมติดใจ 
ในรางฯนี้ ซึ่งอยากใหทานไดนําไปพิจารณาในการที่จะทบทวนในชั้นกรรมาธิการวิสามัญ
อีกครั้งหนึ่งก็คือ ในเรื่องของการกําหนดมีอายุไมเกิน ๖๕ ปบริบูรณ ทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติที่ เพิ่งไดอภิปรายไปในเหตุผลที่ทานไดใหเมื่อสักครูนี้ก็ถูกในดานหนึ่ง 
ในสวนหนึ่ง แตสิ่งที่กระผมจะเรียนตอไปก็คือวาการที่เรากําหนดอายุไมเกิน ๖๕ ป  
ตัวเลข ๖๕ ป ผมอาจจะไมติดใจ แตวาการกําหนดอายุที่ไมเกินอยางเดียวโดยที่ไมมีอายุ 
ที่ต่ําลงมานอยลงมา ไดมีการกําหนดในสวนนั้น ก็อาจจะเปนปญหาได ที่ผมพูดเชนนี้ 
ผมไมมีเจตนาจะไปมีทรรศนะหรือเปนการดูถูกในดุลยพินิจของทานผูตรวจการแผนดิน  
ผมเขาใจวาทานก็คงจะใชดุลยพินิจของทาน แตวาก็เปนชองวาง ถาถามวาผูที่มีคุณวุฒิ
ถาเขาใจไดก็คือผูที่ เรียนจบการศึกษา ผมตีใหวาถาผูที่จบปริญญาโทอายุก็ประมาณ  
๒๒ – ๒๓ ป อันนี้ก็ถือวาเปนผูที่มีคุณวุฒิ แตเราเขาใจไดวาตําแหนงเลขาธิการของ 



 ๔๔ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๑๙/๒ 
 
สํานักงานผูตรวจการแผนดินเราคงจะใชผูที่เพิ่งจบการศึกษามา มาทําหนาที่ตรงนี้ก็คง
ไมไดหมายความวาไมมีความรูความสามารถ แตคงจะตองอาศัยประสบการณอยูมาก
พอสมควร เพราะฉะนั้นอยากใหมีการกําหนดเกณฑอายุขั้นต่ําลงมาดวย เชนวา ไมนอยกวา 
๓๕ ป ไมเกิน ๖๕ ป เชนนี้ครับ ผมเองบังเอิญผมไมไดเปนกรรมาธิการก็อยากจะฝาก 
ทานไปดวย เพราะเรื่องที่ไดมีการพูดคุยกันในชั้นที่กฎหมายฉบับนี้ไดเขาสูการพิจารณา
ของคณะกรรมการประสานงานวิป (Whip) รัฐบาลในขณะนั้น กระผมก็ไดมีการฝาก
ประเด็นนี้ไปดวย ก็อยากจะนําเรียนฝากทานไปดวยนะครับ ขอบพระคุณมากครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสมเกียรติ ศรลัมพ 
  นายสมเกียรติ  ศรลัมพ  (แบบสัดสวน )   :   ทานประธานที่ เคารพ  
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ผม สมเกียรติ ศรลัมพ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคเพื่อแผนดิน ความจริงพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดินนี้ไมมีสาระอะไรมาก 
เปนการตั้งสํานักงานเพื่อลอกับพระราชบัญญัติที่เราผานไป แลวก็ภารกิจของสํานักงาน
ค ว ามจ ริ ง เ รื่ อ ง ไ ม ใ หญ  แต ว า มี ส า ร ะที่ จ ะ ต อ ง ดู พิ จ า รณาซึ่ ง ท า นสมาชิ ก 
หลายทานไดพูดทวงติงติติงไปแลว ซึ่งผมคิดวาหลังจากผานวาระ ๑ ไปแลว แปรญัตติ
ไมกี่วันก็นาจะเรียบรอย แตอยางไรก็ตามผมจะฝากที่ประชุมวาในมาตรา ๕ พันธกิจ
หนาที่ของสํานักงานที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะ (๔) ทานเขียนหมดเลย ประสานงานกับ
หนวยงานราชการ หนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ ขาราชการสวนทองถิ่น องคกรอื่น 
ประชาชน การเมือง และก็ไมมีเกี่ยวกับรัฐสภาเลย ----------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๔๕ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๒๐/๑ 
 
ความจริงแลวผูตรวจการแผนดินนาที่จะมีการประสานงานกับรัฐสภา ทานอุตสาหเขียน
องคกรอื่นไดทุกองคกรแมกับประชาชน นาจะใสรัฐสภา เพราะอะไรนะครับ จากที่ผมได
แกกฎหมายเมื่อวานนี้จะไดเห็นวาผมไดสรางความสัมพันธของหนวยงานของทองถิ่น
อะไรก็ตามนี้ นะครับ  แล วก็ การดํ า เนินงาน เกี่ ยวกับการรายงานเพื่ อ ให เ กิ ด 
ความเชื่อมโยง เพราะฉะนั้นแลวทานอยาลืมนะครับ ผมยังบอกวารัฐสภาเปนผูคลอด 
ทานออกมา ทานเปนลูกของออมบุดสแมน (Ombudsman) เปนองคกรรัฐสภา อยาเลยครับ 
ลองใสกันเสียให มีความชัดเจน  เพราะวาทานจะตองรับเ ร่ืองราวรองทุกขจาก
คณะกรรมาธิการจากสภา ทานจะตองมีการประสานงาน แมกระทั่งการงบประมาณ 
ในอนาคตถาทานตัดสภาออกไปแลว มันจะเกิดความรูสึกที่ไมดีตอกัน ฝากประเด็นนี้นะครับ 
  อีกประเด็นหนึ่งที่ติดใจก็คือวามาตรา ๑๒ นี้ครับ ฝากใหทานถามนิดหนึ่ง 
คือเวลาสํานักงานเสนองบประมาณมา  ทานบอกวาสํานักงานโดยความเห็นของ
ผูตรวจการแผนดินเสนองบประมาณคาใชจาย รายจายตอคณะรัฐมนตรีเพื่อจัดสรรเปน
เงินอุดหนุนตอสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พอสํานักงานเปนเงินอุดหนุนมันก็เลย
ปราศจากรายละเอียด  เวลาองคกรอื่นจะเสนอคณะรัฐมนตรีก็ตาม  หรือเสนอ 
ตอคณะกรรมาธิการที่สภาก็ตาม จะมีรายละเอียดหมดครับวาทําอะไร เพื่ออะไร อยางไร  
มีการตรวจสอบ หนวยงานทั้งหมดเขาอยากจะรับเปนเงินอุดหนุน แตผมไมเห็นดวย 
นะครับ เงินอุดหนุนนี้มันไมมีรายละเอียด มันจะสับเปลี่ยนทําอะไรไดตามใจชอบบอกปนี้
ขอรับเปนเงินอุดหนุน ๕๐๐ ลานบาท แลวผมคิดวาปราศจากการตรวจสอบ อยากให 
ทานสมาชิกปรับใหมใหเหมือนหนวยงานราชการอื่นเวลาเสนองบประมาณ ไมใชเปน
ลักษณะเงินอุดหนุนนะครับ  มันจะทําใหการตรวจสอบหรือการเสนอโครงการ  
การปรับเปลี่ยนอํานาจนั้น แนนอนผมเชื่อนะ แมเปนการเสนอกฎหมายของหนวยงาน
ราชการ เมื่อเราอนุมัติงบประมาณแลว เมื่อความจําเปนของหนวยงานเขายังตัดโอน
สามารถปรับเปลี่ยนแปลงไดโดยอํานาจของอธิบดี เพราะฉะนั้นทานไมตองหวงวาทานจะ
ขาดความอิสระในการดําเนินงานหรือโครงการทําได แตอยางนอยเปนการเสนอแผนการ
ปฏิบัติ เปนการเสนอวิสัยทัศน วิธีการกันวาปหนาทานจะทําอะไรบาง งานประชาสัมพันธ
เทาไร สอบสวนเทาไร งานติดตามอยางนี้มันจะเห็นชัด แตถาเปนเงินอุดหนุนแลวมันไมชัด 



 ๔๖ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๒๐/๒ 
 
ขอฝากดวยนะครับ ผมยินดีและเปนกําลังใจเพื่อจะใหหนวยงานนี้เสร็จใหเร็ว ๆ ที่สุดครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร  
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร  
คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญทานผูตรวจการแผนดินครับ 
  นายปราโมทย โชติมงคล (ผูตรวจการแผนดิน)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ตองขอขอบพระคุณทานสมาชิกที่ใหขอสังเกตและซักถาม ขอเรียนอยางนี้นะครับ กรณีที่
บอกคุณสมบัติเลขาธิการ ขออภัยที่ตองเอยนามครับ ที่ทาน ส.ส. อภิชาตไดถามวา เชน
เปนกลางทางการเมือง คุณสมบัติตรงนี้ยกรางมาจาก พ.ร.บ. ฉบับเดิมที่กําหนดไวที่
เปนอยูทุกวันก็คือวา ผูที่จะมาเปนเลขาธิการตองไมเปนสมาชิกพรรคการเมืองหนึ่ง 
พรรคการเมืองใด หรือถาเคยเปนแลวตองออกมาไมนอยกวา ๒–๓ ปอยางนี้เปนตน  
ก็เพื่อไมใหมีปญหาในการดําเนินการ ผมยกตัวอยางนะครับ กับอายุ ๖๕ ป ถามวามีหลักคิด
จากอะไร หนวยงานนี้ไมใชขาราชการครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติ เราเปนพนักงานของรัฐ 
เพราะฉะนั้นการที่เราจะหาเลขาธิการซึ่งฐานะคลาย ๆ กับอธิบดีหรือปลัดกระทรวง  
เราอาจจะเอาคนที่ยังมีสุขภาพแข็งแรง มีประสบการณ หรือเคยเปนขาราชการระดับสูง
ของราชการมาอยู จึงกําหนดวาไมเกิน ๖๕ ป ตองขอขอบพระคุณทาน ส.ส. เอกพจน  
นะครับที่กรุณาเอยชื่อ เร่ืองขั้นต่ําคิดวาจะรับไปใส เพราะตั้งแตตั้งสํานักงานมาไมเคยมี
เลขาธิการคนใดมีอายุต่ํากวา ๕๐ ปโดยพฤตินัย แตถาหากจะโดยนิตินัยก็ยินดีจะไปใสวา
ไมนอยกวา ๔๕ ป และไมเกิน ๖๕ ป ตองขอกราบขอบพระคุณครับ และประการสุดทาย 
ทาน ส.ส. สมเกียรติที่บอกวาเงินอุดหนุนไมมีรายละเอียด หามิไดครับ งบประมาณทุกบาท
ทุกสตางคที่ขอไมวาจะผานคณะรัฐมนตรีหรือจะขอมาที่นี่ ตองมีรายละเอียดทุกรายการ 
มีเงินเดือน มีงบดําเนินการ มีอุปกรณ มีหมด เพียงแตคําวา งบอุดหนุน นั้นสามารถ 
ถัวจายได เชน งบเงินเดือน หากวาเราบรรจุไมหมดแลวเหลือ เราเอาไปหมุนใชอยางอื่น  
แตถาเปนงบปกติหมุนใชไมไดจะตองไปขอเทานี้เอง -------------------------------------------- 
                                                                                                                      - ๒๑/๑ 



 ๔๗ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     สาริศา ๒๑/๑ 
 
แตเงินทุกบาททุกสตางคผูตรวจการแผนดินไดทุกปตองทํางบดุลมารายงานตอสภานี้  
ตองโปรงใสเปนธรรม สวนหนึ่งสวนใดถาไมบกพรองไปสภาแหงนี้สามารถติติงได  
ทานประธานครับ กราบเรียนสุดทายวาขอคิดความเห็นขอสังเกตทั้งหมด กระผมยินดีรับ
และจะมอบทานเลขาธิการ ซึ่งจะเปนกรรมาธิการไปปรับปรุงแกไขตามขอสังเกตของทาน 
ขอขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ยังเหลือทานดอกเตอรผุสดี ตามไท อีกทานหนึ่ง เชิญอาจารยผุสดีครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  ขอบพระคุณคะทานประธาน ดิฉัน ผสุด ี
ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวนจากกรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
ขอประทานโทษ มีอีกสัก ๒–๓ ประเด็นที่อยากจะขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน  
ในมาตรา ๘ ที่พูดถึงเรื่องของคุณสมบัติ ซึ่งมีเพื่อนสมาชิกไดกลาวไปกอนลวงหนานี้แลว 
ดิฉันสังเกตเห็นวาเราไดใชคําคํานี้เปนผูมีความเปนกลางทางการเมือง แลวก็ที่ทานได
กรุณาตอบเมื่อกี้ก็ยิ่งยืนยันใหญเลยวาความเขาใจในเรื่องความเปนกลางทางการเมืองนี้
ดิฉันคิดวาอาจจะเขาใจไมตรงกัน คือทานใชแตเพียงเหตุผลที่บอกวาในกฎหมายระบุ 
ตองไม เปนสมาชิกพรรคการเมือง  ดิฉันคิดวาจ ริง  ๆ  แลวความไม เปนสมาชิก 
พรรคการเมืองนั้นมิไดเปนตัวชี้บงสักเทาไรนักหรือเต็มที่เลยในการที่จะเปนกลางหรือ 
ไมเปนกลางทางการเมือง คนที่เปนสมาชิกพรรคการเมืองก็อาจจะมีความเปนกลาง 
ในแงของการที่ปฏิบัติหนาที่ ดิฉันคิดวาความสําคัญของคุณสมบัตินาจะอยูตรงที่ไมใช
ตําแหนงหนาที่ใหคุณหรือใหโทษกับฝายหนึ่งฝายใดมากกวาความเปนกลางทางการเมือง  
เพราะดิฉันเชื่อวาในความเปนจริงนั้นไมมีใครที่จะเปนกลางทางการเมืองตองมีความคิด 
และโดยเฉพาะอยางยิ่งผูที่สนอกสนใจในเรื่องบานเรื่องเมือง และโดยเฉพาะอยางยิ่งวันนี้เราก็
อยากจะใหสังคมนั้นเต็มไปดวยผูคนที่มีความสนอกสนใจในเรื่องของการเมือง ความเปน
สมาชิกพรรคการเมืองไมควรจะตองไปเปนขอตองหามดวยซ้ําไป แตวาทานใดก็ตาม 
ที่มานั่งอยูในตําแหนงนี้ตองไมใชตําแหนงหนาที่ใหคุณหรือใหโทษกับฝายหนึ่งฝายใด  
นั่นในประเด็นที่ ๑  



 ๔๘ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     สาริศา ๒๑/๒ 
 
  ประเด็นที่ ๒ ทานประธานคะ ตองขออนุญาตนิดเดียว ขอความเขาใจ 
นิดเดียววาเดิมเวลาเราพูดถึงตัวบุคคลที่ดํารงตําแหนงเหลานี้ก็มักจะตองมีเ ร่ือง 
คุณลักษณะที่ตองหาม ยกตัวอยางเชนวา จะตองไมเปนบุคคลลมละลาย จะตอง 
ไมเปนผูที่เคยติดคุกอะไรทํานองนั้น ดิฉันไมแนใจวาจะมีเหตุผลกลใดไหมหรือวาเราคิดวา
วันนี้เอาละ เราไมสนใจคุณลักษณะที่ตองหามแลว ดูแตเฉพาะเรื่องความเปนกลาง
ทางการเมืองและความซื่อสัตยสุจริต รวมทั้งประสบการณเทานั้นเปนพอหรือเปลา  
ก็ขออนุญาตไดชวยกรุณาอธิบายดวย  
   ในประเด็นสุดทายทานประธานคะ ดิฉันคิดวารางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
มีความสําคัญยิ่งยวดเลย เคียงคูกันไปกับรางพระราชบัญญัติซึ่งสภาไดพิจารณาและ 
ใหความเห็นชอบไปแลวก็คือ รางพระราชบัญญัติวาดวยผูตรวจการแผนดิน ดิฉัน 
ก็อยากจะขอใหทานประธานไดชวยกรุณาใหสภาไดลงมติเสียใหเรียบรอย เพื่อจะได
ดําเนินการไปพรอม ๆ กัน ขอบพระคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญทานปราโมทยครับ  
  นายปราโมทย โชติมงคล (ผูตรวจการแผนดิน)  :  กราบเรียนวาเบื้องตน 
ก็คงจะรับขอสังเกต ขอเรียนครับวาในหลักปฏิบัติที่ผูตรวจการแผนดินปฏิบัติอยู  
ถาเลขาธิการใชตําแหนงหนาที่ไปทําอะไร ปลดออกครับ ไปทําไมไดอยูแลวครับ ก็ขอเรียน 
เพียงแตเพื่อใหม่ันใจที่กระผมไดกําหนดแนววาไมเปนสมาชิกพรรคการเมือง ซึ่งจะไดรับ
ขอสังเกตก็คือวาอยางนอยจะไมเห็นรองรอยของเลขาธิการซึ่งจะไปผูกพันกับใคร  
แตพฤติกรรมที่แสดงออกเห็นกับทานผูทรงเกียรติที่วามันจะตองเปนเชนนั้นจริง แตจะรับ
ขอสังเกตไปในชั้นกรรมาธิการ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ เดี๋ยวเราจะมีการลงมติรับหลักการรางพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ 
เพราะฉะนั้นเชิญทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมเขาหองประชมุไดแลวครับ  
  (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ)             - ๒๒/๑ 



 ๔๙ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๒๒/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมเพื่อลงมติครับ ถาทานผูเสนอรางฯไมประสงคอภิปราย
สรุป เดี๋ยวผมจะลงมตินะครับ เมื่อทานสมาชิกเขาหองประชุมแลวกรุณากดปุมแสดงตน
ดวย เชิญกดปุมแสดงตนครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานผูใดยังไมไดกดปุมแสดงตน กรุณาเรียกเจาหนาที่เขาไปชวยเหลือดวย ถาหากวา
เครื่องขัดของ ขอเชิญทานเลขาธิการรวมคะแนนครับ ขณะนี้มีผูเขารวมประชุม ๒๔๔ ทาน 
เกินองคประชุม ลงมติได  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๐ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๒๒/๒ 
 
  ผมจะขอมติตอที่ประชุมแหงนี้วาจะเห็นสมควรลงมติรับหลักการในราง
พระราชบัญญัติฉบับนี้หรือไม ทานผูใดเห็นควรใหรับหลักการรางพระราชบัญญัติ
สํานักงานผูตรวจการแผนดิน ใหกดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นควรใหรับหลักการ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ใหกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงใหกดปุม งดออกเสียง  
ขอเชิญสมาชิกทุกทานลงมติไดแลวครับ ขอเชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมเพื่อลงมติดวย
นะครับ มีทานผูใดเครื่องขัดของกรุณายกมือดวย 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ปดการลงมติ ขอเชิญทานเลขาธิการนับคะแนนครับ จํานวนผูเขารวมประชุม ๒๙๔ ทาน 
เห็นดวย ๒๙๒ ทาน ไมเห็นดวย ๒ ทาน งดออกเสียงและไมลงคะแนนเสียง ไมมี 
เปนอันวาที่ประชุมแหงนี้ลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการ
แผนดิน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๑ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๒๒/๓ 
 
  ตอไปขอเชิญทานสมาชิกเสนอคณะกรรมาธิการครับ แตกอนจะเสนอ
คณะกรรมาธิการ ผมจะขอหารือที่ประชุมแหงนี้ เนื่องจากวาขณะนี้คณะรัฐมนตรียังไมได
แถลงนโยบายตอรัฐสภา เพราะฉะนั้นจะไมสามารถเชิญคณะรัฐมนตรีมาเสนอชื่อ
คณะกรรมาธิการไดตามขอบังคับ ขอ ๘๓ ผมจะขอหารือพวกเราของดเวนการใชขอบังคับ 
ขอ ๘๓ คือการตั้งคณะกรรมาธิการในสัดสวนของคณะรัฐมนตรี มีทานผูใดเห็นเปนอื่น
ไหมครับ 
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
 

- ๒๓/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   



 ๕๒ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                 นภา ๒๓/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมมีทานผูใดเห็นเปนอื่นครับ ก็จะพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการโดยไมไดมีคณะกรรมาธิการ
ที่เสนอชื่อโดยคณะรัฐมนตรี ขอเชิญทานสมาชิกเสนอจํานวนคณะกรรมาธิการ พรอมทั้ง
สดัสวนของแตละพรรคดวยครับ เชิญคุณพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ครับ 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย ขอเสนอ
คณะกรรมาธิการ ๓๖ ทาน ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูรับรองถูกตอง เชิญคุณพิเชษฐตอครับ จํานวนสัดสวนครับ 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ทานประธานครับ เนื่องจากวา 
ในสัดสวนของพรรคพลังประชาชนกําลังจัดอยู ขอพรรครวมฯกอนก็ไดครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ถาอยางนั้นผมอานใหเลยก็แลวกันครับ พรรคพลังประชาชน ๑๗ ทาน พรรคประชาธิปตย 
๑๒ ทาน พรรคชาติไทย ๓ ทาน พรรคเพื่อแผนดิน ๒ ทาน พรรคมัชฌิมาธิปไตย ๑ ทาน 
พรรครวมใจไทยชาติพัฒนาและพรรคประชาราช ๑ ทาน เชิญคุณบุญยอดครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เคารพครับ  บุญยอด  สุขถิ่นไทย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  กรุงเทพมหานคร  
จากพรรคประชาธิปตย  ผมขอเสนอรายนามกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรคประชาธิปตย 
จํานวน ๑๒ คน ดังตอไปนี้ ๑. นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ  ๒. นายสุรันต จันทรพิทักษ   
๓. นายสราวุธ ออนละมัย  ๔. นายถวิล ไพรสณฑ  ๕. นายวิรัช รมเย็น  ๖. นายอภิชาต 
ศักดิเศรษฐ  ๗. นายวุฒิพงษ นามบุตร  ๘. นายประกอบ รัตนพันธ  ๙. นายอนุชา  
บูรพชัยศรี  ๑๐. พันเอก วินัย สมพงษ  ๑๑. นายโกวิทย ธารณา และ ๑๒. นางสาวผองศรี 
ธาราภูมิ ขอผูรับรองครับ 



 ๕๓ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                 นภา ๒๓/๒ 
 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูรับรองถูกตอง ตอไปขอเชิญผูแทนพรรคชาติไทยครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ขอเสนอ
รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
พ.ศ. .... ๑. นายวิพัฒน คงมาลัย  ๒. นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ  และ ๓. นายนิกร จํานง 
ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูรับรองถูกตอง ตอไปพรรคเพื่อแผนดินครับ 
  นายนรพล ตันติมนตรี (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายนรพล ตันติมนตรี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม พรรคเพื่อแผนดิน 
ขอเสนอกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน  
พ.ศ. .... ๑. นายวิทยา บุตรดีวงค  ๒. นายพิกิฏ ศรีชนะ ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูรับรองถูกตองครับ ตอไปพรรคมัชฌิมาธิปไตย เชิญครับ 
  นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน อุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน พรรคมัชฌิมาธิปไตย จังหวัดศรีสะเกษ ขอเสนอ
กรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ....  
ในสัดสวนพรรคมัฌชิมาธิปไตย ขอเสนอ พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ ขอบพระคุณคะ  
ขอผูรับรองดวยคะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูรับรองถูกตองครับ ตอไปพรรครวมใจไทยชาติพัฒนาและพรรคประชาราชครับ 



 ๕๔ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                 นภา ๒๓/๓ 
 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ ขอเสนอกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ
สํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... สัดสวนของพรรครวมใจไทยชาติพัฒนาและ 
พรรคประชาราช ทาน ส.ส. ประเสริฐ บุญชัยสุข ขอผูรับรองคะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูรับรองถูกตองครับ ตอไปพรรคพลังประชาชน ขอเชิญผูแทนดวยครับ 
  นางปานหทัย เสรีรักษ (แพร)  :  กราบเรียนประธานสภาผูแทนราษฎร 
ดิฉัน นางปานหทัย เสรีรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดแพร พรรคพลังประชาชน 
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการ
แผนดิน พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรคพลังประชาชน ดังนี้ ๑. นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม -- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๕ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานนัท ๒๔/๑ 
 
๒ .  นายวิ เชียร  อุดมศักดิ์   ๓ .  นายภิรมย  พลวิ เศษ   ๔ .  นายธีระ  ไตรสรณกุล   
๕. นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย  ๖. นายณพจนสกร ทรัพยสิทธิ์  ๗. นายกฤษดาภรณ  
เสียมภักดี  ๘. นายสงวน พงษมณี  ๙. นายภิรมย ศรีธาตุ ๑๐. พลตํารวจตรี ประจวบ  
เปาอินทร  ๑๑. นายเทียนชัย ปนวิเศษ ๑๒. นายไพโรจน อิสระเสรีพงษ ๑๓. นายสุนัย  
จุลพงศธร  ๑๔. นายธงชาติ รัตนวิชา ๑๕. นายพินิจ จันทรสมบูรณ ๑๖. นายศรีราชา 
เจริญพานิช ๑๗. นายวีระศักดิ์ แสงสารพันธ ขอผูรับรองดวยคะ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผูรับรองถูกตองครับ ขอเชิญทานเลขาธิการสรุปครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )   :   รายนามคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ๑. นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม 
๒. นายวิเชียร อุดมศักดิ์ ๓. นายภิรมย พลวิเศษ ๔. นายธีระ ไตรสรณกุล ๕. นายทวีวัฒน 
ฤทธิ์ฤาชัย ๖. นายณพจนสกร ทรัพยสิทธิ์ ๗. นายกฤษดาภรณ เสียมภักดี ๘. นายสงวน  
พงษมณี ๙. นายภิรมย ศรีธาตุ ๑๐. พลตํารวจตรี ประจวบ เปาอินทร ๑๑. นายเทียนชัย 
ปนวิเศษ ๑๒. นายไพโรจน อิสระเสรีพงษ ๑๓. นายสุนัย จุลพงศธร ๑๔. นายธงชาติ  
รัตนวิชา ๑๕. นายพินิจ  จันทรสมบูรณ ๑๖ . ศาสตราจารยศรีราชา เจริญพานิช  
๑๗ .  นายวีระศักดิ์  แสงสารพันธ  ๑๘ .  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ  ๑๙ .  นายสุ รันต  
จันทรพิทักษ ๒๐. นายสราวุธ ออนละมัย ๒๑. นายถวิล ไพรสณฑ ๒๒. นายวิรัช รมเย็น 
๒๓. นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ๒๔. นายวุฒิพงษ นามบุตร ๒๕. นายประกอบ รัตนพันธ 
๒๖ . นายอนุชา บูรพชัยศรี ๒๗. พันเอก  วินัย สมพงษ ๒๘. นายโกวิทย ธารณา  
๒๙. นางสาวผองศรี ธาราภูมิ ๓๐. นายนิกร จํานง ๓๑. นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ  
๓๒ .  นายวิพัฒน  คงมาลัย  ๓๓ .  นายพิกิฏ  ศรีชนะ  ๓๔.  นายวิทยา  บุตรดีวงค  
๓๕. พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ และ ๓๖. นายประเสริฐ บุญชัยสุข 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเชิญสมาชิกกําหนดระยะเวลาในการแปรญัตติดวยครับ เชิญครับ 



 ๕๖ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานนัท ๒๔/๒ 
 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม พิเชษฐ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย ขอแปรญัตติ
ภายใน ๗ วัน ตามขอบังคับของสภาครับ ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมมีทานผูใดเห็นเปนอื่นนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผูรับรองถูกตองและไมมีทานผูใดเห็นเปนอื่น เปนอันวากําหนดการแปรญัตติภายใน
ระยะเวลา ๗ วันนะครับ ทานผูแทนพรรคเพื่อแผนดิน เชิญครับ  
  นายนรพล ตันติมนตรี (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นรพล ตันติมนตรี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม พรรคเพื่อแผนดิน 
เมื่อสักครูนี้เสนอทาน ส.ส. พิกิฏ นะครับ ขอเปลี่ยนในสัดสวน ๒ คนนะครับ ขอเปลี่ยน 
คนที่ ๑ เปน ทานคําตา แคนบุญจันทร และคนที่ ๒ เปน ทานนิพนธ ฮะกีมี ขอผูรับรอง
ดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมอืขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมมีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่น ก็เปนไปตามที่ผูแทนพรรคเพื่อแผนดินเสนอนะครับ ตอไป
ผมจะถามวาในการแปรญัตติในขั้นวาระที่ ๒ นั้น จะใชรางฯฉบับใด ขอเชิญทานสมาชิก
เสนอดวยครับ เพราะวามีอยู ๒ ฉบับ ผูแทนพรรคพลังประชาชนครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห พรรคพลังประชาชน จังหวัดหนองบัวลําภู ขอใชรางฯ 
ของผูตรวจการแผนดิน ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูรับรองถูกตองครับ มีทานผูใดเห็นเปนอื่นไหมครับ  



 ๕๗ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๒๔/๓ 
 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมมีทานผูใดเห็นเปนอื่น เปนอันวาในการพิจารณาวาระที่ ๒ นั้นจะใชรางฯของสํานักงาน 
ผูตรวจการแผนดิน ก็ตองขอขอบคุณทานผูตรวจการแผนดินนะครับ ทานปราโมทย  
โชติมงคล ทานเลขาธิการสํานักงานตรวจเงินแผนดิน ทานศรีราชา เจริญพานิช และเจาหนาที่
ของสํานักงานตรวจเงินแผนดินทุกทานนะครับ ทานมากับพวกเราหลายครั้งแลวนะครับ คร้ังนี้
จบแลว ก็ตองขอขอบคุณทุกทานดวยครับ  
 

- ๒๕/๑ 
 
  
 
 
   
   
   
 
  
 
  
   
 
 
 
  
 



 ๕๘ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               เพทาย ๒๕/๑ 
 
  ทานสมาชิกครับ  เนื่ องจากขณะนี้ รัฐบาลยังไม ไดแถลงนโยบาย  
จึงไมสามารถมารวมประชุมกับพวกเราได เพราะฉะนั้นผมขอเลื่อนวาระเรื่องเรงดวน  
เร่ืองดวนที่ ๖ และเรื่องเรงดวนที่ ๘ จะมีทานประธานวิปฝายคาน คุณสาทิตย เชิญครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย 
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมหารือ 
ทานประธานอยางนี้ครับวา โดยปกติแลวการพิจารณากฎหมายในสภาผูแทนราษฎรนั้น 
ก็จะมีกฎหมายซึ่งหลายฝายที่มีสิทธิในการเสนอกฎหมายตามรัฐธรรมนูญเสนอเขามา 
ในชั้นหลังมาตั้งแตสมัยประชุมแรก สมัยประชุมสามัญทั่วไป จนถึงสมัยสามัญนิติบัญญัติ 
กฎหมายที่เสนอเขามาและถูกหยิบยกขึ้นมามักจะเปนกฎหมายที่เสนอโดยองคกรอิสระ 
หรือไมก็เสนอโดยคณะรัฐมนตรี แตเปนโอกาสที่นอยมากที่กฎหมายของสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรในสภานี้จะไดถูกหยิบยกขึ้นมาพิจารณาดวย ความจริงแลวในชวงนี้
แมวาคณะรัฐมนตรีจะยังไมไดแถลงนโยบาย แตฝายนิติบัญญัติเรายังมีกฎหมาย 
หลายฉบับที่เสนอโดยสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซึ่งมีทั้งของฝายคานก็ดี กฎหมายของ
สมาชิกจากฟากรัฐบาลก็ดีอยูหลายฉบับดวยกัน ผมยกตัวอยางทานประธานนะครับ 
อยางเชนในเรื่องดวนที่มีการบรรจุกันอยูนี้รวมถึงที่คางพิจารณา จะมีกฎหมายที่เสนอโดย
สมาชิกซึ่งคางมาตั้งแตสมัยสามัญทั่วไป เมื่อหลังการเลือกตั้งใหม ๆ ที่เปดสภาสมัยแรก 
เชน ขอ ๕.๑ รางพระราชบัญญัติการทําสัญญาของหนวยงานของรัฐ เสนอโดย คุณพีระพันธุ 
สาลีรัฐวิภาค ซึ่งมีอยูหลายฉบับ บางฉบับก็จะเปนเรื่องที่เกี่ยวของกับเรื่องการปองกัน
ปราบปรามการทุจริต เปนการแกไขอายุความของคดีคอรรัปชั่นไมใหมีอายุความ เหลานี้
เปนตน รวมถึงกฎหมายที่เกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติผูสูงอายุ ซึ่งเสนอโดยทานจุติ  
ไกรฤกษ รางพระราชบัญญัติที่เกี่ยวของกับเร่ืองของคาตอบแทน อสม. ซึ่งเสนอโดย ส.ส. 
ทั้งฝายประชาธิปตยและฝายอื่นดวย จะมีความเปนไปไดอยางไรที่สภานี้จะหารือกันวา 
จะเอากฎหมายของเพื่อนสมาชิกไดหยิบยกขึ้นมาพิจารณาดวย ทั้งนี้เพราะวาเรายังไมมี
โอกาสพิจารณากฎหมายลักษณะเชนนี้เลย ผมก็ถือวาเปนเรื่องที่เสียโอกาสที่สมาชิก 
ฝายนิติบัญญัติยังไมสามารถเสนอกฎหมายของตนเองไดเลย ผมหารือเร่ืองนี้ไปถึง 



 ๕๙ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               เพทาย ๒๕/๒ 
 
ฝายรัฐบาลดวยวาทานก็ครองเสียงขางมากอยู นาจะหยิบยกกฎหมายที่สมาชิกในสภานี้ 
หยิบยกขึ้นมาเสนอกันในสภานี้ แลวก็จะไดตั้งคณะกรรมาธิการไปศึกษากัน สวนหลักการ 
จะเปนอยางไรก็ขึ้นอยูกับสภานี้ครับ ก็หารือไวกอนครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตองตอบคุณสาทิตยอยางนี้ครับวา ในสวนของประธานและรองประธานเห็นดวย 
ที่ เราจะได มีการพิจารณารางพระราชบัญญัติที่ ไม ได เสนอโดยรัฐบาลสลับบาง 
ไมวาจะเปนการเสนอกฎหมายโดยพี่นองประชาชน แตอยางไรก็ตามก็อยากใหทาง
ประธานวิปรัฐบาล ประธานวิปฝายคานไปตกลงกันวาจะเลื่อนรางพระราชบัญญัติฉบับใด
ขึ้นมาพิจารณากอนครับ ยินดีครับ คุณพิษณุ หัตถสงเคราะห ครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม  พิษณุ  หัตถสง เคราะห  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดหนองบั วลํ าภู 
พรรคพลังประชาชน ก็เห็นดวยกับทางทานประธานวิปฝายคาน แตเนื่องจากวาขณะนี้
รัฐบาลเองก็กําลังจะรอแถลงนโยบาย ผมเรียนทานประธานอยางนี้วากฎหมายทุกฉบับ
รัฐบาลจะตองรวมรับผิดชอบกับสภาแหงนี้ เพราะฉะนั้นอยากใหทางซีกฝายคานอดใจรอ
อีกแปบหนึ่งครับ อาทิตยหนาเราแถลงนโยบายเราก็จะเดินกฎหมายใหเต็มที่เลยครับ 
ผมเองก็มีกฎหมายหลายฉบับ เพื่อนสมาชิกก็มีหลายฉบับ แตเนื่องจากขณะนี้รัฐบาล 
เรารอที่จะแถลงนโยบายเพื่อที่จะไดดําเนินการไดถูกตองตามกฎหมาย เพราะฉะนั้น 
ขอความกรุณาทานประธานดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ขอบคุณทั้ง ๒ ฝายนะครับ ผมหวังที่จะเห็นในอนาคตวาประธานวิปฝายรัฐบาลและ 
ฝายคาน ไปรวมพิจารณากันในการพิจารณารางพระราชบัญญัติที่ไมใชรางฯของรัฐบาลเสนอ 
ซึ่งกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไดกําหนดเอาไวตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๖๓ 
พี่นองประชาชน ๑๐,๐๐๐ ชื่อ สามารถเสนอรางกฎหมายเขามาพิจารณาไดครับ 
คุณสาทิตยครับ 
 
 



 ๖๐ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               เพทาย ๒๕/๓ 
 
   นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย 
วงศหนองเตย ถาเปนอยางนั้นก็จะเปนเรื่องดีที่ฝายรัฐบาลก็รับปากวาจะนํากฎหมาย 
ของเพื่อนสมาชิกขึ้นมาพิจารณา ฉะนั้นผมเสนอไวเลยวา เร่ืองคางพิจารณาที่ ๕.๑  ๕.๒ 
และ ๕.๓ จะเสนอวาในสัปดาหถัดจากวันที่มีการแถลงนโยบายไปแลว ๑ สัปดาห --------- 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๑ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๒๖/๑ 
 
ซึ่งสภาจะกลับมาพิจารณาตามปกติ จะขอเสนอเรื่องคางพิจารณาที่ ๕.๑  ๕.๒  ๕.๓ ซึ่งเปน
กฎหมายที่คุณพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค เสนอไว หยิบยกขึ้นมาพิจารณากอนอยางนี้จะได 
ไหมครับ ถาไดก็จะไดลงมติกันวาจะมีการหยิบยกเรื่องขึ้นมาแลวก็จะไดเดินหนาตอครับ 
เพราะผมเขาใจอยางนี้ครับวา จริง ๆ แลวเรื่องกฎหมายจะมีปญหาหนึ่งเกิดขึ้น ผมก็ถือ
โอกาสนี้หารือเสียเลยวา มีกฎหมายที่ เสนอโดยคณะรัฐมนตรีชุดที่แลวคือชุดของ 
ทานนายกรัฐมนตรีสมัคร เสนอคางเอาไวในวาระประชุมทั้งหมด ๑๑ ฉบับดวยกัน  
๑๑ ฉบับนี้ผมก็เกิดความสงสัยเหมือนกันวา แนวของรัฐบาลจะยืนยันทั้ง ๑๑ ฉบับนั้น 
คงอยูในระเบียบวาระ  หรือจะมีการพิจารณาทบทวนกอน เพราะเขาใจวาในการ 
แถลงนโยบายรัฐบาลเองก็จะมีการบรรจุกฎหมายซึ่งทานเห็นวาสําคัญบรรจุเอาไวดวย 
เพราะฉะนั้นถัดจากวันที่แถลงนโยบายไปแลว ๑ สัปดาห ก็อาจจะเกิดปญหาวา ครม. เอง
ยังจัดลําดับความสําคัญของกฎหมายอาจจะยังไมเรียบรอยดีนัก ก็เลยเสนอไวกอนวา 
ถาเปนเชนนั้นเราก็เอาเรื่องที่คางพิจารณา ๕.๑  ๕.๒  ๕.๓ ขึ้นมาพิจารณากอน ฉะนั้น 
ผมขอเสนอเปนญัตติ ขอใหเลื่อนเรื่องคางพิจารณา ๕.๑  ๕.๒  ๕.๓ ขึ้นมาพิจารณากอน 
ผมขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผูรับรองถูกตองครับ คุณวิทยา บุรณศิริ ในฐานะประธานวิปฝายรัฐบาล เชิญครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  ขอบคุณทานประธานครับ ผม 
วิทยา บุรณศิริ ขออนุญาตครับวา ดวยความเคารพทานประธานวิปฝายคาน ทานสาทิตย 
วงศหนองเตย ตองขออนุญาตเอยนามนะครับ ประเด็นที่ทานไดกลาวผมก็ดูในระเบียบ
วาระอยู แตวาทานก็เสนอเปนญัตติมาแลว มีผูรับรองมาแลว ก็ขออนุญาตนําหารือกับ
ทานเปนทางการอีกครั้งดวยนะครับทานประธาน ตามที่ทานประธานไดมอบหมายใหผม
นะครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ถาเปนไปไดไมตองลงมติก็จะเปนการดีนะครับ แลวการพิจารณาวาระแรกเลยก็จะตอง
เปนวันที่ ๑๕ เพราะวาเรามีการแถลงนโยบายตอรัฐสภาในวันที่ ๖ วันที่ ๗ วันที่ ๘ 



 ๖๒ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๒๖/๒ 
 
เพราะวาจะตองเปนอาทิตยตอไป ยังมีเวลาอีกประมาณรวม ๒ อาทิตยนะครับ ก็ขอ 
ความกรุณาทานสาทิตยถอนญัตติกอนไดไหมครับ แลวก็ปรึกษาหารือกันผลักดัน 
ราง พ.ร.บ. ที่เพื่อนสมาชิกเสนอเขามาพิจารณาในลําดับตน ๆ นะครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย ที่ผมเสนอเปนญัตติไวก็เพราะวา เทาที่ฟงดูก็เสมือนกับวาเราจะสนับสนุน
กฎหมายของเพื่อนสมาชิกของเราดวยกัน ทีนี้ ๓ ฉบับนี้ ความจริงมีเยอะนะครับ มากกวา 
๒๐ ฉบับดวยที่เปนของสมาชิกที่คางอยู ความจริง ๓ ฉบับนี้จะเปนรางพระราชบัญญัติ 
ที่สําคัญ ก็อยากจะฟงเหมือนกันวา ถาผมเสนอเปนญัตติแลวทานจะรับญัตติที่เรา 
เสนอไปหรือไม  ผมก็เกรงวาถาเกิดถอนญัตติแลวพอกลับไปสูสัปดาหหลังจาก 
การแถลงนโยบายไปแลวก็จะมีกฎหมายอื่นมาอีก กฎหมายเพื่อนสมาชิกก็คางไปอีก  
ถาอยางนี้มันก็ยากที่จะหยิบยกขึ้นมาพิจารณาได เพราะฉะนั้นถาเปนไปไดก็คือ หารือ 
ไววาถาเกิดผมเสนอญัตติอยางนี้ทานรับไดหรือไม ถารับไดเราก็หยิบยกขึ้นมาพิจารณากัน 
ก็ไมไดมีปญหาอะไร สวนกฎหมายที่รัฐบาลเสนอมาหลังจากนั้น ถาเห็นวาสําคัญเราก็ 
ตอจาก ๓ ฉบับนี้ได ก็หารือไวอยางนั้นครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ คุณสาทิตย วงศหนองเตย ไมถอนญัตตินะครับ เพราะฉะนั้นผมก็จะตอง
ดําเนินการลงมติ ขอเชิญสมาชิกเขาหองประชุมครับ  
  (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมต)ิ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมเพื่อลงมติอีกครั้งหนึ่งครับ คุณวิทยา บุรณศิริ ครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ดวยความเคารพทานประธานวิปฝายคานนะครับ  
ทานสาทิตย วงศหนองเตย --------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 



 ๖๓ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                  วชิราภรณ ๒๗/๑ 
 
ก็สืบเนื่องจากผมก็พยายามไดดูกฎหมายหลายฉบับที่มีความจําเปนตามที่ทานไดยก
ประเด็นของรางพระราชบัญญัติที่สมาชิกเปนผูเสนอ แลวก็อยากจะใหหยิบยกขึ้นมา
พิจารณา จริง ๆ กระผมก็เห็นดวย แตขออนุญาตนําเรียนตอที่ประชุมวาในการที่จะขอให
ทานถอนญัตติทานก็ไดกลาวแลววาถาลงมติไปแลวทานจะไมถอนนะครับ เท็จจริงแลว 
นะครับวารางพระราชบัญญัติตาง ๆ นั้นที่เราไดนําเสนอ กระบวนการโดยเฉพาะรัฐบาล 
ที่ทําหนาที่ในฝายบริหารอาจจะตองมีความจําเปนรับทราบหรือไดมีการไดตรวจสอบ 
ในรายละเอียดบางประเด็น เนื่องจากวาพระราชบัญญัติบางตัวอาจจะเกี่ยวของในเรื่อง
ของความรับผิดชอบของกระทรวง ทบวง กรม ก็เปนไปได อีกทั้งสมาชิกผูเสนออยางเดียว 
การตั้งคณะกรรมาธิการเสร็จแลว กระบวนการที่จะเสร็จสิ้นของการพิจารณาในรายละเอียด
จะตองมีหนวยงานที่รับผิดชอบหรือไม อยางไร อันนั้นก็เปนประเด็นหนึ่ง แตอยางไรก็
แลวแตก็มีการหารือกันครั้งที่แลววาผมไดตรวจสอบแลว มีรางพระราชบัญญัติหลายฉบับ
ที่รัฐบาลไดเสนอและคาไว หมายถึงวาคางการพิจารณาไว เชน รางพระราชบัญญัติ
สหกรณก็ดี รางพระราชบัญญัติประมวลรัษฎากรก็ดี สิ่งเหลานี้ถารัฐบาลไดแถลงนโยบาย
ก็สามารถที่จะดําเนินการพิจารณาไดในสภาแหงนี้โดยการนําเสนอของคณะรัฐมนตรีชุดใหม  
นั่นเปนสิ่งที่จําเปนสวนหนึ่ง แตอยางไรก็แลวแตตามที่เพื่อนสมาชิกไดหยิบยก โดยขอ
เสนอเปนญัตติเขามาใหสภาแหงนี้ไดรับไวสวนหนึ่ง ผมก็ดวยความเกรงใจทานสาทิตย 
ก็คงคิดวาในสิ่งที่ทานเสนอนั้นนาจะพิจารณาหลังจากความจําเปนที่ไดพิจารณา 
รางกฎหมายของรัฐบาลที่ไดเสนอคางคาไวตามที่ผมไดกลาวไวพอสังเขปก็นาจะ
เหมาะสมกวา ก็ขออนุญาตนําเรียนอยางนี้ เดี๋ยวไมใชวาพอลงมติไปแลวทานจะมาโกรธ 
หรือทานจะมาคิดมากเกี่ยวกับเร่ืองของการลงมติ ก็ขออนุญาตกราบเรียนไวนะครับ 
วาอาจจะพิจารณาหลังจากที่ไดพิจารณากฎหมายที่คางคาของคณะรัฐมนตรีหรือรัฐบาล
ไดเสนอไวจะเหมาะสมกวาครับทานประธาน  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ตองเรียนที่ประชุมอยางนี้ครับ ขณะนี้มีรางพระราชบัญญัติของรัฐบาลที่คาอยูก็คือ 
รางพระราชบัญญัติประมวลรัษฎากร เพราะฉะนั้นที่ทานประธานวิปฝายรัฐบาลเสนอก็คือ
หมายความวาหลังจากที่พิจารณารางพระราชบัญญัติประมวลรัษฎากรเสร็จเรียบรอย 



 ๖๔ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วชิราภรณ ๒๗/๒ 
 
ก็จะใหนําเรื่องคาง ๕.๑  ๕.๒  ๕.๓ มาพิจารณาตออยางนั้นใชไหมครับ ขอคํายืนยัน 
อีกครั้งหนึ่งครับ  
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม วิทยา บุรณศิริ คือผมไดตรวจสอบแลวก็มีรางพระราชบัญญัติสหกรณ 
ซึ่งมีความจําเปน รางพระราชบัญญัติประมวลรัษฎากรที่ไดนําเสนอไวแลวที่คางคาอยู 
เพียงแตวาคณะรัฐมนตรียั งไม ไดแถลงนโยบายก็ เลยไมสามารถที่จะนําเสนอ 
รางพระราชบัญญัติตอที่ประชุมได ก็ขออนุญาตนําเรียนคราว ๆ ไว แลวก็ยังมีเร่ืองคางคา
ที่ประธานอาจจะตองบรรจุเขามาในการลงมติครั้งที่แลว รางพระราชบัญญัติวาดวย 
ป.ป.ช. ที่คางไวก็มีความจําเปน แตวาสิ่งเหลานี้ทานไดพิจารณาไปแลว ผมคิดวาราง
พระราชบัญญัติตามที่เพื่อนสมาชิก ทานสาทิตย วงศหนองเตย ขอประทานโทษที่เอยนาม 
ไดนําเสนอนั้นก็หยิบกลับมาพิจารณาได ก็คงไมชาเกินไปครับ ในกรณีถาทานไมถอนนะครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสาทิตยครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย ครับ ผมฟงดูแลวผมเขาใจตรงกับทานประธานเลย ก็คือเขาใจวามีเร่ืองดวน 
คางอยู ๒ ฉบับของ ครม. คือรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร ๑ กับ 
รางพระราชบัญญัติสหกรณ ๑ ถาเกิดทางฝงรัฐบาลเห็นวารางพระราชบัญญัติแกไข
เพิ่มเติมประมวลรัษฎากรกับรางพระราชบัญญัติสหกรณเปน ๒ ฉบับที่จะพิจารณา 
ในสัปดาหถัดจากวันแถลงนโยบาย แลวตอดวย ๕.๑  ๕.๒  ๕.๓ ผมก็ยินดีครับ ไมขัดของครับ 
แลวจะถอนญัตติ แตถาหากทานบอกวาใหมีราง ครม. ใหจบกอนก็เปนคําตอบที่ไมคอย
เปนคําตอบเทาไรครับ จริง ๆ แลวผมเรียนทานประธานเลยวาจบจากเรื่องนี้แลวยังมีเร่ือง
สําคัญอีกนะครับ  อันหนึ่ งซึ่ งผมหารือทานประธานชัยคางเอาไวก็คือกรณีของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง
ทางการเมือง ซึ่งตอนนั้นที่ลงมติกันไปยังมีผูแสดงความไมเห็นดวยกับกฎหมายฉบับนี้  
ยังไมเกินกวากึ่งหนึ่งตามที่รัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐๒ กําหนด ก็ยังไมบรรจุระเบียบวาระ --  
                  - ๒๘/๑ 



 ๖๕ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๒๘/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาเปน ๒ ประเด็น  ๑. ถาเกิดสมมุติเราเอารางพระราชบัญญัติ 
ประมวลรัษฎากรขึ้น ตอดวยรางพระราชบัญญัติสหกรณ แลวตอดวย ๕.๑  ๕.๒  ๕.๓  
ผมก็เห็นชอบดวยแลวก็จะถอนญัตติ กับ ๒. ก็คือเรียนทานประธานวาถาเปนเชนนั้น ก็จะได
บรรจุเร่ืองกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญฉบับดังกลาวดวยก็จะเกิดความชัดเจน และสภาก็จะมี
แผนงานวาเราตองทําอะไรตอในสัปดาหถัดจากวันแถลงนโยบาย เพราะถาเปนไปตามที่เราคุยกัน
กอนหนานี้แลว แลวทานประธานวิปฝายรัฐบาลเสนออยางนั้น เราก็มองไมเห็นเหมือนกันวา
สัปดาหถัดจากแถลงนโยบายตกลงจะมีอะไร แตสมมุติไปวาเกิดมีกฎหมายดวนที่สําคัญกวานั้น 
ก็เปนเรื่องที่พูดคุยกันได แตถาไมมีผมวาก็เดินไปตามที่ มีการคุยกันอยางนี้จะดีหรือไม 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ตองขอขอบคุณทานประธานวิปรัฐบาลไมขัดของนะครับ ถาหากวามีความจาํเปน ในชวงนี้
เราตกลงกันไวกอนวาใหพิจารณารางพระราชบัญญัติประมวลรัษฎากร แลวก็รางพระราชบัญญัติ 
สหกรณ หลังจากนั้นก็นํารางพระราชบัญญัติที่เสนอไวคาง คือ ๕.๑  ๕.๒  ๕.๓ ขึ้นมาพิจารณาตอ 
แตในกรณีที่มีความจําเปนเรงดวน ตอนนั้นก็มาคุยกันอีกครั้งหนึ่ง ใหบันทึกในที่ประชุมไว
นะครับ ก็ตองขอขอบคุณทั้ง ๒ ฝาย เปนบรรยากาศที่ประนีประนอม ไมตองมีการลงมติ 
ขอขอบคุณครับ  ตกลงท านสาทิตยยินดีถอนญัตตินะครับ  จะได ไมต องลงมติ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ถาเปนไปตามที่ตกลง ๒ ฉบับนี้  
แลวตอดวย ๓ ฉบับ ตกลงครับ ถอนครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณทุกทานครับ ทาน รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิ ริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธาน 
ที่ เคารพ  กระผม  รอยตํารวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิ ริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ตอกรณีที่ทานประธานไดกรุณาใหทานสมาชิกไดหารือ
เร่ืองของการพิจารณากฎหมาย ผมอยากจะขอใชโอกาสตรงนี้กราบทานประธานฝาก
ขอสังเกตไปบางประการ คือสภาไทยของเราขยัน ขยันมากในเรื่องของการออกกฎหมาย 
แตไมเคยติดตามการบังคับใชกฎหมาย ผมคิดวาทานประธานลองปรึกษาหารือกันวา
กฎหมายที่ประกาศใชกันไปตูม ๆ แตไมมีการใชบังคับเราจะทํากันอยางไร สภานิติบัญญัติ 



 ๖๖ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๒๘/๒ 
 
นาจะมีบทบาทในการที่จะศึกษาปญหาตาง ๆ เหลานี้ กฎหมายบางฉบับประกาศใชมา
ตั้งแตสมัยรัชกาลที่ ๓ รัชกาลที่ ๕ โนน ยกตัวอยาง พระราชบัญญัติกําจัดผักตบชวา  
บอกบานใดที่อยูริมน้ํา มีผักตบชวามาแลวไมกําจัด มีโทษปรับ ๒ บาท แลวเวลานี้มีใครไป
ดูแลบางไหม และอีกหลาย ๆ ฉบับทานประธานครับ มีโทษปรับ ๑๐๐ บาท ๒๐๐ บาท 
แตก็ไมมีการบังคับใช ตรงนี้มันก็เลยมีสวนในการสงเสริมใหพลเมืองไทยเปนพลเมือง 
ของชาติที่มีการละเมิดกฎหมายมากที่สุด เปนไปไดไหมวาสภานิติบัญญัติควรจะตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาเพื่อจะศึกษาวากฎหมายที่ประกาศไปแลวมันไมมีผลใช
บังคับหรือไมมีใครเชื่อฟง ยกเลิกไปเสีย สภาของเราก็จะเกิดความศักดิ์สิทธิ์ขึ้น ผมขอ
อนุญาตกราบฝากทานประธานลองไปหาลูทางดู ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เห็นดวยกับทานเชาวรินนะครับ ซึ่งจริง ๆ ทําไมยาก ทานเสนอเปนญัตติตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญศึกษาหรือติดตามการบังคับใชกฎหมายขึ้นมาคณะหนึ่ง คณะนี้ก็จะสามารถ
ทํางานได ก็ฝากทานสมาชิกดวย  
  ทานสมาชิกครับ ดังที่ผมไดเรียนแตตอนตน เร่ืองดวนที่ ๖ เปนเรื่องที่
คณะรัฐมนตรีเสนอคางไว คือรางพระราชบัญญัติประมวลรัษฎากร ขณะนี้คณะรัฐมนตรี
ยังไมสามารถทํางานได เราจึงไมสามารถเชิญคณะรัฐมนตรีมาแถลงหลักการและเหตุผล 
เพราะฉะนั้นขอเลื่อนระเบียบวาระนี้ไปกอน ก็จะไปพิจารณาในเรื่องดวนที่ ๘  
  เรื่องดวนที่ ๘ เปนเรื่องขออนุญาตสภาผูแทนราษฎรเพื่อพิจารณาคดี 
นายการุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระหวางสมัยประชุมตามมาตรา ๑๓๑ 
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
  ดวยเลขาธิการสํานักงานศาลยุติธรรมไดมีหนังสือขออนุญาตสภา
ผูแทนราษฎร เพื่อใหศาลแขวงดุสิตพิจารณาคดีในระหวางสมัยประชุมสภานิติบัญญัติ 
ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๑๓๑ วรรคสาม  
คุณการุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนจําเลยในคดีอาญา หมายเลขดํา 
ที่ ๓๐๗๙/๒๕๕๑ ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๓๑ วรรคสาม ------------------------------------ 
                    - ๒๙/๑ 



 ๖๗ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๒๙/๑ 
 
ในกรณีที่มีการฟองรองสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาในคดีอาญา  
ไมวาจะไดฟองนอกหรือในสมัยประชุมศาลจะพิจารณาคดีนั้นในระหวางสมัยประชุมมิได 
เวนแตจะไดรับอนุญาตจากสภาที่ผูนั้นเปนสมาชิก ศาลไดนัดสืบพยานโจทกและพยาน
จําเลยในวันที่ ๒๖ ถึงวันที่ ๒๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๑ เพราะฉะนั้นผมจะตองถามมติของที่
ประชุมแหงนี้วาจะอนุญาตใหศาลแขวงดุสิตพิจารณาคดีอาญาของคุณการุณ โหสกุล  
ไดหรือไม ขอเชิญทานสมาชิกแสดงความคิดเห็นครับ ทาน รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
ครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน  
พรรคพลังประชาชน กอนหนานี้ทานประธานคงจะเห็นวาคุณการุณ โหสกุล นั่งอยูตรงนี้ 
ก็บอกกับผมวาบังเอิญมีความจําเปนเหลือเกินที่จะตองไปงานศพบุคคลสําคัญผูมีพระคุณ 
ซึ่งเปนวัฒนธรรมและเปนความนารักของคนที่ รูจักบุญคุณคน แตก็กังวลวาเมื่อถึง 
ระเบียบวาระที่จะพิจารณากรณีดังกลาว ตนเองไมไดอยูในที่ประชุมก็เลยบอกวา  
คุณอาครับ ผมฝากคุณอาไดกรุณาชวยกราบเรียนทานประธานดวยวาที่เจาตัวไมอยูในที่
ประชุมดวยเหตุจําเปนที่จะตองไปงานศพของผูมีพระคุณ ทานประธานครับ คุณการุณ 
มีความรูสึกวาระเบียบวาระตัวนี้มันถูกบรรจุมาตั้งนาน อยากจะใหมันผาน ๆ ไป ใหมันจบ ๆ 
ไป ขอเท็จจริงกรณีการที่มีการฟองรองทํารายรางกาย ผมอยากจะกราบเรียนทานประธาน
ดวยความเคารพวา เร่ืองพรรคอยางนี้เขาเรียกกันวา เร่ืองมโนสาเร การทํารายรางกาย 
ที่ไมอันตรายสาหัส ชอบที่พนักงานสอบสวนเจาของคดีจะเปรียบเทียบปรับในชั้นพนักงาน
สอบสวน ไมจําเปนตองสงคดีความถึงศาล แตในกรณีดังกลาวนี้จะเปรียบเทียบปรับได
เมื่อผูตองหาไดรับสารภาพในชั้นพนักงานสอบสวน ซึ่งในป ๒๕๒๓ ผมเปนคูกรณีชกหนา
เพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ๑ คร้ัง และป ๒๕๒๔ อีก ๑ ครั้ง เปน ๒ คร้ัง ผมเปน
จําเลยมา ๒ คดี แลวผมก็ไปมอบตัวที่โรงพักก็รับสารภาพวาผมชกจริง ตํารวจก็สามารถ
เปรียบเทียบปรับผมได ๕๐๐ บาท แตตํารวจก็เกรงใจวาทานเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ก็เลยไมเปรียบเทียบปรับ เสร็จแลวก็ทําสํานวนสงฟองไปถึงอัยการ อัยการก็สงศาล ศาลก็
วินิจฉัยวา คดีนี้ผูตองหารับสารภาพในชั้นพนักงานสอบสวนแลว ควรที่จะเปรียบเทียบปรับ 



 ๖๘ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๒๙/๒ 
 
และไมควรจะสงคดีมารกโรงรกศาล แตพนักงานสอบสวนกลับทําอยางนี้ ศาลก็เลย
พิพากษายกฟอง ผมชนะทั้ง ๒ คดีทานประธานครับ เลยชกฟรีทั้ง ๒ คดี แลวคนที่ผม 
ชกไปนั้นทานประธานครับ ตกเปนขาวทางหนาหนังสือพิมพหลายวันติดตอกัน ชาวบาน
ไมเลือกเลยครับ สมัครเลือกตั้งครั้งตอไปขอยบเลือกหรอก เลือกไปก็ถูก ส.ส. ราชบุรี 
ชกหนาเอาก็บสู เขา เปนอยางนี้ทานประธานครับ ตรงนี้ผมอยากจะกราบเรียนวา 
เร่ืองพรรคอยางนี้ผมจะเสนอแนะทานการุณ โหสกุล วาไปติดตอที่ศาลเลยครับ ขอให
ดําเนินกระบวนพิจารณาในวันนอกที่ไมไดตรงกับวันนัดประชุมสภา เทานั้นแหละ ผมเปน
จําเลยในคดีอาญาทั้งหมดในชีวิตนักการเมือง  ตั้งแตป ๒๕๒๒ ถึงบัดนี้ ๓๖  คดี 
ทานประธานครับ เปนจําเลยคดีอาญา ๓๖ คดี ทํารายรางกาย ๒ คดี หมิ่นประมาท ๓๔ คดี 
ผมไมเคยมีเร่ืองมาขออนุมัติดําเนินคดีในระหวางสมัยประชุม เพราะผมรูวาผมทําอะไรลง
ไป ถูกฟองผมก็ไปรายงานตัว แลวก็บอกผมไมใชเอกสิทธิ์ตามรัฐธรรมนูญมาคุมครอง  
แตขออยางเดียววาใหนัดวันพิจารณาที่ไมซ้ํากับวันประชุมสภาผูแทนราษฎรเทานั้น แลวก็ 
จนบัดนี้ก็ยังไมเคยถูกควบคุม ไมเคยจับเขาหองขัง ไมเคยอะไรทั้งสิ้น ทานประธานครับ
ตรงนี้ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวาเรื่องของคุณการุณ ขอใหลบออกจาก
ระเบียบวาระเถอะครับ แลวผมจะแนะนําในฐานะที่เปน ส.ส. ใหม ในฐานะที่มีประสบการณ
ตรงนี้เพื่อใหจบเร่ืองไปไดโดยไมตองมานั่งขออนุมัติจากที่ประชุมสภา ผมขออนุญาต
กราบเรียนแสดงความคิดเห็นแคนี้ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณบุญยอด สุขถิ่นไทย ครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 



 ๖๙ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ณัฐชนก ๓๐/๑ 
 
ผมรูสึกแปลกใจนะครับทานประธานวาการชกคนในสภาผูแทนราษฎรอันทรงเกียรติ 
กลับกลายดูเปนเรื่องธรรมดา ดูเปนเรื่องที่นาชื่นชมยินดีหรืออยางไร ผมดูในประมวล
จริยธรรมนะครับ ป ๒๕๔๔ ซึ่งยังบังคับใชอยูในขณะนี้ ขอ ๖ ขอ ๗  ขอ ๘ ก็พูดคอนขาง
ชัดเจน สมาชิกและกรรมาธิการจะตองเปนแบบอยางที่ดีในการรักษาไวและปฏิบัติตามซึ่ง
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ  
   ขอ ๗ สมาชิกและกรรมาธิการจะตองเปนแบบอยางที่ดีในการปฏิบัติตาม
กฎหมาย  
   ขอ ๘ สมาชิกและกรรมาธิการจะตองเปนแบบอยางที่ดีในการปฏิบัติตาม
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรโดยเครงครัด  
   ขอ ๙ สมาชิกและกรรมาธิการจะตองมีอุดมการณในการทํางานเพื่อ
ประเทศชาติ รับใชประชาชนอยางเต็มความสามารถ ดวยความรับผิดชอบ ซื่อสัตย สุจริต 
เสียสละ  
   ผมอยากใหทานผูทรงเกียรติซึ่งเปนสมาชิกอาวุโสไดพิจารณาทบทวนวา 
สิ่งที่ทานไดพูดกับสภาเมื่อสักครูจะเปนแบบอยางที่ดีหรือไม อยางไร ทานอาจจะเลา
เ ร่ืองราวในอดีตซึ่งทานอาจจะรูสึกวาไมเปนไร แลวก็ดู เปนลูกผูชายหรืออยางไร  
แต ว าผมคิ ดว า เ ราน าจะมี แบบอย า งที่ ดี ที่ เ กิ ดขึ้ นนะครั บ  การทํ า ร ายกัน ใน 
สภาผูแทนราษฎรเปนเรื่องที่ยอมรับไมไดทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมจะเรียนชี้แจงทานสมาชิกอยางนี้ครับ เร่ืองที่เราพิจารณาอยูเปนเรื่องที่วาจะอนุมัติ
หรือไมอนุมัติในการใหคุณการุณไปยังศาลแขวงดุสิต เพราะฉะนั้นก็ขอใหพวกเราอภิปราย
ในเรื่องประเด็นวาเห็นดวยวาควรอนุญาต หรือไมเห็นดวยวาจะไมอนุญาต อยางนั้น 
เปนหลักนะครับ สวนการพูดในเรื่องอื่นนั้นผมจะฟงและใชดุลยพินิจครับ ถาไมเกี่ยวของ
กับเร่ืองนี้ผมจะไมอนุญาตใหพูด แลวก็ตองเรียนทานเชาวรินอยางนี้ครับวา เมื่อสภา
ผูแทนราษฎรไดรับหนังสือจากศาลแขวงดุสิต แลวบรรจุระเบียบวาระไปแลว เราก็ตองมา
พิจารณาในที่ประชุมแหงนี้ ก็แลวแตสภาแหงนี้จะพิจารณาอยางไรวาเราจะยึดถือ 
หลักการ ไมวาเปนใครก็ตามที่ถูกดําเนินคดีในระหวางสมัยประชุมเราไมเคยอนุมัติ 
ทั้งนี้ก็ขึ้นอยูกับสมาชิกครับ ขอทางคุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
ผมตองขอพาดพิงครับ เพราะเมื่อสักครูนี้ผมอภิปรายจบ สมาชิกจากซีกโนนก็ขึ้นมา  



 ๗๐ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                      ณัฐชนก ๓๐/๒ 
 
ฟงดูแลวก็เหมือนจะอบรมสั่งสอนผมในลักษณะที่วาเลาเรื่องที่ชกกันในสภานั้นเปนเรื่อง
ไมเสียหาย ถึงกับยกประมวลจริยธรรมมาวา ทานประธานตองใหโอกาสผมแลวตรงนี้ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็อนุญาตในฐานะถูกพาดพิงครับ 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ขอบคุณมากครับ
ทานประธานครับ ก็อยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานสมาชิกที่แสดง
ความเห็นเมื่อสักครูนี้ ในฐานะที่ทานมีอาชีพเดิมเปนสื่อ ผมขอบอกเลยวาสื่อมีสวนสําคัญ
อยางมาก ผมชกหลังหองประชุม นอกหองสภา ก็ไปพาดหัว ส.ส. เปดศึกบูลิ้มกลางสภา 
สื่อมีความรับผิดชอบไหม ผมชกที่สโมสร หองอาหารครับ มันก็ไปพาดหัวชกกันในสภา 
พวกคนที่มีอาชีพสื่อนี่แหละครับเคยตักน้ําใสกะโหลกชะโงกดูเงาตัวเองบางหรือเปลา 
ขอเท็จจริงผมชกหลังหองประชุมครับ ผมไมอยากระบุชื่อวาผมชกใคร ผมชกที่หองอาหาร
ที่สโมสร แตเขาบอกวาทั้งหมดนี่คือบริเวณรัฐสภา ก็มาพาดหัววาชกกันในหองประชุมสภา 
ประมาณอยางนั้น แตขอเท็จจริงไมใช ขางนอกครับทานประธานครับ และตอนนั้น 
ที่ผมชก ส.ส. ภาคเหนือคนหนึ่งที่หองอาหารสโมสร พันเอก ถนัด คอมันตร หัวหนาพรรค
ประชาธิปตยใหสัมภาษณหนังสือพิมพ เมื่อหนังสือพิมพไปถามบอกวาในฐานะคุณเชาวริน
เปน ส.ส. พรรคประชาธิปตย หัวหนาพรรคจะรับผิดชอบอยางไรไหม หัวหนาพรรค
ประชาธิปตยสมัยที่ผมอยูนะครับ ไมใชสมัยนี้ ทานบอกถาเปนผม ผมก็ตองทําเหมือน 
คุณเชาวริน เพราะวาสมาชิกคนนั้นมาเรียกรองใหผมซึ่งเปน ส.ส. พรรคประชาธิปตย  
เปนฝายรัฐบาล ฝากเด็กเขาเรียน ผมบอกเฉพาะเด็กราชบุรีผมยังฝากไมหมดเลย  
ทําไมจะตองไปฝากขามจังหวัดดวย เขาก็เดินตามตื๊อบอกวาพรรคประชาธิปตยเปน
รัฐบาล มีคนของพรรคประชาธิปตยเปนรัฐมนตรีตองชวยเหลือประชาชนเดือดรอน  
ผมบอกไมใชครับ ผมจะฝากตอเมื่อผมฝากได นี่ฝากไมไดจะบังคับใหผมไปฝากอยางไร 
เทานั้นแหละทานประธาน ส.ส. คนนั้นเอามือจิ้มหนาผม กูรูกําพืดมึง ขออภัยครับ  
กูรูกําพืดมึง เมื่อเขารูกําพืดผม ผมจะปลอยใหเขาเปนพอผมหรือ จึงจําเปนตองชกครับ 
พลอากาศเอก หะริน หงสกุล ประธานรัฐสภา บอกวานี่เปนเรื่องของลูกผูชายครับ -------- 
                  - ๓๑/๑ 



 ๗๑ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                    ศิริลักษณ ๓๑/๑ 
 
ถูกตองที่ทานบอกวาหรือวาจะตองชกเพราะเปนเรื่องของลูกผูชาย ใช นี่แสดงวา 
อานหนังสือพิมพสมัยนั้นเหมือนกัน บางครั้งคนเรามันจําเปนตองปองกันเกียรติยศ 
และศักดิ์ศรี สําหรับคนชั่วบางคนไมเปนไรครับทานประธาน ไมผิดหรอก ผมทรนงที่จะยืน
ประกาศตัววาถาใครมาเลนนอกเกมกับผม ผมก็ไมเวน เวนแตหนามึงเหมือนพอกู
ประมาณนั้น เทานั้นแหละที่ผมให ถาไมเหมือนแลวอยามายุงกับผมทานประธานครับ 
ผมมีความเปนตัวของตัวเองมาโดยตลอด ทานประธานจะสังเกตอยางหนึ่งที่ผมทํา 
แลวคนอื่นทําอยางผมไมได เครื่องแบบ คนอยูในเครื่องแบบคือคนมีระเบียบ คนอยู 
ในเครื่องแบบคือคนมีวินัย คนอยูในเครื่องแบบคือคนมีศักดิ์ศรี ผมตลอดครับ เดินเขาสภา
อยางมีศักดิ์ศรีตลอดเวลา ตั้งแตป ๒๕๒๒ จนถึงปจจุบันนี้ ฉะนั้นขออนุญาตทานประธาน
ดวยความเคารพนะครับ กราบเรียนเพื่อใหนอง ๆ นุง ๆ ไดรูประวัติ เทานี้แหละครับ 
ขอบคุณครับ 
   (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ประทวงใชไหมครับ เชิญครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธาน ผม สุชาติ 
ลายน้ําเงิน ผมไมไดประทวงครับ เพราะทานประธานบอกวาใหพูดในประเด็น 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
อภิปรายในประเด็นนะครับ เชิญครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ผมก็จะอภิปรายในประเด็นครับ 
ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
พอดีเห็นทานสุชาติยืนขึ้นครับ ก็เลยนึกวาประทวงครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ไมใชครับ ทานเรียกผม ผมก็ยืนรออยู 
กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่ เคารพ  กระผม  สุชาติ  ลายน้ํา เงิน  
พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี กรณีที่ทานไดมาหารือในสภาของคุณการุณ โหสกุล 
แลวก็เมื่อกี้ทานผูทรงเกียรติ ทานเชาวริน ทานก็ไดพูดชัดเจนครับ 



 ๗๒ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                    ศิริลักษณ ๓๑/๒ 
 
  (นายเจริญ คันธวงศ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ครับ อาจารยเจริญ คันธวงศ ประทวงใชไหมครับ ประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายเจริญ คันธวงศ (แบบสัดสวน)  :  เรื่องที่เมื่อกี้คุณเชาวรินไดพูดพาดพิง
ถึงคุณถนัด คอมันตร หัวหนาพรรคประชาธิปตย ผมจะขออนุญาตชี้แจงครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญครับ 
  นายเจริญ คันธวงศ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายเจริญ คันธวงศ สมาชิกพรรคประชาธิปตย 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  สรุป ทานประธานจะใหผมพูดไหมครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เร่ืองตอเนื่องครับ ตองขอความกรุณาคุณสุชาติรอสักนิดหนึ่งนะครับ 
  นายเจริญ คันธวงศ (แบบสัดสวน)  :  คือคุณถนัด คอมันตร หัวหนา 
พรรคประชาธิปตยในตอนนั้นนะครับ ผมไมเชื่อวาคุณถนัด คอมันตร จะพูดอยางที่ 
คุณเชาวรินพูด เพราะวาคุณถนัด คอมันตร นั้น เปนหัวหนาพรรคแลวก็เปนสุภาพบุรุษ  
วาอะไรควรจะถูก ทานพยายามปฏิบัติเปนตัวอยางที่ดีแกลูกพรรคและในฐานะ ส.ส.  
ดวยครับ เพราะฉะนั้นผมคิดวาผมไมอยากเห็นคุณเชาวรินพูดพาดพิงถึงคุณถนัด  
คอมันตร เพราะวาคุณถนัด คอมันตร ไมไดอยูที่นี่ ไมมีโอกาสมาชี้แจง ถึงแมวาไมมี
โอกาสมาชี้แจง ผมก็ไมเชื่อที่คุณเชาวรินพูดนั้นเปนความจริงครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญทานเชาวรินครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ขอบพระคุณครับ 
ทานประธาน  และขอบพระคุณถึงทานอาจารยเจริญ  คันธวงศ  ก็เคยอยูดวยกัน 
ในพรรคประชาธิปตยมา เพราะไมตรีจิตที่ทานหยิบยื่นมาใหผมทําใหผมไดขึ้นมาพูด 
อีกรอบหนึ่ง อันนี้ไมตองซื้อตั๋วเลย ขอบคุณอาจารยไวตรงนี้เลยนะครับ อาจารยไมเชื่อผม 



 ๗๓ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                    ศิริลักษณ ๓๑/๓ 
 
ไม เปน ไ ร  หาเวลาว า ง  ๆ  ไปหองส มุด  คนหองส มุดดู  หนั งสื อพิมพ มีลงครับ  
ผมไมจําเปนตองบอกวาอาจารยควรจะเชื่อผมหรือไม แตอาจารยควรจะยอนยุคไปศึกษา
ดูจากเอกสารในหอสมุดแหงชาตินะครับ อาจารยมีลูกศิกษลูกหา มีทีมงาน มีสตาฟ 
(Staff) มีผูชวย ส.ส. ลองใหเขาหาดู ขอบคุณครับอาจารยครับ อยาขึ้นอีกนะ ถาขึ้นอีก 
ผมก็ขึ้น 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ตอเลยครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน  จังหวัดลพบุรี ประเด็นที่จะหารือ 
ทานประธานครับ เร่ืองคดีอาญา ก็ตองขอบคุณผูทรงเกียรติ ทานเชาวริน ทานประธาน 
สภาอันทรงเกียรติแหงนี้นะครับ ทานก็ถือปฏิบัติกันมา ประเพณีปฏิบัติเร่ืองคดีอาญา 
เราไมเคยอนุญาตใหใคร แมกระทั่งนาย  ก นาย ข  แลวเกิดเหตุคดีอาญาอยางที่ 
ทานเชาวรินบอก มันเปนเรื่องที่เกิดขึ้นแลวครับทานประธาน เหตุที่เกิดก็ตองวากันไป 
ตามขอกฎหมาย เกิดเพราะอะไรทานก็รูอยู ผมวามันนอยไปดวยซ้ําครับทานประธาน  
ตรงนี้ประเด็นนี้ผมวาผานไปเถอะครับ แลวก็ใชกฎหมาย ใชวิธีปฏิบัติของรัฐสภา  
ก็คือไมอนุญาต  ทําไมผมตองพูดอยางนี้  เพราะสภาอันทรงเกียรติแหงนี้นะครับ  
หลายคนถึงจะเปนใคร แมกระทั่งที่ผาน ๆ มาทานประธานก็ไมเคยอนุญาตใคร ประเด็นนี้
ผมวาทานประธานนาจะตัดสินใจไดเลยครับ ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ----  
 

- ๓๒/๑ 
 
 



 ๗๔ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๓๒/๑ 
 
สืบเนื่องจากทานสมาชิกผูอาวุโสเมื่อสักครูนี้ไดพูดถึงเรื่องราวที่เกิดขึ้นในการเสนอขาว
ของสื่อมวลชนเมื่อเกือบ ๓๐ ปที่แลว แลวก็ผมคิดวาคําพูดบางประการจะเปนคําพูดที่ 
ไมเปนธรรมกับเพื่อนในวิชาชีพสื่อสารมวลชน นั่นก็คือทานบอกวาสื่อมวลชนในเวลานั้น
ไมไดตักน้ําใสกะโหลกชะโงกดูเงาตัวเองในการทําหนาที่เร่ืองนี้ ผมอยากจะกราบเรียน
ทานประธานวาทุกครั้งที่เกิดเรื่องเปนขาวเปนคราวถึงพฤติกรรมของนักการเมืองและ
สื่อมวลชนนําไปเสนอขาว สื่อมวลชนก็จะตกเปนแพะอยูทุกครั้ง กรณีของทานเชาวริน  
ขออนุญาตที่เอยนาม ที่เกิดขึ้นเมื่อเกือบ ๓๐ ปที่แลว ณ เวลานั้น ถาเกิดสื่อมวลชนเสนอ
ขาวที่ไมถูกตองไมตรงตามขอเท็จจริงตามที่ทานคิดวาเปนการเสนอขาวที่ผิดพลาด 
กฎหมายควบคุมสื่อมวลชนในเวลานั้นเขมงวดมาก มีทั้ง พ.ร.บ. การพิมพ พ.ศ. ๒๔๘๔   
มีทั้งประกาศคณะปฏิรูปการปกครองแผนดิน ฉบับที่ ๔๒  ทานสามารถที่จะใชกลไก
เหลานั้นเลนงานสื่อมวลชนโดยเฉพาะหนังสือพิมพที่เสนอขาวไมถูกตองเหลานั้นได  
และปจจุบันนี้ก็เหมือนกันครับ ถาสื่อมวลชนเสนอขาวที่ผิดพลาดไปกระทบกระเทือน 
ทานมีกฎหมายหมิ่นประมาท หรือทานอาจจะรองเรียนกับสภาการหนังสือพิมพแหงชาติ 
ซึ่งก็เปนองคกรที่ควบคุมดูแลกันเองอยูแลว สื่อมวลชนตักน้ําใสกะโหลกชะโงกดูเงา 
อยูตลอดเวลาครับ ยกเวนเขาไมไดเปนสื่อมวลชนที่แทจริงเทานั้นเองครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานเชาวรินขอครั้งเดียวนะครับ พาดพิง  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ผมก็อยากจะวิงวอน
วาทานสมาชิกทานอื่น ๆ ที่จะขึ้นไป ตอจากนี้อยาเอยชื่อผมเลยครับ เอยมาก็เทากับ 
เปดชองใหผมเทานั้นเอง ผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้วาขอเท็จจริงที่ผมพูดกันในสภา 
มันเปนอยางนั้นจริง ๆ อีกตัวอยางหนึ่งก็ไดทานประธานครับ ผมเปนรองประธาน
คณะกรรมาธิการการแรงงาน มีขาวมาวาสุภาพสตรีไทยไปทํางานที่ญี่ปุน ถูกจับอยู 
ในเรือนจําของญี่ปุน ๕๔ คน คณะกรรมาธิการการแรงงานเดินทางไปเจรจากับรัฐบาล
ญี่ปุน คณะกรรมาธิการการแรงงานของญี่ปุน ขอใหปลอยตัวหญิงไทยเหลานี้กลับบาน  
 



 ๗๕ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๓๒/๒ 
 
เพราะเขาถูกหลอกไป แตการบินไทยบอกวาตองซื้อตั๋วเงินสด กรรมาธิการการแรงงาน 
ในสมัยนั้นชวงระหวางป ๒๕๓๕ ถึง ป ๒๕๓๘ ทานประธานครับ พวกเราเปน ส.ส.  
เปนตัวแทนปวงชนชาวไทยไปเห็นเพื่อนพี่นองรวมชาติตกทุกขไดยากอยางนั้น รัฐบาล
ญี่ปุนบอกไมขัดของถาจะปลอยตัวตอนนี้ แตวาตองเอาตัวออกจากญี่ปุนทันที ปญหามัน
อยูตรงวาตั๋วเครื่องบิน ๕๔ ที่นั่ง ใครจะเปนคนออก ผมในฐานะที่เปนหัวหนาคณะ  
ผมก็บอกกับทางผูจัดการการบินไทยในประเทศญี่ปุนวาพวกผูแทนราษฎรที่มาดวยกัน
ทั้งหมดทุกคนจะรับผิดชอบเซ็นชื่อรวมกันเพื่อจะรับผิดชอบตั๋วเครื่องบิน ๕๔ ที่นั่ง เสร็จแลวก็
ติดตอกลับมาที่ประเทศไทยใหกรมประชาสงเคราะหจัดเจาหนาที่ไปรับที่สนามบิน 
ดอนเมืองเพื่อสอบถามวาผูหญิงไทยทั้ง ๕๔ คนที่พวกเราไปรับมาจากเรือนจํานั้นมีใครบาง 
บานอยูที่ไหน ชื่ออะไร ซึ่ง ส.ส. ที่ไป คณะกรรมาธิการการแรงงานไมมีใครรูจัก ไมรูจักชื่อ  
ไมรูจักหนาตาแมแตคนเดียว ตอนเจรจากับกระทรวงยุติธรรมญี่ปุนและคณะกรรมาธิการ
การแรงงานญี่ปุนเรายังไมเคยเห็นหนาพี่นองเพื่อนรวมชาติของเราที่ไปตกทุกขไดยากอยู
ในเรือนจํา ทานประธานครับ พอเราติดตอกันเรียบรอย เซ็นรับผิดชอบตั๋วเครื่องบิน  
๕๔ ที่นั่ง เปนเงินนับลานครับทานประธาน สมัยนั้นเงินเดือนผูแทนราษฎรกี่บาทเองครับ  
แตพวกเราตัดสินใจทํา แลวกรรมาธิการก็ไปทั้งคณะนั้นมีทั้งพรรคฝายคาน ฝายรัฐบาล
ทํางานดวยกันตอนนั้นผมเปนฝายคาน ทานประธานครับมาถึงสนามบินดอนเมือง 
กรมประชาสงเคราะหจัดเจาหนาที่ไปสอบปากคําวาชื่อเรียงเสียงไรแลวก็ทําสัญญากูเงิน
จากกรมประชาสงเคราะหใหทําสัญญาไว สมมุติวาตั๋วเครื่องบินราคา ๑๘,๐๐๐ บาท  
ก็ใหสตรีไทยเหลานี้ทําสัญญากูเงินกรมประชาสงเคราะห ๑๘,๐๐๐ บาท แลวทั้งหมด 
ก็รวบรวมไปสงการบินไทย หนังสือพิมพก็สรรเสริญเลยครับ ส.ส. หาเสียงบนคราบน้ําตา
เอาอยางนั้นครับ  ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 



 ๗๖ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๓๓/๑ 
 
เพราะฉะนั้นเรื่องอยางนี้ตองมาพูดกันในที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร เพียงแตวาคนไหน   
มีแผลก็อาจจะกลัวหนังสือพิมพ แตคนอยางผมไมมีแผล ผมเปนผูแทนราษฎรมาจาก 
การเลือกตั้ง ไมใชวาชนะตลอด บางครั้งก็แพ เพราะผมยืนยันตลอดเวลาวาผมจะเปน
ตอเมื่อประชาชนมอบหมายความไววางใจ นอกจากสภาผูแทนราษฎรผมเคยไปนั่ง 
ในวุฒิสภา มาจากการเลือกตั้งเหมือนกัน แลวคนอยางผมนี่แหละครับที่ไมเคยกลัว
หนังสือพิมพ อยากเขียนดาอยางไรดาไป บังเอิญเหลือเกินที่ผมตั้งปณิธานไววาชาตินี้ 
ทั้งชาติจะไมฟองหนังสือพิมพ ถาเขียนดาไมถูกตองผมก็หาโอกาสไปชี้แจงบนโรงพิมพวา
ที่ทานเขียนนี้ไมถูกตอง แลวจะแกใหผมก็แก ไมแกก็ตามใจ แตผมไมถือสาถือสะอะไร
ทั้งสิ้น ผมบอกผานทานประธานไปยังเพื่อนสมาชิก ผมตั้งปณิธานไวแลววาจะไมฟอง
หนังสือพิมพ ในขณะเดียวกันผมก็ไมกลัวหนังสือพิมพเพราะผมไมมีแผล ก็กราบเรียน
เพียงแคนี้ แลวคนอื่น ๆ ที่จะขึ้นมาลําดับตอไปนี้อยายุงกับผมเลยขอรอง ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมอยากจะเรียนทานสมาชิกอยางนี้ครับ เมื่อเชาผมเองก็ไดพูดคุยกับนอง ๆ สื่อมวลชน 
ผมก็ไดบอกนอง ๆ ไปวาขอความกรุณาเถอะครับ ถาจะเรียกสภาผูแทนราษฎรอยาไป
เรียกเลยวาสภาแหงความชั่วราย เพราะผมมั่นใจครับวาสภาแหงนี้เปนสภาที่ทรงเกียรติ 
เรามีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งผมมั่นใจวาขณะนี้มีคุณภาพดีกวาสมัยกอนคอนขางมาก 
เพราะฉะนั้นผมมั่นใจวาสภาแหงนี้เปนสภาที่มีเหตุมีผลนะครับ ก็ไดคุยขอรองนอง ๆ 
สื่อมวลชนไปอยางนี้ ก็ขอความกรุณาทานสื่อมวลชนแตละทานดวย ไดบอกเขาไปเมื่อเชา 
ขอใหเรามาพูดถึงเรื่องคดีอาญาคุณการุณดีกวาครับ เชิญนายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม 
และตอไปคุณจตุพร พรหมพันธุ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก จริง ๆ แลวผมมีเจตนาที่จะถามทานประธานสั้น ๆ แตไมคิดวา
เร่ืองราวมันจะบานปลายมา ทําใหเกิดความรูสึกวาไมสบายใจ ความรูสึกผมอยากจะ
ประทวงประธานเหมือนกันวาทําไมใหเกิดเหตุการณอยางนี้ขึ้นมา เพราะผมมีความรูสึก 
วามันมีผลกระทบตอตัวผมเองเหมือนกัน ผมตกใจครับทานประธานวาผมมีความรูสึก 



 ๗๗ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                               นภัสสร ๓๓/๒ 
 
เหมือนอยูในบรรยากาศที่เรามี ขออนุญาตใชคําวา นักเลง อยูในสภา อยากจะฝาก 
ทานประธานวาอะไรก็แลวแตที่นอกลูนอกทางทานประธานตองตัดบทนะครับ ผมขอ
อนุญาตเขาสูประเด็นครับ ผมอยากจะถามประธานสั้น ๆ วาในคดีอาญาที่ทานถาม 
ที่ประชุมเกี่ยวกับทานสมาชิก คุณการุณ โหสกุล เนื่องจากวาผมสับสน เนื่องจากมีคดี 
อยูหลายคดีตามหนาหนังสือพิมพ เลยไมแนใจวาคดีที่ทานยกขึ้นมานี้เปนคดีอะไร 
คืออยางนอยจะไดมีสวนในการตัดสินใจครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็คงจะเปนคดีทํารายรางกายทาน ส.ส. สมเกียรติ พงษไพบูลย นะครับ คุณจตุพร  
พรหมพันธุ ครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม    
จตุพร พรหมพันธุ แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ขอกราบเรียนกับทานประธานนะครับวา
มาตรา ๑๓๑ ของรัฐธรรมนูญนั้น ผมเชื่อวาในรัฐธรรมนูญหลายฉบับก็มีมาตราที่มี
ลักษณะทํานองเดียวกัน ซึ่งเจตนาเดิมนั้นเขาวางไวเพื่อปองกันการกลั่นแกลงสมาชิก
รัฐสภาวาในชวงระหวางสมัยประชุมนั้น ถาเสียงมีโอกาสที่จะก้ํากึ่งกันนั้น และอยูดี ๆ ก็ไป
จับล็อก (Lock) ตัวเขา ไมสามารถมาทําหนาที่ได ประเพณีปฏิบัติจะเห็นกันทุกครั้งวา 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้แมวาผมจะเพิ่งเขามา แตผมเปนคนติดตามศึกษาประวัติศาสตร
ทางการเมือง จะเห็นไดอยางชัดเจนวาสภาผูแทนราษฎรไมเคยที่จะยินยอมที่จะมี 
การอนุญาต แมวาตัวของผูที่ถูกรองขอใหไปดําเนินคดีเขาจะมีความยินยอม ผมจึง 
ขอเรียนกับทานประธานนะครับวามาตรานี้ไดใหอํานาจทานประธานสภาผูแทนราษฎร
หรือประธานวุฒิสภา แลวแตสมาชิกนั้นจะสังกัดกับใคร ใหอํานาจที่จะสั่งการขามฝาย 
เชนวาไปสั่งการใหเจาหนาที่ตํารวจปลอยตัวถามีการคุมขังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
หรือจะมีการคุมขังสมาชิกวุฒิสภา นั่นคือเจตนารมณชัดเจนวาใหอํานาจเรื่องนี้เร่ืองเดียว 
ที่สั่งขามฟากไดเลย แตที่ผมอธิบายความอยางนี้ก็คือวา เวลานี้กระบวนการศาลสถิตยุติธรรม
โดยปกติ ผมเชื่อแนวาไมวาจะเปนซีกของฝายคาน ฝายรัฐบาล มีประสบการณเร่ือง 
คาศาลกันอยูทุกฝายครับ ---------------------------------------------------------------------------- 
                  - ๓๔/๑ 



 ๗๘ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     สาริศา ๓๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นจะเห็นไดชัดวาถาศาลสถิตยุติธรรมปกติในกระบวนการศาลชั้นตนหรือ 
ศาลใด ๆ ก็ตาม ทานจะถามกันเลย เชน จะมีการไตสวนคดีความกันนั้น ถารูวาเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะถามวาสมัยประชุมนั้นจะอยูชวงระหวางเวลาไหน แลวศาล
ทานก็จะใชวิธีการนัดหมายไปหลังจากที่มีการปดสมัยประชุม นี่เปนประเพณีปฏิบัติ
แมกระทั่งศาลก็ปรับตัวเขากับสภาผูแทนราษฎรกับมาตรา ๑๓๑ เพราะฉะนั้นเมื่อมีกรณี
อยางนี้มา ทานประธานที่เคารพ ก็เปนเรื่องที่ทางสภาผูแทนราษฎรถือวาเปนอํานาจหนึ่งในสาม  
ไมวาเรื่องนี้จะเกิดขึ้นกับฝายคานหรือรัฐบาล สภาผูแทนราษฎรก็ตองยืนยัน ทานประธาน
คงจะไดแลเห็นวาแมกระทั่ งหมายจับออกขาวเอิกเกริกใหญโตกัน  แตการเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นฝายที่ดูแลที่จะตองติดตามคุมขังก็ยังจะตองเคารพ 
ในเอกสิทธิ์ของการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นเรื่องกรณีของคุณการุณ  
โหสกุล ที่เขามานี้และผมเชื่อวาไมวาฝายไหน วันหนึ่งเรื่องก็ตองเขามาในที่ประชุมสภา 
เพราะฉะนั้นสภาผูแทนราษฎรก็ควรจะรักษามาตรฐาน แตประเด็นที่ผมอยากจะทิ้งทาย
ไปยังทานประธานวากรณีของคุณการุณเปนกรณีที่นาศึกษาก็คือวาถาเปนคดีความ 
ที่จะตองขึ้นสูศาลนั้น สภาผูแทนราษฎรไมควรจะตั้งคณะกรรมการซ้ําซอนกันมา เพราะวา 
การสอบสวนในสภาจะถูกนําไปใชในชั้นศาล เพราะฉะนั้นผูที่ถูกดําเนินคดีนั้นเขาจะเสีย
ในสวนนี้ ฝากไวเทานั้นเอง เพราะฉะนั้นผมยังยืนยันเลยวาไมวาเหตุการณนี้จะเกิดขึ้น
ระหวางฝายคานหรือจะเปนฝายรัฐบาลก็ตาม สภาผูแทนราษฎรควรจะยืนหลักการเดิม 
คือไมยินยอมใหไปดําเนินคดีระหวางสมัยประชุม ขอบพระคุณทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณหมอชลนาน ศรีแกว ครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน ศรีแกว 
พรรคพลังประชาชน ระบบเขตเลือกตั้งจากจังหวัดนาน ตามที่ทานประธานไดกรุณาบรรจุ
ระเบียบวาระในเรื่องที่ ๘ ในการที่จะขอใหสภาพิจารณาอนุญาตเพื่อพิจารณาคดีอาญา 
ของสมาชิกตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๓๑ แหงราชอาณาจักรไทยนั้น ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ดวยความเคารพทานประธาน ในเรื่องนี้ผมเองจะไมแสดงความคิดเห็น 
เ ร่ืองจะอนุญาตหรือไมอนุญาต  เพราะวาทานสมาชิกหลายทานไดกรุณาแสดง 



 ๗๙ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              สาริศา ๓๔/๒ 
 
ความคิดเห็นไปยังทานประธานแลว ทานประธานครับ ประเด็นการพิจารณาวาจะอนุญาต
หรือไมอนุญาตอาจจะเปนเหตุการณเฉพาะเรื่องเฉพาะดาน ซึ่งทานเองผมก็เห็นใจทาน 
ทานก็ตองทําตามรัฐธรรมนูญก็ตองบรรจุระเบียบวาระเขามา เพื่อจะใหสภาเปน 
ผูพิจารณา ทานพิจารณาเองไมได แตสิ่งที่ขอบังคับการประชุมเราไดเขียนลอเลียนมาจาก
รัฐธรรมนูญในขอบังคับ ขอ ๑๗๙ ทานประธานครับ ผมมี ๒ ประเด็น 
  ประเด็นที่ ๑ ถาจะปฏิบัติตามขอบังคับ ขอ ๑๗๙ เร่ืองที่ ๑ ทานประธาน
ตองบรรจุระเบียบวาระโดยทันที อันนั้นเปนสิ่งที่ขอบังคับไดเขียนเอาไว เร่ืองที่ ๒ เปนเรื่อง
ที่ขอบังคับไดเขียนไววา หากทานประธานสภาเห็นวาเหตุการณไดเปลี่ยนแปลงไป 
ประธานอาจสั่งใหนําออกจากระเบียบวาระการประชุมไดแลวแจงใหที่ประชุมทราบ 
เพราะฉะนั้นประเด็นนี้ผมเองเลยมีคําถามวาในการที่จะพิจารณาอนุญาต ไมอนุญาต 
ประเด็นที่ ๑ คงมีคํารองขอมาจากเจาพนักงานที่จะพิจารณาสืบสวนสอบสวนคดีของ
สมาชิก ก็เปนเหตุใหทานบรรจุเร่ืองนี้เขามา แตถาทานจะใชอํานาจตามวรรคสองของ 
ขอ ๑๗๙ ตามขอบังคับการประชุมของเราแลว ผมคิดวาถาเหตุการณมันไมสมควรจะ
พิจารณาก็สามารถนําออกจากระเบียบวาระได  ทานก็แจงใหทราบเทานั้นเอง  
นั่นประเด็นที่ ๑  
   ประเด็นที่ ๒ ผมอยากกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพ อยากให
ทานประธานไดกรุณา เวลาบรรจุระเบียบวาระเรื่องเหลานี้ การอภิปรายของสมาชิก 
ถือเปนเรื่องที่หมิ่นเหมมาก เหตุการณที่เกิดขึ้นวันนี้ทานเห็นอยู ผมจะไมวาใครหรือจะ 
ไมโทษใครเพราะเปนสิทธิของทานสมาชิก มันก็จะทําใหเกิดการใชสิทธิพาดพิงกันไป แต
การใชสิทธิพาดพิงนั้นอยางไรก็แลวแตทานประธานตองอนุญาตตามขอบังคับ ไมเชนนั้น
แลวพี่นองประชาชนโดยเฉพาะขณะนี้เขาสนใจเรื่องการเมืองมากครับ เขาอยากจะเห็นวา
การเมืองที่เปนอยูปจจุบันกับการเมืองใหมมันตางกันอยางไร พวกเราจะเปนตัวละคร 
โดยไมไดถูกเขียนบทโดยพวกเรานะครับ คนอื่นเขียนบทแลวเราเลนเต็มที่เลยเปนพระเอก
เต็มที่ เปนผูรายเต็มที่เลย เพราะฉะนั้นทุกสิ่งทุกอยางผมอยากใหทานประธานใชขอบังคับ 
ทานสมาชิกหลายทานไดกรุณานําเสนอทานประธานแลว -------------------------------------- 
                  - ๓๕/๑ 



 ๘๐ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                   สุทธิกานต ๓๕/๑ 
 
ถาจะอนุญาต ไมอนุญาตทานก็บอกตามสิทธิ ตามขอบังคับ ไมเชนนั้นก็จะกลาวโตกันไป
กลาวโตกันมา  ทานประธานครับ ถาจะตัดประเด็นเรื่องนี้ไปเพียงแตทานไดแจง
รายละเอียดสักนิดหนึ่งในระเบียบวาระวาคดีนี้เปนคดีอะไร มีสถานีไหนเขาขอตัวมา  
จะขอใหทานสมาชิกชวยลงมติใหความเห็นชอบ ไมเห็นชอบเทานั้นเองครับ ผมคิดวา 
ทานสมาชิกไดกดบัตร เสียบบัตรลงคะแนนเรียบรอยไปแลว ไมจําเปนที่จะตองมาปลอย
ใหอภิปราย ไมจําเปนตองมาซักไซไลเลียงวาเปนคดีอะไร ทําผิดกับใคร ผมวาคนที่เปน
สมาชิกตรงนี้ คนที่เปนผลกระทบโดยตนเองนี้ลําบากใจนะครับทานประธาน ไมวา 
ฝายไหนซีกซายหรือขวาเหมือนกันทั้งหมด ทานเปนสมาชิกสังเกตวาผมจะไมออกชื่อใคร
เลยครับ  พอออกชื่ อ เดี๋ ย วลุ กขึ้ นมา อีก  ท านประธานครับ  ด วยความเคารพ 
เลยฝากทานประธานเปนขอสังเกตผมก็แลวกันในฐานะสมาชิกคนหนึ่ง ถาทานจะนํา 
เร่ืองนี้เขาสูการพิจารณา ทานเพียงแตนําเขาสูวาระ และแจงใหทราบในรายละเอียด 
พอสังเขปเทานั้นเอง สมาชิกตัดสินไดทันที ไมจําเปนตองอภิปราย เพราะฉะนั้นผมวา 
ทานประธานรีบใหสมาชิกใหความเห็นเลย ลงมติเลยครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณคุณหมอชลนานครับ เมื่อกี้ผมไดพูดตั้งแตตอนตนแลววาใหอภิปรายในสวนที่จะ
สนับสนุนวาเห็นควรอนุญาตหรือไมเห็นควรอนุญาต เพราะฉะนั้นตรงนี้คงไมมีผูใด
อภิปรายเพิ่มเติม ทานสาทิตย วงศหนองเตย อีกทานเดียว จะไดจบ ๆ ครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย  (ตรัง) : ทานประธานครับ  ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ความจริง 
สภาของเราก็พิจารณาญัตตินี้กันมาทุกยุคทุกสมัย ผมก็เปน ส.ส. สภานี้มาสมัยนี้ก็สมัย 
ที่ ๕ แลวก็ทุกสมัยการประชุมก็จะมีการพิจารณาในลักษณะอยางนี้ พวกเราเองในสภานี้ 
ก็เขาใจวาสิทธิของสมาชิกแตละทานนี้มีอยูตามรัฐธรรมนูญ เจตนารมณของรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ที่เขียนไวก็คงเหมือนกับฉบับที่ผานมา นั่นก็คือประสงคที่จะใหสมาชิกไดมีโอกาส 
ที่จะทําหนาที่ในสภาผูแทนราษฎรอยางเต็มที่ แลวก็เพื่อที่จะปองกันการกลั่นแกลงกัน
ในทางการเมือง ในกรณีที่อาจจะมีฝายใดฝายหนึ่งที่มีอํานาจก็ใชวิธีการเชนนี้ในการ 
ไปดําเนินคดี จนกระทั่งสมาชิกบางฝายอาจจะไมสามารถทําหนาที่ได อันนี้ก็ถือเปนสิทธิ 



 ๘๑ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                   สุทธิกานต ๓๕/๒ 
 
ตามรัฐธรรมนูญ พวกเราฝายคานเองก็เคารพในสิทธินี้ แตตองเรียนเพื่อนสมาชิกดวยกัน
วากรณีการพิจารณาญัตติลักษณะอยางนี้ในทุกสมัยประชุมก็จะมีการลุกขึ้นมาซักถาม 
ถาในกรณีที่สมาชิกเขาสงสัยวาเปนกรณีคดีใด เพราะการถามวาคดีใดนั้นก็เปนเรื่องที่ 
ทําใหเกิดความกระจางแจงในสภาของเราวาที่มาที่ไปของเรื่องเปนอยางไร กรณีนี้ 
ก็เชนเดียวกัน ผมก็เรียนทานประธานวาแมวาคดีนี้จะเปนคดีที่ เกี่ยวเนื่องกับผูคน 
ในพรรคประชาธิปตยเปนผูไปฟองรองกับกรณีของทาน ส.ส. การุณ ประทานโทษ 
ที่เอยนามทานก็ตาม แตการลงมติของเราก็ยังยืนยันของสิทธิตามรัฐธรรมนูญ นั่นก็คือ 
จะไมอนุญาตใหไปดําเนินคดี ยกเวนโดยเจาตัวเขาจะยืนยันที่จะใชสิทธิไปในทางใด 
ทางหนึ่ง แตสภาของเราในฝายคานของเราก็ยังยืนยันที่จะคงสิทธิอันนั้นเอาไว ก็ถือโอกาสนี้
กราบเรียนทานประธาน แลวก็ชี้แจงกรณีญัตติอยางนี้ใหเพื่อนสมาชิกไดเกิดความเขาใจ
วาการซักถามนั้นเปนเรื่องปกติ ไมไดมีเจตนาอื่นใดทั้งสิ้น ก็เกิดความกระจางกันไป  
สวนคดีจะวากันอยางไรก็เปนเรื่องกระบวนการยุติธรรม ก็ไปวากันตามความถูกผิด 
ในประเด็นนั้น ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณบุญยอดครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม บุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ผมขออนุญาตที่จะ 
ตองถามทานประธานตอในกรณีนี้อีก ๑ ประเด็นเทานั้นเอง ก็คือวาหลังจากที่ทานไดเปน 
ผูที่ตั้งคณะกรรมการขึ้นมาพิจารณาสอบสวนเรื่องนี้ไปแลวถึงเหตุการณตาง ๆ ที่เกิดขึ้น
ทานคงจําได และขอสรุปนั้นก็ออกมาอยางชัดเจนวามีการทํารายกันจริง มีการใชคําพูด 
หยาบคายอยางมากในสภานี้จริง หลังจากนั้นผมจําไดวาทานก็ใหทางคณะกรรมาธิการ 
ที่ดูแลเรื่องจริยธรรมไดไปรางเกี่ยวกับเร่ืองจริยธรรมตอมา แลวก็ทิ้งทายในคณะกรรมการ
ชุดที่แลววา ใหดําเนินการตอไปตามเรื่องของจริยธรรมตอไป เร่ืองนี้เราเดินไปถึงตรงไหน
แลวครับทาน สภาแหงนี้ 
 
 



 ๘๒ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๓๕/๓ 
 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณพิษณุ หัตถสงเคราะห ประทวงหรือครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ผมประทวงครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  เนื่องจากวาที่ทานสมาชิก
กําลังอภิปรายอยูนั้นมันคนละเรื่องกัน ขอกราบเรียนทานประธานชวยพิจารณาดวยวา
วันนี้เรากําลังหารือวาจะสงหรือไมสงครับทานประธาน ขอบคุณครับ 
   (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๓ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๓๖/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณบุญยอดขอเถอะครับ พอทานหยุดเดี๋ยวผมจะตอบเลยครับวาเรื่องเดินไปถึงไหนแลว 
เชิญนั่งเถอะครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  แตทานวินิจฉัยใชไหมครับวา
ผมไมไดพูดนอกประเด็นนะครับ นี่เร่ืองเดียวกันอยางแทจริง 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
วินิจฉัยวาเปนเรื่องที่ เกี่ยวของกัน ผมอยากจะเรียนอยางนี้ครับวาคณะกรรมการ 
ไดสรุปผลไป ผมจําคําพูดไดเลยวามีเหตุอันควรเชื่อไดวามีการทํารายรางกายกัน แลวก็ 
มีการใชคําไมสุภาพ ไมใชในสภาครับ ในหองอาหารของสภาผูแทนราษฎร ถาเราใช 
คําวา ในสภา เดี๋ยวคนจะเขาใจผิดวาใชคําหยาบคายในหองประชุมของสภาผูแทนราษฎร  
ก็เปนอยางนี้ครับ ก็เปนอันหมดหนาที่ของผม เพราะวาคณะกรรมการที่ถูกตั้งขึ้นมานั้น 
มีหนาที่ในการสืบสวนหาขอเท็จจริง ผมก็ไดดําเนินการไปตามอํานาจหนาที่แลว สวนจะ
ดําเนินการในเรื่องประมวลจริยธรรมอยางไร  ก็จะเปนหนาที่ของทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรหรือคณะกรรมาธิการตาง ๆ นําไปพิจารณาดําเนินการตอ ผมวาตอนนี้
นาจะลงมติไดแลวนะครับ ขอเชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมเพื่อลงมติในเรื่องนี้ดวยครับ 
  (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เร่ืองนี้เนื่องจากไมใชเปนเรื่องกฎหมาย ไมมีความจําเปนจะตององคประชุมเกินกึ่งหนึ่ง 
ผมจะถามมติพวกเราทุกคนนะครับวา ทานผูใดเห็นควรอนุญาตใหศาลพิจารณา
ดําเนินการสอบสวนคุณการุณ โหสกุล ได ใหกดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นวาไมควร
อนุญาตใหศาลพิจารณาดําเนินการสอบสวนคุณการุณ  ใหกดปุม  ไม เห็นดวย  
คือหมายความงาย ๆ ครับ อนุญาต กดปุม เห็นดวย ไมอนุญาต กดปุม ไมเห็นดวย  
ขอเชิญทานสมาชิกลงมติไดแลวครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
 



 ๘๔ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๓๖/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ปดการลงมติ นับคะแนนครับ มีจํานวนผูเขารวมประชุม ๒๔๓ ทาน เห็นดวย คืออนุญาต 
๓ ทาน ไมเห็นดวย ๒๒๖ ทาน งดออกเสียง ๖ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๘ ทาน เปนอันวา 
ที่ประชุมแหงนี้มีมติไมอนุญาตใหศาลแขวงดุสิต พิจารณาคดีของคุณการุณ โหสกุล  
ในระหวางสมัยประชุมสภาผูแทนราษฎร  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๕ 
สผ ๒๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๓๖/๓ 
 
  ทานสมาชิกครับ ตองขอขอบคุณครับ วันนี้เราไดอภิปรายกันมาเปนเวลา
พอสมควร ปดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๖.๒๕ นาฬิกา 
 
 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒๐ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 

วันพฤหัสบดีที่ ๒ เดือนตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางสาวลักขณา  อนุอัน  นางสาววชิราภรณ  นันลังค 
  นางวัชรี  สะหาบ   นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ 
  นางณัฐชนก  วงษนิล   นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม 
  นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 

นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ 
  นางเพทาย  เรือนเรอืง 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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